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Vsa garažna vrata na enem 
mestu - tel. 040 974 470 

041 561 103
OGREVANJE  VODOVOD KLIMA

MENJAVA OHIŠJA NA AVTOKLJUČIH



ESPERO d.o.o., Komenskega 36, LJUBLJANA

(G: 051 374 759, igor.vajda@espero.si), www.espero.si

PRIDOBIVANJE NEPOVRATNIH

SREDSTEV IZ SKLADOV EU
(POSLUJEMO 24/7)

2025

(24/7)

40 % SUBVENCIJE ZA GOZDARSKO 

MEHANIZACIJO IN OPREMO

UGODNI KREDITI ZA PODJETJA 

ENERGETSKA SANACIJA OBJEKTOV

NAKUP IN PRODAJA PODJETIJ

SUBVENCIJE ZA RAZISKAVE IN RAZVOJ

Tribuče 12 a, 8340 Črnomelj
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Sicer nisem kak hud poznavalec Bele krajine, imam pa krasne 
izkušnje poletnega ohlajanja ob Kolpi. Bledo polt pod pisanimi 
kopalkami sem v miren tok nad kamnito-prodnatim dnom, oboga-
tenim s kakšno rečno algo, prvič namočil še kot otrok. Ko mi ni in 
ni bilo jasno, zakaj z družino nismo raje nekje na hrvaški rivieri. 
Kot večina mulcev iz našega bloka. A kmalu sem čudenje 
zamenjal za čudovite spomine na tedaj še turistično neodkrit biser 
in očetovo neumorno iskanje gurmanskih presežkov, večinoma 
na družinskih kmetijah ali tradicionalnih gostilnah v zaledju reke. 
Nekaj let kasneje so bila v zelenju skrita obrežja fina priložnost za 
topless kopanje s kakšno srčno simpatijo. Skupaj z njimi pa sem 
cenil tudi romantično retro kino izkušnjo v Kulturnem domu v 
Črnomlju. Edino, kar sem vedno pogrešal, je nekaj več poveza-
nosti in sodelovanja med našim in južnim bregom Kolpe. O tisti 
prekleti žici pa raje ne bi. Živel pa tudi največji belokranjski 
glasbeni sin – Magnifico! 
Anže Božič, Ljubljana

Misel na Belo krajino me najprej odnese v otroštvo, ko sem deželo 
belih brez spoznala skozi oči Otona Župančiča in belokranjskih 
pripovedk. Te so mi v otroški domišljiji narisale majhno, idilično 
deželico, v kateri živijo skromni, dobrosrčni in delovni ljudje, z 
veliko mero dobrodušnosti, a hkrati tudi hudomušnosti. Lagala bi, 
če bi zapisala, da Belo krajino dobro poznam in jo večkrat 
obiščem. Prav nasprotno. Pot me le malokdaj zanese k vam, pa še 
to večinoma tranzitno. In žal mi je, da z družino nikakor ne 
najdemo tistega časa, da bi jo podrobneje raziskali. To krasno 
deželico ob Kolpi sem nekoliko bolj spoznala skozi oči »mojih 
ambasadorjev« Bele krajine – Mirjam Bezek Jakše in njenega 
soproga Toneta Jakše. Z Mirjam sva bili sodelavki in res sta me 
navduševala njen žar in energija, ko je ali pisala ali nam pripove-
dovala o svoji Beli krajini, Tone pa je prav tako na papir prelil 
nešteto lepot o tej deželici. Verjamem, da se bodo moje otroške 

slap na potoku Črmošnjičica pri Črmošnjicah

ZAVIRANJE KOLA 

PRITEGNILO ŠTEVILNE 

OBISKOVALCE

VUZEM V METLIKI JE TISTI ČAS V LETU, KO SE NA TAMKAJŠNJEM STAREM 

MESTNEM TRGU PREBUDI SRCE BELE KRAJINE. V METLIKI VSAKO LETO NA 

VELIKONOČNI PONEDELJEK POTEKA TRADICIONALNA PRIREDITEV, KI SODI 

MED NAJSTAREJŠE OHRANJENE LJUDSKE OBIČAJE NA SLOVENSKEM. 

OSREDNJI DEL DOGAJANJA JE ZAVIRANJE KOLA, PRI KATEREM SE 

PREPLETAJO PLES, PETJE IN IGRE, ZNAČILNE ZA BELOKRANJSKO KULTURNO 

IZROČILO. OBRED, KI SO GA PRVIČ OPISALI ŽE KONEC 19. STOLETJA, 

DANES IZVAJAJO ČLANI FOLKLORNE SKUPINE IVAN NAVRATIL. 

In tako je bilo tudi letos 6. aprila. Člani metliške folklorne skupine so v goste 
povabili Mestno godbo Metlika ter Folklorno skupino Kres iz Novega mesta, ki 
jo že več desetletij vodi metliška rojakinja Branka Moškon. Občinstvo, ki se ga je 
ob lepem sončnem vremenu kar trlo, je najprej pozdravilo 33 mladih metliških 
folkloristov, nato pa gosti iz Novega mesta. Osrednji del prireditve je seveda 
pripadel Navratilcem, ki so predstavili metliško obredje. Gre verjetno za 
najstarejši splet plesov na Slovenskem, ki je od leta 2018 uvrščen v seznam 
slovenske nesnovne kulturne dediščine. Posebnost metliškega obredja je, da 
poteka brez instrumentalne spremljave. Plesalci si ritem ustvarjajo sami s 
petjem. Vodenje prevzame vojarinka, ki s svojim glasom usmerja potek kola. 
Sledijo različne igre: most, rešetca, robčeca, petelinji boj in nošenje turna, ki 
skupaj tvorijo celoto obrednega dogajanja. Sledil je zaključek praznovanja, 
ponovitev Metliškega kola, v katerega so se lahko vključili vsi prisotni 
obiskovalci.

Metliški vuzemski plesi in igre so zaradi svoje izjemne vrednosti vpisani v 
nacionalni register žive kulturne dediščine, od leta 2018 pa nosijo tudi status 
nesnovne dediščine državnega pomena. Dogodek ostaja pomemben simbol 
skupnosti in zvestobe tradiciji ter vsako leto znova potrjuje, da Metlika svojo 
dediščino ne le ohranja, temveč jo tudi ponosno živi. Obuditev tega običaja je do 
sedaj požela številne pohvale in Navratilovci praznovanje velikonočnega 
ponedeljka v zadnjem času obravnavajo kot praznik MFS Ivan Navratil. 
                                                                                                      Rudi Vlašič

 ZAKLJUČEK PRAZNOVANJA JE VEDNO NAJBOLJ ŽIVAHEN.
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predstave o njej in njenih ljudeh le še potrdile. In 
morda me ravno to razmišljanje, ki sem ga 
prelila na papir, spodbudi, da končno najdem čas 
za to. 
Renata Žnidar, Zagorje ob Savi
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V Črnomlju slavnostno obeležili 

dan spomina boja proti okupatorju 

V Kulturnem domu Črnomelj je 23. aprila potekala proslava ob dnevu 
upora proti okupatorju. Kot slavnostni govornik je nastopil akademik dr. 
Jože Pirjevec, navzoče pa je nagovoril tudi župan Občine Črnomelj Andrej 
Kavšek. 

Dr. Jože Pirjevec je v slavnostnem govoru obudil zgodbo o nastanku 
osvobodilne fronte in poudaril vlogo komunistov pri nastanku 
narodnoosvobodilnega boja: »Brez njihove zavzetosti in prepričanja v svoj 
prav Slovenci ne bi poznali uporniškega gibanja takšnega razmaha, kot smo 
ga imeli. In ne bi dosegli tiste državotvornosti in samozavesti, ki jo lahko da 
samo boj za svobodo.« Dodal je tudi, da je ekstremizem obeh strani po vojni 
povzročil dramatičen razkol v našemu narodu, ki ga nismo premostili do 
današnjega dne.

»Zbrali smo se ob prazniku, ki nosi globoko sporočilo – o zgodovini, in o 
tem, kdo smo kot narod. Dan boja proti okupatorju zagotovo ni samo 
spomin na čas, ko je bila naša svoboda ogrožena. Je večni opomin tega, da 
svoboda ni nekaj samoumevnega in da jo treba vsak dan znova negovati, 
varovati in živeti. Kako krhka in ranljiva je, navsezadnje kaže prav čas, v 
katerem živimo in v katerem sta mir in svoboda postala nevarno ogrožena 
človeška vrednota,« je poudaril župan občine Črnomelj Andrej Kavšek in 
dodal, da ima Črnomelj v tej zgodbi posebno mesto. »Naša Bela krajina je 
bila prostor upora, sodelovanja in neomajne volje. Tukaj se je pisala 
zgodovina, ki nas še danes povezuje. In prav zato imamo tudi danes 
odgovornost, da ohranjamo te vrednote – solidarnost, pogum in 
spoštovanje drug do drugega.« Zato naj bo današnji dan priložnost za 
razmislek, kako lahko vsak izmed nas prispeva k boljši družbi, morda z 
majhnimi koraki, a z iskrenim namenom ohraniti enotnost, ki je 
najmočnejši ščit naše svobode, je sklenil župan Občine Črnomelj. 

V kulturnem programu proslave, katere scenaristka in režiserka je bila 
Nastasja Schweiger, je nastopil Partizanski pevski zbor, recitacije je 
prispeval Marko Simčič, povezovalec prireditve pa je bil Tadej Fink. 
Proslavo je v sodelovanju z Občino Črnomelj organiziral RIC Bela krajina. 
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Slovesnost ob državnem prazniku 

Dnevu upora proti okupatorju
V KC Semič se je 24. aprila odvila osrednja slovesnost ob državnem 
prazniku dnevu upora proti okupatorju. Slavnostni govornik je bil dr. 
Martin Premk, poslanec Državnega zbora Republike Slovenije in član 
predsedstva Zveze združenj borcev za vrednote NOB Slovenije, ki je s 
svojim strokovnim poznavanjem zgodovine nagovoril zbrane. Prisotne je 
pozdravila tudi županja Polona Kambič. Prireditve so se udeležili 
predstavniki veteranskih in domoljubnih organizacij, podžupan Občine 
Črnomelj Jaka Birkelbach, poslanka državnega zbora Janja Jerman in 
predsednik Pokrajinskega odbora ZB za vrednote NOB Dolenjske in Bele 
krajine Borut Likar. Za umetniški del večera je poskrbel glasbeni gost 
Matevž Šega, celoten dogodek je povezoval Alen Golobič. Prireditev je 
potekala pod okriljem Združenja borcev za vrednote NOB Semič, katerega 
predsednik Drago Mohar je ob tej priložnosti podelil tudi posebno priznan-
je: srebrno plaketo Zveze združenj borcev za vrednote NOB Slovenije je za 
svoje dolgoletno aktivno delo prejel Bojan Pavlin.
Slovesnost se je zaključila s predvajanjem legendarnega vojnega filma Ne 
joči, Peter (1964) režiserja Franceta Štiglica.

Metlika praznuje – v znamenju 

spomina, poguma in skupnosti
23. aprila je v Sokolskem domu Metlika potekala slovesnost ob dnevu 
upora proti okupatorju, 85-letnici Osvobodilne fronte in prazniku Mestne 
skupnosti Metlika. Zbrane je nagovorila županja Občine Metlika Martina 
Legan Janžekovič, ki je poudarila, da naj nas navdihuje bogata zgodovina 
našega mesta ter nas povezuje ljubezen do kraja, ki ga skupaj ustvarjamo in 
delimo. Slavnostni govornik Janko Veber, član predsedstva Zveze borcev 
za vrednote NOB Slovenije, je izpostavil pomen ohranjanja zgodovinskega 
spomina in vrednot, ki nas povezujejo tudi danes.

Kulturni program so oblikovali učenci Glasbene šole Črnomelj – 
podružnice Metlika. Nastopili so: Tina Pezdirec, Čarli Jelenič, Tetiana 
Nakonechna, Ula Simonič, Olivia Brajkovič, Lana Klemenčič, Julija 
Popovič, Jakob Pavlakovič, Alina Brajkovič, Žiga Vraničar, Lovro Cindrič, 
Laura Draginc, Klara Draginc, Neža Malnarič in Zarja Hutar, Hana 
Malnarič, Matic Marentič, Blaž Pezdirec, Rihard Jarc, Tia Kapušin in Maša 
Pavlakovič ter Metliški ansambel (Eva Vukšinič, Tilen Kostelec, Ana 
Karolina Matekovič, Filip Zupan in Val Slana).

Mentorsko podporo mladim glasbenikom so nudili: prof. Nicolas Sinkovič, 
prof. Mojca Rebolj Dizdar, prof. Jerina Lokmer, prof. Tina Vršćaj, prof. 
Aleksander Riznič, prof. Aljoša Vršćaj, prof. Urška Ristić, prof. Anton 
Grahek, prof. Uroš Vegelj, prof. Katja Draginc in prof. Miro Dizdar. Kot 
korepetitor je sodeloval tudi prof. Andrej Kunič. Slovesnost je povezovala 
Mateja Klemenčič, ki je zbrane popeljala skozi večer.

Poseben del slovesnosti je bila podelitev priznanj Združenja borcev za 
vrednote NOB Metlika. Srebrno plaketo je prejela Vladimira Škof, bronasti 
plaketi pa Sonja Omrzel in Branko Novak.

Slovesnost je znova pokazala, kako pomembno je ohranjanje 
zgodovinskega spomina ter krepitev vrednot, ki povezujejo skupnost. 
Metlika tudi letos dokazuje, da zna stopiti skupaj – v spoštovanju 
preteklosti in z odgovornostjo do prihodnosti.
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IZ DELA BELOKRANJSKIH OBČIN

SPOŠTOVANE OBČANKE, CENJENI OBČANI,

DRAGI OBČANKE IN OBČANI OBČINE SEMIČ!

SPOŠTOVANE OBČANKE IN OBČANI,

S prebuditvijo pomladi so se začela tudi večja 
gradbena dela na cestnem področju, ki jih želimo 
malo bolje predstaviti:

1. 2. faza rekonstrukcije lokalne ceste LC 
255012 – Metlika – Krvavčji Vrh: dela obsegajo 
popolno obnovo spodnjega in zgornjega ustroja, 
razširitev ceste na 5,50 m, ureditev odvodnja-
vanja in korekcijo ovinkov. Obnova v dolžini 920 
m, se je že začela in se nadaljuje od mesta, kjer se 
je lani zaključila 1. faza ter poteka vse do meje z 
občino Metlika. Izvajalec del je podjetje CGP d. d. 
iz Novega mesta, ki bo obnovo izvedel v višini 
339.825 € z DDV. Dela se bodo izvajala do konca 
meseca julija 2026. V tem času je za smer Metlika 
in obratno, vzpostavljena popolna zapora ceste, 
vendar je obvoz možen po makadamski cesti 
preko Lokvice. 

v aprilu smo se s praznovanjem Jurjevega 
poklonili tradiciji, prebudili naravo in v naše kraje 
dokončno povabili pomlad. A če se narava v tem 
času šele prebuja, na Občini Črnomelj nismo 
čakali na prve tople žarke, da bi začeli z delom. 
April je bil na terenu izjemno aktiven, rezultati pa 
so vidni v zaključenih investicijah, s katerimi 
izboljšujemo kakovost življenja v naših krajih.
Posebno pozornost smo v zadnjem obdobju 
namenili območju Vinice. V naselju Ogulin smo 
uspešno zaključili obsežna dela na komunalni 
infrastrukturi. Gre za projekt, ki je ključen za 
kvaliteto bivanja v naselju – zgrajenih je bilo 584 
metrov fekalne kanalizacije, 295 metrov 
meteorne kanalizacije ter prenovljenih 338 
metrov vodovodnega omrežja. Da bi bila obnova 
popolna, smo po končanih delih na novo 
asfaltirali tudi 520 metrov cestišča.
Vinica je bogatejša tudi za obnovljeno cesto in 

April je bil letos še posebej bogat — tako v 
dogajanju kot v osebnem pomenu, saj me je ob 
osebnem jubileju spremljalo veliko topline, lepih 
želja in spodbudnih misli. Iskrena hvala vsem, ki 
ste mi namenili pozornost; vaša podpora mi daje 
dodatno moč za delo v dobro naše skupnosti.
V aprilu je naše staro mestno jedro ponovno 
zaživelo v ritmu dediščine. Zaviranje kola, ki ga z 
veliko predanosti pripravljajo člani MFS Ivan 
Navratil, je privabilo številne obiskovalce in nas 
spomnilo, kako pomembno je ohranjati tradicijo, 
ki nas povezuje skozi generacije. Na okrogli mizi 
Občina po meri invalidov smo skupaj z Društvom 
invalidov Metlika odprli pomembne pogovore o 
dostopnosti in vključevanju, ob dnevu upora 
proti okupatorju pa smo se poklonili vrednotam, 
ki so temelj naše identitete — pogumu, solidar-

nov, približno 250 metrov dolg pločnik, ki se 
razteza od priključka na glavno cesto pa do 
gostilne Pavlič. S tem smo poskrbeli predvsem za 
večjo varnost pešcev, kar je naša prednostna 
naloga. V sklopu naložbe je bilo urejeno tudi 
odvodnjavanje, posodobljena javna razsvetljava, 
zamenjali smo tudi dotrajan 150-metrski odsek 
vodovoda. 
Veseli me tudi uspešno sodelovanje s Krajevno 
skupnostjo Vinica, LD Vinica, Župnijo Vinica, 
Športno turističnim društvom Vinica in drugimi 
deležniki, s katerimi smo skupaj razširili in 
asfaltirali pot na Žeželj, ki je priljubljena točka 
tako za domačine kot tudi obiskovalce naših 
krajev. Vseh teh pridobitev nebi bilo brez enotnih 
in velikodušnih domačinov, ki so zastonj odstopili 
zemljišča in dali tudi svoje prispevke. Res, 
prisrčna hvala.
Poleg investicij, ki spreminjajo našo infrastruk-

turo, pa aprila nismo pozabili na našo bogato 
kulturno dediščino. S ponosom smo obeležili 
častitljivo 160-letnico delovanja Godbe Črno-
melj. Na Petrovem trgu je razstavljena ulična 
razstava, ki pripoveduje zgodbo o dolgi in 
ponosni zgodovini naše godbe, praznovanje pa je 
kronal nepozaben koncert. Energija, ki so jo 
godbeniki ob pomoči legendarnega Magnifica 
delili z nami, je bila najlepši možen poklon vsem 
generacijam godbenikov, ki so s svojo preda-
nostjo in ljubeznijo do glasbe skozi desetletja 
soustvarjali identiteto našega mesta.
Začetek pomladi je bil resnično pester in deloven. 
A to je šele začetek. Pred nami so meseci, ko bo 
dogajanje v naši občini še pridobilo na zamahu – 
tako na področju novih investicij kot na področju 
družbenega življenja. 
Andrej Kavšek, župan Občine Črnomelj

nosti in vztrajnosti. Ponosni smo tudi na uspehe 
mladih. Pionirji PGD Lokvica so postali državni 
prvaki, učenci pa so se izkazali na otroškem 
parlamentu. Ob dnevu Zemlje smo v Parku 
predsednikov zasadili dve lipi — eno v spomin na 
dr. Janeza Drnovška, drugo pa skupaj z dr. 
Danilom Türkom, ki je z učenci delil svoje znanje 
in izkušnje. Na področju razvoja občine nadalju-
jemo s konkretnimi koraki. Začenjamo investicijo 
Krasinec – 2. faza, urejamo cestno razsvetljavo v 
Trnovcu, predvsem pa smo ponosni na skoraj dva 
milijona evrov nepovratnih sredstev, ki smo jih 
pridobili za prenovo starega mestnega jedra.V 
duhu trajnosti pa začenjamo tudi projekt 
Medoviti sprehodi, ki povezuje čebelarstvo, 
okoljsko ozaveščenost in turizem.
Pred nami je maj — mesec druženja, praznovanj 

in optimizma. Ob prazniku dela vas vabim, da 
prisluhnete tradicionalni prvomajski budnici v 
izvedbi Metliške mestne godbe ter se pridružite 
praznovanju Praznika dela na Krašnjem vrhu z 
metliškimi planinci. 
Z velikim veseljem pa pričakujemo tudi Vinsko 
vigred, ko bo Metlika ponovno zaživela v 
znamenju vrhunskih vin, kulinarike in prijetnega 
druženja. Ta praznik naše vinogradniške tradicije 
je priložnost, da se poklonimo delu naših 
vinogradnikov, bogastvu belokranjskih vin in 
ustvarjalnosti lokalnih ponudnikov. Vinsko vigred 
nas povezuje v praznovanju tega, kar Metliko 
dela edinstveno — odprtost, gostoljubje in ponos 
na domače. 
Martina Legan Janžekovič
 županja Občine Metlika

2. Preplastitev ceste v naselju Sodji Vrh: dela 
obsegajo preplastitev cestišča v dolžini 1.738 m 
in širini 3 m ter ureditev odvodnjavanja in 
ponikovalnic. Izvajalec del je podjetje CGP d. d. iz 
Novega mesta. Vrednost del je 186.781 € z DDV. 
Dela se že izvajajo in bodo trajala do sredine julija 
2026. V času pripravljalnih in gradbenih del bodo 
izvedene delne zapore v dogovoru s tamkaj-
šnjimi prebivalci in izvajalcem preplastitve.

3. Avtobusno postajališče na Štrekljevcu: gre 
za dokončanje predhodno začetih pripravljalnih 
del, s postavitvijo postajališča z nadstrešnico in 
obračališča za avtobuse. Sočasno bo v dolžini 75 
m obnovljen tudi del lokalne ceste od križišča v 
smeri proti Golišu in prestavljen vodovod. Dela 
bo izvedlo podjetje KOP Brežice d. d., v vrednosti 
120.604 € z DDV. Začela se bodo v maju in 
zaključila v juniju 2026.

Vse, ki vas poti vodijo v omenjene smeri, prosim 
za potrpežljivost in razumevanje ter prilagoditev 
danim razmeram.
Spričo nič kaj obetajočih svetovnih dogajanj, je 
najbolje, da se opremo na svoje vire, še posebno, 
ko je govora o prehranski varnosti. Še je čas, zato 
ponovno pozivam vse, ki imate možnost za 
obdelavo njive ali vrtička, da poskrbite za čim 
večjo samooskrbo, ki bo ublažila strese ob 
morebitno pretrganih dobavnih poteh in vedno 
višjih cenah hrane. Podpirajte domače pridelo-
valce, da bodo lažje ohranili svojo dejavnost in 
nas posledično tekoče zalagali z domačo, zdravo 
in svežo hrano ter izdelki.
Čestitam vam ob že minulem dnevu upora proti 
okupatorju in prihajajočem prazniku dela, 1. 
maju.
Polona Kambič, županja
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REGIJSKI USPEH, KI NE DOSEŽE BELE KRAJINE
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JUGOVZHODNA SLOVENIJA SE PO URADNIH KAZALNIKIH UVRŠČA TIK POD VRH RAZVITOSTI V DRŽAVI. PO 

INDEKSU RAZVOJNE OGROŽENOSTI JE DRUGA NAJUSPEŠNEJŠA REGIJA, PODJETJA USTVARJAJO VISOKO DODANO 

VREDNOST, PLAČE PA PRESEGAJO DRŽAVNO POVPREČJE. A ZA TEM USPEHOM SE SKRIVA NEPRIJETNO DEJSTVO: 

DEL REGIJE – PREDVSEM BELA KRAJINA – V TEJ ZGODBI NE SODELUJE ENAKOVREDNO.

GOSPODARSTVO

V SREDIŠČU:

· ČEMU PRIPISUJETE RAZLIKO, KI JO ŠTEVILKE POKAŽEJO ZA STANJE V BELI 

KRAJINI V PRIMERJAVI S CELOTNO REGIJO?
Ko se pogovarjamo o razvoju in izzivih belokranjskega gospodarstva, se 
običajno kot ključni problemi izpostavijo slaba cestna povezava, slaba 
energetska infrastruktura in pomanjkanje kadra. Vse navedeno seveda drži. 
Belokranjsko gospodarstvo krvavo potrebuje sodobno cestno povezavo, 
torej dokončano tretjo razvojno os, in boljšo in stabilnejšo energetsko 
oskrbo. 

Toda osebno največjo coklo razvoja vidim v pomanjkanju vizije Bele 
krajine, rečeno moderno, v odsotnosti družbenega dogovora. Kaj želimo za 
to našo Belo krajino in kakšno jo vidimo čez pet, deset, dvajset in tudi 
petdeset let. Jasna vizija in večja ambicioznost bi morda pripomogli tudi k 
hitrejšemu uresničevanju tretje razvojne osi in oskrbe z energijo. 

Ko v praksi beseda nanese na razvoj gospodarstva, na to, da bi v naše občine 
pritegnili čim več investitorjev, se ob odsotnosti jasne vizije in ciljev, med 
ljudmi takoj pojavi nasprotovanje. Takoj se pojavijo dvomi v smislu: k nam 
bodo prav gotovo pripeljali umazano industrijo, prišli bodo samo zato, da 
pri nas izkoriščajo delavce in podobno. Namesto, da bi investitorje 

STATISTIKA GOVORI ENO, REALNOST DRUGO
Na papirju je slika impresivna. Povprečna bruto plača v regiji je leta 2025 
znašala 2.586 evrov, kar presega slovensko povprečje. Dodana vrednost na 
zaposlenega je nadpovprečna, gospodarski rezultati pa stabilni. Toda ta 
povprečja imajo ime in priimek – in geografski naslov.

Glavnina teh rezultatov nastaja v novomeškem gospodarskem jedru, kjer 
velika podjetja ustvarjajo visoko dodano vrednost in nadpovprečne plače. 
Bela krajina ostaja na robu tega razvoja. »JV regija kot celota se po stopnji 
razvitosti uvršča na drugo mesto med vsemi slovenskimi regijami, pred njo 
je le osrednjeslovenska, medtem ko Bela krajina ne kaže tako lepe slike,« 
opozarja direktorica podjetja Biro Bonus Marija Tomc Muc, ki je obenem 
tudi članica strateškega sveta za davke na Gospodarski zbornici Slovenije, 
članica upravnega odbora Zbornice računovodskih servisov Slovenije in 
članica upravnega odbora Gospodarske zbornice Dolenjske in Bele krajine, 
pa tudi Belokranjka.  Povabili smo jo k pogovoru.

pričakali s šampanjcem in tepihom, da so se sploh pripeljali po naših 
ovinkastih cestah. Pri nas se tako prevečkrat pojavi klima: saj bi nove 
investitorje, ampak jih raje ne bi. Ker potem bo drugače.

Kot direktorica enega večjih računovodskih podjetij v Sloveniji poznam 
tudi veliko belokranjskih podjetnikov. Vsi po vrsti so odlični posamezniki, 
ambiciozni, delovni in predani. V bistvu se ne razlikujejo od svojih kolegov 
iz ostalih delov Slovenije in tudi širše. Biti podjetnik namreč ni poklic, 
ampak je način življenja. Tudi to bi bilo potrebno poudarjati, ne samo v Beli 
krajini, ampak tudi širše. Družbena klima pri nas, tudi novinarska 
poročanja, so velikokrat krivična do podjetnikov. Piše in govori se samo o 
ekscesnih primerih prevar, izkoriščanj in utaj. Na ta način se ustvarja 
podoba, ki enači pojem podjetnika ter prevaranta in izkoriščevalca. Toda v 
resnici je tega zelo malo.

Dober belokranjski podjetnik, in ogromna večina je takih, ceni svoje 
okolje, svoje zaposlene in svojo tradicijo. Veliko je družinskih podjetij, kjer 
se taka načela prenašajo iz roda v rod. Belokranjski podjetniki imajo vizijo. 
Vejo, da če želijo uspeti, morajo vlagati v ljudi, predvsem v ključni kader, 
saj odmaknjeni do središč nimamo širokega bazena kadrov za nabor. 
Belokranjski podjetniki na svojih plečih nosijo tudi velik del družabnega, 
kulturnega in športnega življenja Bele krajine. Podjetniki vemo, da je vsak 
evro težko zaslužiti in donacija, ki je dana za lokalno športno ali gasilsko 
društvo, za Vinsko vigred, Jurjevanje ali katerokoli drugo prireditev, je del 
težko prigaranih prihodkov, ki niso bili v naprej zagotovljeni in podarjeni.
Poleg tunela čez Gorjance in nove elektro napeljave potrebujemo tudi in 
predvsem podjetniško kulturo, ki bo spodbujala motivirane in ambiciozne 
podjetnike in hkrati vodila k dobremu odnosu vseh akterjev v poslovnih 
procesih.

Kaj želimo za našo Belo krajino čez 20 let? Ali v resnici vidimo in sanjamo 
luknjo čez Gorjance, ki bo resnično odnesla nekaj lepih belih brez, prinesla 
še več prometa in tranzita čez naše kraje, a hkrati tudi možnosti za delovna 
mesta z višjo dodano vrednostjo in boljše življenje naših otrok in vnukov? 
Vidimo nova podjetja in nova delovna mesta, ki jih bodo morda vodili tujci, 
ki bodo del dobička odnesli s seboj v tujino, pa hkrati omogočali boljše 
plače in posledično tudi višji davčni izplen? Ali vidimo naše sosede in naše 
otroke kot uspešne podjetnike, ki bodo ustvarjali visoke dobičke, ki so 
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nujni za razvoj in rast? Ali pa si čez 20 let našo Belo krajino še vedno raje 
predstavljamo kot idilično deželico belih brez, dobrih vin in domače hrane? 
Deželico dobrosrčnih ljudi, ki se še vedno ozirajo čez Gorjance za boljšimi 
plačami in hkrati ohranjajo Belo krajino idilično in revno? Deželico zlatih 
src, v katero sicer zaide tudi kak turist, ampak raje ne preveč, ker je vendarle 
lepše, če imamo Kolpo samo zase.
Naj povedano ne zveni preveč patetično, toda kot podjetnica, ki vidim Belo 
krajino tako iz druge strani Gorjancev, kot iz nje same in kot računo-
vodkinja, ki se dnevno srečujem z več kot 300 podjetniki iz celotne 
Slovenije in tudi širše, osnovni izziv preboja Bele krajine vidim ravno v 
pomanjkanju skupne vizije in ambicij.

· KATERIH KADROV PRIMANJKUJE?
Pomanjkanje kadrov je izziv celotne Slovenije in tudi širše, celotne 
Evropske unije. Bela krajina ni pri tem nikakršna izjema. Primanjkuje  
delavcev v proizvodnji in druge nekvalificirane delovne sile, kot tudi 
visoko izobraženih kadrov, predvsem v tehničnih strokah. Pred leti je bila 
belokranjska industrija močno odvisna od dnevnih migrantov iz Hrvaške in 
delno je še vedno tako, čeprav je migrantov bistveno manj.
Mislim, da se moramo zavedati, da je pomanjkanje kadrov širši evropski 
problem. Evropa slovenskim delavcem vseh strok in stopenj izobrazbe 
široko odpira vrata in brez ukrepov, ki bi mlade zadržali v Beli krajini in 
tudi širše, v Sloveniji, bo problem pomanjkanja delovne sile vedno večji. 
Slovenija ima zelo dobro in cenjeno šolstvo in strokovnjaki, ki pridejo iz 
naših šol, so v Evropi cenjeni in zaželeni. To je seveda svojevrsten 
paradoks, izšolamo mlade ljudi v odličnem izobraževalnem sistemu in to 
brezplačno, potem pa dovolimo, da s svojim znanjem po diplomi odidejo in 
prispevajo k razvoju drugje. Z besedo dovolimo, seveda ne mislim, da bi 
jim morali prepovedati, ampak da bi jih morali motivirati, da ostanejo, 
oziroma da se vračajo.

· V KOLIKŠNI MERI SE MLADI PO ŠTUDIJU V LJUBLJANI VRAČAJO DOMOV?
V tolikšni meri, kot jim doma nudimo atraktivna delovna mesta, stanovanja 
ter okolje, prilagojeno potrebam mladih ljudi. Moje mnenje je, da ni nič 
narobe, celo dobro je, da gredo mladi na drugo stran Gorjancev in tudi 
Karavank. Ne glede na trenutne globalne težave je današnji mladini dom še 

vedno Evropa. In v Evropi se živi dobro, bolje, kot v veliki večini sveta. 
Prav je, da gredo mladi v svet, tam pridobijo izkušnje, poznanstva in širino 
pogleda na svet in super je, če se potem vrnejo domov.
Mislim, da se mladi, vsaj kolikor jih jaz poznam, tega zavedajo še bolje, kot 
se zaveda naša generacija. Milenijcem ni več pomemben samo denar, plača, 
zanje ni vrednota delati 10, 12 in še več ur in čim več zaslužiti. To je 
generacija, ki bolj od nas ceni odnose, prosti čas, hobije. In tu vidim 
priložnost za Belo krajino. S plačami vsaj še nekaj časa ne bomo mogli 
konkurirati, z ostalim, kar mladi cenijo, pa bi lahko.

· KOLIKO K RAZVOJU GOSPODARSTVA PRIPOMORE PODJETNIŠKI 

INKUBATOR BELA KRAJINA? 
Mislim, da Podjetniški inkubator Bela krajina daje priložnosti, znanja in 
spodbuja pozitiven podjetniški duh. Povezovanje je v podjetništvu ključno 
in človek je na začetku podjetniške poti včasih osamljen in zato je kakšen 
korak še težji. Povezovanje v podjetniških inkubatorjih je zato zelo 
pomembno. Ker spada Pokolpje med razvojno problemske regije, imajo 
podjetniki tukaj dostop do nekaterih vrst državnih pomoči. Pri tem je 
ključna pomoč tako Podjetniškega inkubatorja, kot tudi RIC, obeh obrtno 
podjetniških zbornic, pa tudi Gospodarske zbornice Dolenjske in Bele 
krajine.

· KJE SO PO VAŠEM MNENJU RAZVOJNE OVIRE IN KJE KLJUČNI IZZIVI 

BELOKRANJSKEGA GOSPODARSTVA?
Kot omenjeno so po mojem mnenju ključne zunanje razvojne ovire slaba 
cestna in energetska infrastruktura ter pomanjkanje kadra, v širšem sloven-
skem kontekstu pa predvsem tudi nestabilno davčno in podjetniško okolje. 
Težko je biti podjetnik v okolju, kjer se zakonodaja neprestano spreminja in 
je zato praktično nemogoče zanesljivo planirati. Ključni izziv pa je 
družbeni dogovor in vizija, kam želimo pripeljati Belo krajino. Potrebu-
jemo vzpodbudno podjetniško okolje. Dobra praksa sta po mojem mnenju 
industrijski coni v Črnomlju in v Semiču. Vendar pa samo malo gospodar-
stvo ne more bistveno dvigniti celotne regije. Vsaj na kratek rok ne.

· KATERE SO PRIORITETE BELOKRANJSKEGA GOSPODARSTVA?
Cilj gospodarskih subjektov je in bi vedno moral biti ustvarjanje dobička. 
In če govorimo o podjetjih v Beli krajini, ni nič drugače. Samo podjetje, ki 
posluje z dobičkom, bo dolgoročno uspešno raslo in zagotavljalo delovna 
mesta. Država pa mora poskrbeti za ustrezno okolje, infrastrukturo in tudi 
vzgojo bodočih podjetnikov. Obdržati mora seveda določen del nadzora, a 
hkrati dovoliti podjetništvu, da samostojno raste in se razvija.
Velik del belokranjskega gospodarstva si je v nedavni preteklosti zelo 
dolgo prizadeval samo eno – preživeti. Do neke mere uspešno. Pa je bilo to, 
če sem čisto konkretna, za Metliko tudi dolgoročno dobro? Ali pa bi bilo 
bolje veliko prej vložiti napore v to, da se omogoči razvoj drugačne 
industrije in drugih, perspektivnejših panog? Saj vem, po bitki smo lahko 
vsi generali in pametni. Tudi sama sem zrasla v tekstilni industriji in temelje 
vsega, kar vem, sem pridobila tam. Zato mojih razmišljanj ne želim 
usmerjati v preteklost.
Menim pa, da je sedaj zadnji čas, da razmišljamo povsem drugače, da si 
mora belokranjsko gospodarstvo predvsem upati. V določenih segmentih 
vidim preveč apatičnosti v smislu, zakaj bi, saj se ne splača. Iskati je treba 
vedno nove priložnosti, svet se namreč neprestano spreminja. Pred 
dvajsetimi leti je tekstilno industrijo v Evropi skoraj povsem uničila 
kitajska konkurenca. Ko sem takrat zapuščala službo v tekstilnem podjetju 
in šla v storitveno računovodsko podjetje, mi niti na misel ni prišlo, da se 
bom že čez deset let srečala s podobno zgodbo. Konkurenca evropskim in 
tudi slovenskim računovodskim servisom so danes veliki, on-line povezani 
»share service centri« v Indiji, Bolgariji, na Slovaškem … Velika evropska 
in tudi slovenska podjetja imajo računovodstva v takih centrih lahko tudi na 
drugi strani sveta, kjer knjižijo odprte postavke, računajo plače … To je 
svet, v katerem živimo, in ki ga moramo sprejeti. Belokranjsko 
gospodarstvo se ne konča niti na Vahti niti na Kolpi. Belokranjski 
podjetniki delamo v globalnem svetu in se srečujemo z globalnimi izzivi. 
Naša prioriteta mora biti neprestana prilagodljivost, pripravljenost za 
spremembe, iskanje novih priložnosti, sodelovanje in boj s konkurenco 
hkrati.
Omogočanje razvoja takih podjetij bi morala biti naša vizija in naša 
ambicija. Ne skrbeti, Bela krajina bo lepa in idilična tudi, če bo bogata. 
Belokranjci smo na glasu, da znamo od nekdaj veliko bolje dajati, kot 
jemati. Če pravilno razumeš podjetniški duh, to dvoje med seboj ni 
skregano.
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V GRIBLJAH SO SE POKLONILI FRANCU BRINCU
V GRIBLJAH SO IMELI 10. APRILA VELIKO RAZLOGOV ZA VESELJE. V TEJ VASI ROJENI FRANC BRINC, KI JE V PRETEKLOSTI 

TAMKAJŠNJI KRAJEVNI SKUPNOSTI DAROVAL ŽE VELIKO SREDSTEV, SE JE OB SVOJEM ROJSTNEM DNEVU ZNOVA IZKAZAL Z 

DONACIJO.

Izrednemu profesorju so se za njegova dobrodelna dejanja poklonili s 
slovesnostjo ob tamkajšnji podružnični šoli, ki jo je obiskoval tudi sam. V 
preteklosti so z njegovimi donacijami, tudi v in okrog šole postorili 
marsikaj. V zahvalo so mu na steni pred vhodom postavili spominsko 
ploščo. Dr. Franc Brinc je bil navdušen: „To je največ, kar lahko človek v 
življenju doseže, da so mu ljudje hvaležni za njegovo delo. Bila je res 
prisrčna slovesnost, toliko bolj ker so sodelovali tudi otroci. Oni so naša 
prihodnost in želim, da imajo boljše razmere, kot smo jih imeli mi med in po 
vojni. V tej vasi je bila revščina, Brinsko selo je bilo pokrito s slamo, ni bilo 
asfaltiranih cest, vodovoda, elektrike.“

Tudi po njegovi zaslugi se Griblje v zadnjih letih razvijajo in izboljšujejo 
javno infrastrukturo ter posledično višajo življenjski standard prebivalcev. 
Kot je povedala predsednica sveta krajevne skupnosti Griblje Romana 
Husič, so postorili že marsikaj: „Z njegovo pomočjo smo na večjem odseku 
uredili javno razsvetljavo, sanirali smo štiri večje odseke cest. Pomagal je 
šoli, gasilskemu in športnemu društvu. Letos je načrt, da bomo njegovih 40 
tisoč evrov vložili v en večji odsek sanacije ceste v Brinskem selu, uredili 
javno razsvetljavo v Gornjih Gribljah, kar je še manjka. Pri cerkvi bomo 
uredili parkirišče, starejši objekt na pokopališču in mrliško vežico. Naša 
krajevna skupnost je res vesela, da ima tako dobrohotnega in širokosrčnega 
človeka, kot je gospod Brinc. Skupnost mu pomeni več kot lastno 
zadovoljstvo, saj je do zdaj doniral že res veliko sredstev.“

Franc Brinc je navdih tudi županu občine Črnomelj Andreju Kavšku: 
„Zame je gospod Brinc in njegova zgodba velika šola dobrote in odličnosti, 
h kateri je od mladosti težil. Bil je odličen športnik, na znanstvenem 
področju je dosegel profesorski naziv. Je velik zgled otrokom in vsem nam. 

Ta spominska plošča je velik opomin za vse, da smo na tem svetu, da 
delamo dobro ter da smo ne samo dobri, ampak odlični.“

Na slovesnosti so vitalnega 91-letnika razveselili tudi nastopajoči otroci 
podružnične šole: „Mislim, da je bil to moj najlepši rojstni dan doslej, z 
Gribeljci in mojimi sorodniki. Vesel sem, da lahko pridem v svojo vas, in da 
sem ji lahko kaj dal, povrnil za vse, kar sem dobil v mladosti, saj mi je 
koristilo v kasnejšem življenju. Bela krajina je moj dom.“ Kamor se bo z 
veseljem vračal, dokler bo živ, je še dodal.

David Jakopič
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Belokranjski učenci v 

Predsedniški palači opomnili na 

temeljne vrednote
PREDSEDNIŠKO PALAČO SO OBISKALI UČENCI DESETIH SLOVENSKIH OSNOVNIH 

ŠOL, MED NJIMI TUDI UČENCI OŠ LOKA ČRNOMELJ. OB ZAKLJUČKU 

VSESLOVENSKE POBUDE, KI POTEKA V OKVIRU PROJEKTA OD ALJE DO ŽANA, SO 

SKOZI LIKOVNO USTVARJANJE PREDSTAVILI SVOJ POGLED NA TEMELJNE 

ČLOVEŠKE VREDNOTE. PRISOTNE JE NAGOVORILA TUDI BARBARA HLEBEC, 

POMOČNICA RAVNATELJA V OŠ LOKA ČRNOMELJ.

26. marca je v Predsedniški palači potekal poseben dogodek v okviru 
projekta Od Alje do Žana – Čuječa srca, budni umi, kjer je predsednica 
Republike Slovenije dr. Nataša Pirc Musar sprejela sto otrok iz desetih 
osnovnih šol iz vse Slovenije. Ob tej priložnosti je predsednica nagovorila 
otroke z besedami: »Svet potrebuje dobre ljudi. Zato vas želim vse prositi 
nekaj zelo preprostega, a zelo pomembnega: ne izgubite tega, kar nosite v 
sebi. Ne izgubite sposobnosti, da opazite drugega človeka. Ne izgubite 
poguma, da stopite na stran pravičnosti. Ne izgubite topline, zaradi katere 
svet postane mehkejši in lepši.«

Dogodek je predstavljal zaključek vseslovenske pobude, v kateri so otroci 
skozi likovno ustvarjanje raziskovali temeljne človeške vrednote, kot so 
sočutje, prijaznost, pogum, pravičnost, spoštovanje, hvaležnost, 
pripadnost, odgovornost, empatija in medsebojna pomoč. Otroška dela 
niso bila le umetniški izrazi, temveč iskren odraz tega, kako mladi 
doživljajo svet okoli sebe. Prav v njihovi preprostosti in neposrednosti se 
skriva moč – spomnijo nas na vrednote, ki jih kot družba pogosto 
postavljamo na rob, medtem ko v ospredje stopajo dosežki, individualnost 
in tekmovalnost.

Projekt Od Alje do Žana – Čuječa srca, budni umi, ki ga vodi Fundacija 
Alma v partnerstvu s Slovensko filantropijo ter Zvezo Anite Ogulin in ZPM 
pod strokovnim vodstvom dr. Anice Mikuš Kos, že drugo leto poteka na 
desetih osnovnih šolah po Sloveniji. V sodelovanju z učitelji, svetovalnimi 

delavci in vodstvi šol spodbuja majhne, a pomembne spremembe v 
vsakdanjih odnosih z namenom ustvarjati bolj vključujoče, spodbudno in 
varno šolsko okolje za vse otroke. »S projektom pomoč umeščamo tja, kjer 
so večino svojega dneva skorajda vsi otroci,« pojasnjuje vodja projekta Od 
Alje do Žana Ema Randl. »Ko vidimo njihova pozitivna občutja vemo, da 
smo naredili nekaj dobrega zanje in seveda za svet okoli nas,« dodaja 
Barbara Hlebec, pomočnica ravnatelja v OŠ Loka Črnomelj in predstavnica 
pedagoških delavcev v projektu Od Alje do Žana. 

Likovni dnevi so potekali ob podpori partnerjev, ki so skupaj s predsednico 
Republike Slovenije dr. Natašo Pirc Musar izbrali 30 otroških del. Oglejte 
si jih na spletni strani odaljedozana.si in glasujte za svojo najljubšo v sliki 
ujeto vrednoto.

Dogodek v Predsedniški palači je bil priložnost, da so otroci svoja 
razmišljanja predstavili tudi v živo. »S prijaznostjo in pravičnostjo lahko 
pomagate, da se vsi okoli vas počutijo varno in sprejeto,« meni Mojca, 
učenka OŠ Loka Črnomelj.

Izbrana likovna dela bodo v prihodnjih dneh razstavljena na obcestnih 
plakatih po vsej Sloveniji, kjer bodo nagovarjala širšo javnost in odpirala 
prostor za razmislek o pomembnosti vrednot. Projekt na ta način osvešča in 
nadaljuje svoje osnovno poslanstvo, ki je grajenje družbe, v kateri so otroci 
slišani, razumljeni in podprti.



POGOVARJALI SMO SE Z

dr. ROKOM 
BRAJKOVIČEM
SIL GEOLOŠKIH PROCESOV 
NE MOREMO USTAVITI, LAHKO 
SE JIM LE PRILAGODIMO 
V ČASU, KO SE VSE POGOSTEJE SOOČAMO Z VPRAŠANJI O PRIHODNOSTI NAŠEGA PLANETA, POSTAJA RAZUMEVANJE NARAVE IN PROCESOV, 
KI OBLIKUJEJO ZEMLJO, POMEMBNEJŠE KOT KADARKOLI PREJ. PRAV GEOLOGIJA NAM PONUJA VPOGLED V DOLGOROČNE SPREMEMBE OKOLJA, 
HKRATI PA NAS PREKO HIPNIH GEOLOŠKIH POJAVOV UČI, KAKO KRHEK JE LAHKO NAŠ ŽIVLJENJSKI PROSTOR. OB DNEVU ZEMLJE SMO SE 
POGOVARJALI Z DR. ROKOM BRAJKOVIČEM, GEOLOGOM, ZAPOSLENEM NA GEOLOŠKEM ZAVODU SLOVENIJE. V SVOJEM RAZISKOVALNEM DELU 
POLEG STROGO GEOLOŠKIH VPRAŠANJ POVEZUJE STRATIGRAFIJO Z RAZLIČNIMI AKTUALNIMI VPRAŠANJI OD ARHEOLOGIJE, KMETIJSTVA PA 
VSE DO VAROVANJA OKOLJA. SOGOVORNIK - BELOKRANJEC, KI DANES ŽIVI IN DELA V LJUBLJANI, A SE POGOSTO VRAČA TUDI V DOMAČE 
KRAJE - OPOZARJA, DA NARAVNE DANOSTI NAŠEGA PROSTORA NISO SAMOUMEVNE. 
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Njegove raziskave kamnin, sedimentov in 
zgodovine Zemlje razkrivajo zgodbe, stare 
milijone let, a hkrati ponujajo zelo konkretne 
odgovore na izzive današnjega časa – od 
trajnostnega upravljanja naravnih virov do 
prilagajanja na podnebne spremembe. V 
pogovoru smo se dotaknili njegove strokovne 
poti, pomena geologije za vsakdanje življenje 
ter odgovornosti, ki jo imamo kot družba do 
okolja, v katerem živimo.

KAJ VAS JE PRAVZAPRAV PRITEGNILO NA PODROČJE 

GEOLOGIJE IN RAZISKOVANJE ZEMLJE? 
Pred vpisom na študij sem o geologiji vedel 
enako kot vsi – malo oz. tisto, kar se učimo v 
šoli. Največ sem o geologiji spoznal v Gimnaziji 
in si rekel, da hočem študirati nekaj speciali-
ziranega. V tistem času se mi je to zdela 
geologija. Med študijem sem spoznal, da je 
geološka veda enako zelo široka, svojo 
specializacijo pa sem našel oz. uresničil z 
doktorskim študijem. Moja zgodba o tem, kako 
sem prišel v raziskovanje v geologiji torej ni ena 
tistih ''to sem si od vedno želel'', ampak bolj 
''tukaj sem se našel''.   

KOLIKO JE ODRAŠČANJE V BELI KRAJINI VPLIVALA 

NA VAŠO RAZISKOVALNO POT? 
Lahko bi rekel, da sem bil med odraščanjem 
veliko v naravi, z družino smo se potikali 
naokoli vsak vikend, tudi med tednom sem čas 
preživljal zunaj. To mi je še vedno zelo ljubo in 
tudi v svojem delu sem veliko na terenu. Med 
študijem na Oddelku za geologijo (NTF UL) je 
to, da sem Belokranjec, vplivalo tako, da sem si 
izbral mentorja – enako Belokranjca prof. dr. 
Boštjana Rožiča. Drugače pa še vedno vpliva. 
Bela krajina je geološko slabo raziskana, hkrati 
pa je pri nas veliko izzivov, na katere lahko 
pomaga odgovoriti geolog. Da bi torej spoznali 
kaj več o našem okolju, svoje raziskave delno 
usmerjam tudi v Belo krajino. 

KAKO LAHKO GEOLOGIJA POMAGA, DA BOLJE 

RAZUMEMO OKOLJE, V KATEREM ŽIVIMO? 
Geologi lahko razložimo zgradbo pod površjem 
– tam pa je za naš obstoj skritih veliko dobrin, ki 
jih uporabljamo, npr. pozemna pitna voda, 
minerali, surovine. Vedenje o pod površju tudi 
bistveno prispeva k razumevanju ogroženosti 
določene lokacije geološko pogojenih nevarno-
sti (plazovi, potresi,…). Dodatno se moramo 
zavedati, da ravno geološka podlaga predstavlja 
osnovo, na kateri se razvijejo tla in delno 
pogojeno tudi biotska raznovrstnost. Rečemo 
lahko torej, da je geologija ključna za razume-
vanje našega okolja.  

VAŠE RAZISKAVE VKLJUČUJEJO STRATIGRAFIJO – 

KAKO LAHKO TA ZNANJA UPORABIMO PRI 

VAROVANJU OKOLJA? 
Stratigrafija je področje geologije, ki razporeja 
kamnine po času in okolju nastanka in jih na 
podlagi tega proučuje. To delitev lahko nato 
uporabimo pri geološkem modelu pod površja, 
preko katerega lahko odgovorimo na zelo 
natančna vprašanja, npr. dobimo vpogled v tok 
podzemne vode, geološko pogojenost naravnih 
oblik, včasih celo habitatov.   

SE LJUDJE DANES ŽE DOVOLJ ZAVEDAMO, KAKO 

POMEMBNA JE GEOLOŠKA PODLAGA ZA NAŠ 

VSAKDAN? 
Ne, ne vem zakaj, ampak ljudje si pogosto težko 
predstavljajo pod površje. Mogoče se o tem 
premalo učimo. Naravo prepogosto opazujemo 
brez njenega neživega dela – geopestrosti, se ne 
zavedamo npr. iz česa so narejeni izdelki, zato 
vse tudi manj cenimo. V starejših zgodovinskih 
dobah je mogoče prepoznati sposobnost posa-
meznika pri izboru kamnin, ki je višja napram 
današnji. To sposobnost smo v globaliziranem 
svetu izgubili. Postopoma se zavedanje pomena 
geoloških znanj vrača v našo družbo, predvsem 
zato, ker je naš življenjski prostor pogosto 

ogrožen zaradi geološko pogojenih nevarnosti. 
V zadnjih desetletjih še toliko bolj, saj smo 
posegli v dele okolja, ki so za naše bivanje manj 
oz. neprimerni.   

KAKŠNO JE VAŠE STALIŠČE GLEDE STANJA OKOLJA V 

SLOVENIJI? 
Menim, da je generalno stanje okolja dobro. Vsi 
vidimo od daleč Slovenijo ali Belo krajino kot 
zeleno in čisto. Problemi se pojavijo, ko 
pogledaš od blizu, tam je stanje mnogokrat 
slabše, kot bi si želel/i. Pogosto naletimo na 
probleme z onesnaževanjem okolja, podzemne 
pitne vode, nepremišljene posege v prostor. 
Kljub temu da se večina prebivalcev zaveda 
pomena varovanja okolja, to ni dovolj – to zave-
danje moramo zgraditi pri vseh, saj lahko že 
delovanje posameznika močno vpliva na 
poslabšanje stanja v lokalnem okolju, še posebej 
na krasu, kot je to primer v Beli krajini. 

KATERE SO PO VAŠEM MNENJU NAJVEČJE GROŽNJE 

NAŠI NARAVI? 
Vsaka naša poraba, aktivnost ali delovanje pusti 
na okolju mikro vpliv, zavedati se moremo, da 
vse vsemu ne moremo izogniti. Geologi 
raziskujemo človekov vpliv na okolje in ga 
preko natančnih modelov pod površja lahko tudi 
delno upravljamo. Če/ko bomo osnovne 
geološke podlage izboljšali za celotno državo, 
bo to lahko predstavljalo osnovo za razumevanje 
in pristop k izboljšanju stanja v okolju. Še 
posebej za iskanje ravnotežja med varovanjem 
narave in razvojem.  

KAKO LAHKO LOKALNE SKUPNOSTI UČINKOVITO 

PRISPEVAJO K BOLJ TRAJNOSTNEMU RAZVOJU? 
Od izobraževanja, strategij razvoja nekega 
območja do čisto konkretnih investicij v 
infrastrukturo, saj je ravno lokalna skupnost 
tista, kjer se vse začne. Seveda je tukaj zelo 
pomembna podpora države in Evropske unije na 
eni strani ter posameznikov na drugi. Vsi 
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moramo delovati s skupnim ciljem in to je 
izboljšanje naših praks v družbi, v kateri smo 
izrazito potrošniško in ne trajnostno naravnani. 

ALI MORDA VIDITE KONKRETNE PRIMERE DOBRIH 

PRAKS V BELI KRAJINI? 
Trajnost in koncepti krožnosti se prisotni tudi pri 
nas – posebej mi je všeč, da so prisotni ti 
koncepti pogosto na lokalnih prireditvah. Pa 
tudi to, da je razvojna usmeritev Bele krajine 
odmaknjena od množičnega turizma. Tudi 
gospodarstvo ima nekaj dobrih praks, je pa na 
tem področju še veliko možnosti za izboljšanje. 

KAKO POMEMBNO JE ODGOVORNO RAVNANJE Z 

NARAVNIMI VIRI? 
To je težko na kratko razložiti, saj je vsaka 
zadeva svoja specifika. Tako kot pri okolju je 
tudi pri ravnanju z naravnimi viri potrebno najti 
ravnovesje med izkoriščanjem, uporabo ter 
varovanjem okolja. Surovine človeštvo porablja 
preveč nepreudarno, saj jih mnogokrat 
vgradimo v izdelke na takšen način, da reciklaža 
ni mogoča. Tudi porabljamo dobrine prehitro. V 
mojem pogledu ne gre toliko za zmanjšanje 
porabe kot predvsem za bolj odgovorno 
oblikovanje izdelkov, ki omogočajo večje 
vračanje surovin v proizvodnjo novih izdelkov 
iz recikliranih surovin. Kmetijstvo je poleg 
prometa tisto, ki je najbolj povezano s 
tveganjem onesnaževanja tal in podzemne vode. 
Nikakor pa si ne moremo privoščiti, da bi 
kmetijsko panogo močno omejevali, saj jo 
podobno kot ostalo gospodarstvo vsi potrebu-
jemo. Zato je pomembno razumevanje našega 
pod površja. Z dobrim poznavanjem lahko 
določen del prostora namenimo za gospodarski 
razvoj, brez da bistveno ogrozimo tiste dele, ki 
so pomembni za varovanje. Seveda je pomem-
bno, da strokovnjaki in lokalni prebivalci 
spremljamo vpliv delovanja vseh panog 
gospodarstva in kmetijstva na okolje, opozarja-
mo na nepravilnosti in zahtevamo čim bolj odprt 
dialog z lokalno skupnostjo. Specifika 
podzemne vode na krasu, torej tudi v Beli krajini 
pa je ta, da je izjemo ranljiva in lahko njeno 
dobro stanje ogrozi že delovanje posameznika, 
tako da je izobraževanje o tem ter grajenje 
vrednot do narave in okolja ravno tako izjemno 
pomembno, da bo v prihodnosti naše ravnanje 
bolj odgovorno.      

KJE JE TOREJ PO VAŠEM MNENJU MEJA MED 

RAZVOJEM IN VAROVANJEM NARAVE? 
Oboje potrebujemo. Ne gre za mejo, ampak za 

ločevanje. Del prostora mora seveda biti 
namenjen razvoju gospodarstva in kmetijstvu, 
del pa moramo varovati. Osebno menim, da bi 
lahko varovanju narave posvečali še več 
pozornosti. 

KAKO PODNEBNE SPREMEMBE VPLIVAJO NA 

GEOLOŠKE PROCESE IN POKRAJINO? 
Na določene geološke procese imajo podnebne 
spremembe vpliv, na določene ne. Geologi 
znamo iz sestave sedimentov in kamnin 
prepoznati tudi podnebne spremembe v geološ-
kem času. Zemljo podnebne spremembe 
spremljajo od vedno ter so soodgovorne tudi za 
razvoj takšnega življenje, kot ga poznamo 
danes. Te spremembe so bile vedno do sedaj 
geološko pogojene. Tega danes ne vidimo, zato 
lahko rečemo da je gonilo trenutnih podnebnih 
sprememb človek. In ravno vpliv na človeka je 
ključen, da si geološke procese zapomnimo. 
Spomin na poplave in plazove izpred let nas bo 
spremljal še nekaj časa. Vpliv tega dogodka na 
naravo brez človeka ne bi bil bistven. Tako se 
moramo zavedati, da sil geoloških procesov ne 
moremo ustaviti, na njih se lahko le prilago-
dimo.       

KAKO OPTIMISTIČNI STE GLEDE PRIHODNOSTI 

NAŠEGA PLANETA? 
Zelo –Zemlja bo super še nekaj 100 milijonov 
let. Nato se bo postopoma površje našega 
planeta preveč segrelo in postopoma bo izginila 
voda, življenje, atmosfera, ustavile se bodo tudi 
tektonske plošče in Zemlja bo postoma postala 
podobna ostalim kamnitim sosednjim planetom. 
Verjetno pa ste tukaj mislili bolj na kratkoročne 
spremembe. Te iz geološkega vidika ne bodo 
pretresljive. To pravim zato, ker imamo geologi 
vpogled v vse pretekle spremembe, ki so se 
odvile na našem planetu in te so bile res velike. 
Na dolgi časovni skali se tako (pod) površje kot 
tudi razporeditve kontinentov ali če želite 
organizmi v okolju močno spreminjajo. Manj 
sem optimističen glede vpliva sprememb na 
planetu na našo vrsto. V prihodnosti bomo 
morali prilagoditi naše delovanje, da bo v 
ravnovesju s planetom, saj nas v nasprotnem 
primeru čaka toliko sprememb okolja, da ne 
moremo napovedati, kako se bomo kot vrsta na 
to odzvali.   

KAKŠNE POSEBNOSTI IMA BELA KRAJINA Z 

GEOLOŠKEGA IN OKOLJSKEGA VIDIKA? 
Za Belo krajino lahko rečemo, da so ravno 
kraški pojavi tisti, ki jo delajo posebno. Ta del 

geopestrosti je tisti, ki ga mogoče zaradi izobilja 
v našem prostoru sicer ne prepoznamo takoj. Za 
skoraj celoten del Bele krajine je značilno kraško 
površje, za pod površje pa je večinoma značilno, 
da je podzemna voda (podtalnica) plitvo pod 
tlemi. Zato je okolje zelo ranljive iz geološkega 
vidika. 

ALI JE TO OBMOČJE DOVOLJ ZAŠČITENO IN CENJENO? 
Da in ne. Generalno da, namreč kar nekaj 
območja je primerno zaščitenega, nekaj pa je še 
možnosti za (boljšo) zaščito in varovanje. Tak 
primer je habitat Črnega močerila. To območje 
tudi raziskujem. Tega sem se lotil ravno zato, ker 
gre po mojem mnenju za največjo naravno 
posebnost Bele krajine. Moramo pa se zopet 
zavedati, da smo za varovanje okolja predvsem 
najbolj odgovori sami, pa naj si bo to na 
zaščitenih ali nezaščitenih območjih.    

KAKO LAHKO PREBIVALCI BOLJE IZKORISTIMO 

NARAVNE DANOSTI, NE DA BI JIH OGROZILI? 
Naravovarstvenik v meni pravi: brez da v njih 
zares posegamo. Rečemo lahko tudi, da bi 
naravne danosti lahko bolje izkoristili, če bi jih 
bolj spoštovali in cenili. Torej se moramo 
zavedati tudi vrednot, ki nam jih predstavlja 
naravna dediščina. Vendar, če posege v naravo 
izvajamo premišljeno in strokovno, so lahko ti 
vplivi sprejemljivi in ne ogrozijo stanja v naravi.
  

KAKO PA SAMI V VSAKDANJEM ŽIVLJENJU SKRBITE 

ZA OKOLJE? 
Držim se svojih načel. Sem razmeroma 
premišljen glede posameznih majhnih odločitev 
glede nakupov, prednost imajo popravljivi in 
trajnejši izdelki oz. čim bolj lokalno pridelano, 
izdelano, pridobljeno, vzgojeno, vzrejeno … 

KAJ JE PO VAŠEM MNENJU SAMO ENA STVAR, KI BI 

JO LAHKO VSAK POSAMEZNIK TAKOJ SPREMENIL IN 

PRISPEVAL K BOLJŠEMU PLANETU? 
Dobro vodilo za posameznika je lahko rek 
''ponovno uporabi, zmanjšaj, recikliraj'' (ANG: 
Reuse, Reduce, Recycle). Ker mala dejanja se 
seštevajo! 
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DUHOVNIK, JEZIKOSLOVEC IN NARODOPISEC IZ POLJANSKE DOLINE OB KOLPI 

(2. DEL)

P
rve in latinske šole je Jurij končal v Karlovcu, licej in 
bogoslovje pa v Ljubljani. V duhovnika je bil posvečen 
leta 1837. Kot kaplan je služil v Semiču, Kostelu, 

Mokronogu, na Trebelnem, v Črnomlju in v Leskovcu. Leta 1851 
je bil imenovan za župnika na Planini pod Mirno goro, od leta 
1856 pa je bil župnik v župniji Čatež-Zaplaz, kjer je 29. junija 
1858 nenadoma umrl zaradi možganske kapi. 

V mladih letih se je najprej učil v hrvaško-srbskem 
narečju. Na začetku je, kot navdušen učenec Ljudevita Gaja, pisal 
v ilirščini in tudi kranjske rojake je navdušeno pozival, da naj se 
priključijo ilirskemu gibanju. Svojo prvo razpravo Starine ilirske 
je leta 1840 objavil v hrvaški (Gajevi) Danici. V istem časopisu je 
leto kasneje objavil prispevek z naslovom Rokopis glagoljski v 
knjižnici grofa Ignacija Blagajskoga v Boštanju. Pod članek se je 
podpisal kot »Gjuraj (Juraj) Kobe, kapelan u Kostelu u 
Kranjskoj«, saj je v tistem času služboval v Kostelu. Takoj po 
ustanovitvi Bleiweisovih Novic, pa je postal njihov sodelavec in 
eden najbolj plodovitih piscev. Pod prispevke se je podpisoval 
kot Jurij Kobe, Jurij Kobe Sodevski, s psevdonimom Milanko 
Delimarič ali tudi s inicialko »K.«. Po zgledu pesnika Janeza 
Vesela Koseskega (1798-1884), doma iz Kosez pri Moravčah, si 
je k priimku, tako kot veliko sodelavcev Novic, dodal vzdevek po 
rojstnem kraju (Sodevski). Nekaj prispevkov je objavil tudi v 
časopisu »Slovenska Bčela«, ki je od leta 1850 do 1853 izhajal v 
Celovcu in v zborniku poljudnega berila Drobtinice, ki ga je leta 
1846 ustanovil Anton Martin Slomšek (1800-1862).

Kobetov prvi prispevek za Novice, napisan v ilirskem 
pravopisu, je imel naslov »Sled Cirilovega obreda (ritus) na 
Kranjskem« (Novice, 1844, št. 29). V njem pripoveduje, kako je 
»kristjanstvo« po raznih poteh prispelo do Slovanov. V istem 
pravopisu je Kobe objavil tudi pripovedko o divjem možu, ki jo 
slišal v okolici Metlike (Novice, 1844, št. 39). Ker so mu v 
uredništvu popravili pravopis (v besedah kot so uredba ali 
uprašanje, so »u« nadomestili s »v«) se je v prispevku Pohlevno 
uprašanje (Novice, 1844, št. 42) pritožil uredništvu Novic. Prosil 
jih je za pojasnilo, zakaj so mu izpremenili nekatere belokranjske 
besede v njegovem spisu. Uredništvo je Juriju v obširnem 

odgovoru pojasnilo, da je njihov namen ustvariti enoten knjižni 
jezik za vse Slovence, in da zato odločno nasprotujejo mešanici 
iz slovenščine in hrvaščine. Kobe je s slovničnimi razpravami 
nadaljeval tudi kasneje (glej Novice, 1851, št. 14-16; Slovenska 
Bčela, 1851, št. 8,9; Novice, 1853, št. 48, 68, 76, 90 in 95; 
Novice, 1857, št. 57; Novice 1858, št. 199). Obenem pa je 
navdušeno sodeloval tudi pri pregledovanju in popravljanju 
Wolfovega velikega nemško-slovenskega slovarja, ki je bil izdan 
leta 1860. V svojih jezikovnih razpravah je znal biti Kobe tudi 
precej šaljiv. Tako najdemo v njegovem prispevku, objavljenem 
leta 1853 v Novicah, št. 63, naslednje tri anekdote. 

Prva anekdota govori o ženi od Kupe, ki pride nekega 
dné k zdravniku za svojo bol (bolezin) si léka (zdravila) iskat. 
Med drugim spraševanjem jo lekár tudi to vpraša: 

»Ali tudi kaj kihate?«
»Me da zmerom ja küham«. 
»Za Boga, kaj zmerom kihate?«
»Kdo če drugi, ka sum sama?« — reče žena. 

Tu je še le zdravnik zvedil, da se ne razumeta, da on na kihanje, 
ona pa na kuhanje misli. Pričujoči so malo da ne popokali od 
smeha«. 

Druga anekdota govori o neki gospi, ki ji je nekdo čital 
zgodbo iz Novic. Ko pride do stavka: »sin domú pridši pobara 
očeta«, ga začudena gospa vpraša: »zakaj ga je pobaral?« Menila 
je, da ga je z vrelo vodo polil; barati (brühen) se pravi pri Belih 
Kranjcih in sosednih Horvatih pariti žive stvari«.

Tretja anekdota govori o prepiru, ki ga je Kobe slišal 
nekje na Štajerskem: 

»Lej« - reče Kranjec  - »kak tečejo ljudje, boječi se, da bi 
maše ne zamudili«.

»Voda teče, velijo Štajerci, pa ne ljudi«.
»Kaj pa ljudjé?« - vpraša Kranjec.
»Ljudi dirjajo«, Štajerci odgovoré.
»Primaruha« - odgovori Kranjec - »pri nas dirjajo konji«.

In spet ni bilo smeha ne konca ne kraja.

Obredna pesem Poljski blagoslov iz zbirke 
Kobetovih narodnih pesmi, je bila leta 1855 
natisnjena v učbeniku Slovenskem berilo. 
Njegov potopisni in narodopisni članek o 
Belokranjcih pa je bil del gradiva 
Slovenske slovstvene čitanke iz leta 1908.  
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Kobe si je skupaj z drugimi, ki so ustvarjali Novice, zelo 
prizadeval, da bi slovensko mladino izobrazili v maternem jeziku in jo tako 
potegnili iz surovosti, divjosti in lenobe. Zdelo se mu je povsem 
nesprejemljivo, »da imamo mi Slovenci več molitvenikov nego Francozi, 
za kmeta potrebnih knjig pa ne«. O tem je pisal v prispevku Domorodne reči 
verlim rodoljubam v prevdark, ki je bil objavljen v Novicah (Novice, 1848, 
št. 48, 49). O problemu izobraževanja je pisal tudi v prispevku Kakošna 
knjiga je nam na kmetih sadaj naj bolj potrebna? (Novice, 1852, št. 18). 
Prispevek je pričel z naslednjimi besedami: »Nek dan me srečajo otroci na 
poti v šolo idoči, in se z mano spuste v pogovor. Kaj bote dans v šoli imeli? - 
jih poprašam. „Sproch lehre« mi eden odgovori. Nekteri zmed vas ste že 
precej veliki - velim jaz na dalje - zna kdo od vas, kako da se živi plot sadi, 
drevesa cepijo i. t. d.? Oj! tega se'nič ne učimo v šoli - mi otroci smejoč 
odgovorijo. Mili Bog! - si mislim - vsakdo se uči svojega zanata, samo za 
kmeta ni ne šole ne uka. Kakor vidi sin delati očeta, tako dela tudi on, in 
ostane pri navadnem obdelovanji zemlje, kot ptica pri narejanji gnjezda. To 
je krivo, da kmetijstvo pri nas tako kukavo napreduje«. Prispevek je 
zaključil z besedami: »Dajte nam v roke knjigo od kmetijstva, pisano 
poljudno na kratko, ki bo jedro vsega potrebnega zapopadla! Bila bi nam 
učenikom pri takim podučevanji za vodnika, odrašenim in nedeljskim 
šolarjem za čitanko, slednemu kmetovavcu pa za ročne bukve«. Zavedal pa 
se je, da bo slovenski kmet čital knjige le, če bodo te napisane v njegovem 
jeziku in če mu bodo dostopne. 

O potrebi po izobraževanju kmetov je pisal tudi v prispevku 
Pomočki, kako bi se ladanjci (kmetje) mestjanom v omiki bolj približali 
(Novice, 1953, št. 21-23). Začne z mislijo, da so »kmetje uno sadonosno 
drevo, ktero večidel vsi drugi stanovi na jagmo obirajo, kakor čbele 
medenocvetečo lipo«. In nadaljuje: »Spoznavši potrebo šol pa boste tudi 
spoznali koristnost branja dobrih časnikov, ki soznanjajo človeka z vsim, 
kar zadeva njegovo posvetno in dušno srečo, ki mu razodevajo skušnje 
zobraženih in razsvitljenih dežel, ki nam naznanjajo kar se po svetu godi, da 
človek, ki je ud velike družine, ne ostane neveden divjak, ampak zveden, 
umen in pobožen deržavljan«. Zavzel se je tudi, da bi se po farah 
ustanavljale knjižnice, kjer bi si lahko ljudje izposojali knjige. Kot 
podpornik izobraževanja podeželskega prebivalstva pa si ni prizadeval 
samo s pisano besedo, ampak je tudi aktivno (gmotno) podprl ljudsko šolo v 
svojem rojstnem kraju. Tako je pouk v starotrški šoli, ki je bila sicer 
ustanovljena leta 1820, potekal nekaj časa v njegovi hiši v Starem trgu ob 
Kolpi.

V prispevku Ni prav ne, da se možki kod nas sramujejo predila 
(Novice, 1853, št. 28) je spodbujal moške na Dolenjskem, da naj po zgledu 
Gorenjcev pomagajo preobremenjenim ženam pri predenju in izdelavi 
prepotrebnega perila. Tako je zapisal: »Gotovo se človekoljubu milo stori, 
viditi na več krajih po Slovenskem možkih, kterih ni sram razterganih 
hoditi, presti pa - poštenega dela - jih je sram". In poudarja, kako 
pomembno je, da se družina »bolj po gostem v čedno in belo preoblači, ker 
život v snagi deržan biva orožen zoper mnoge bolezni. Snaga - pravi 
pregovor - je pol hrane«. Le kuhanje in pranje naj prepustijo ženam, saj kot 
pravi »Mož, ki se s kuhanjem rad peča, ni veliko prida gospodara!"

 Jurij Kobe Sodevski je bil eden prvih med Slovenci, ki se je pod 
vplivom spisov Srba Vuka Karadžića ukvarjal z narodopisjem. Po Beli 
krajini je zbiral narodne pesmi in pravljice in jih od časa do časa objavljal v 
Novicah. Še pred tem je trinajst belokranjskih narodnih pesmi poslal 
poljskemu etnografu Emilu Korytku (kazensko je bil izgnan v Ljubljano), 
ki jih je leta 1844 objavil v petem zvezku zbirke Slovenske pesmi 
kranjskega naroda.Veliko lepih narodnih pesmi mu je povedal njegov 
mlajši brat Marko (roj. 8.8.1818), ki je kmetoval na Kobetovi domačiji v 
Sodevcih. Devet od teh pesmi je Jurij objavil v Novicah (Novice, 1852, št. 
13, 16, 23, 26, 30, 35, 49, 51, 61)  pod naslovom Narodska pesmica iz 
Poljan od Kupe (Brata prošnja; Drobni kluči; Materin svet; Poljski blago-
slov; Svekarve (moževe matere) tolažba; Tičica zove ljubico; Tri junaške 
tuge; Volitva in Gora zelena). Obredna pesem Poljski blagoslov, je bila leta 
1855 natisnjena tudi v Slovenskem berilu za četrti gimnazijski razred 
(urednik Janez Bleiweis). V tem šolskem berilu so bila objavljena dela, za 
katera je takratna šolska oblast menila, da so temelj naše književnosti.  

Jurij pa ni zbiral le narodnih pesmi, ampak tudi pripovedke, vraže 
in pregovore. Rad pa je popisoval tudi običaje drugi slovanskih narodov. 
Največji del njegovega delovanja je bil usmerjen v to, da se Slovenci 
pobliže seznanijo s svojimi sosedi - s Hrvati in Srbi. O tem je pisal v 
prispevkih, ki so nastali na osnovi gradiva srbskega jezikoslovca in 
etnografa Vuka Stefanovića Karadžića (1787-1864): En dan na piru v 
Krajini (Novice, 1853, 87); Slovanski običaji (Novice, 1854); Ženitovanje 

v Dalmaciji poleg turške meje (Novice, št. 16 ); Serbske zdravice (Novice 
št. 38–40); Serbsko klagovanje za mertvimi (Novice 1855, 32–35), 
Serbskega jezika domovina (Novice 1857, 12–14); Čakavci po Vuku z 
ozirom na Kekavce (Kajkavce) (Novice 1857, 93–94); Pirni običaji v 
hrvaškem primorju (po Susaniću) (Novice 1858, 4–5). Narodopisne pojave 
pri obeh narodih (npr. nošo, jezik, šege, gospodarstvo, pregovore, vraže) je 
primerjal s tistimi na Kranjskem, predvsem pri svojih ožjih rojakih, tj. Belih 
Kranjcih. Veliko je tudi prevajal iz slovanskih jezikov. 

V svojih prispevkih za Novice je opisoval svoje rojake, Bele 
Kranjce. Za etnologe in druge raziskovalce so še danes izjemnega pomena 
njegovi prispevki z naslovom Beli Kranjci unkraj Kerke in Save od 
Kostanjevice do Jesenic, ki so izhajali v šestih nadaljevanjih (Novice, 1845, 
št. 2-8). V teh zapisih, ki jih je objavil pod psevdonimom Milanko 
Delimarič, razlaga vzrok za siromaštvo Belih Kranjcev, piše o njihovem 
gospodarstvu, načinu življenja, poštenosti in jeziku, ki ga govorijo. Glede 
govorice Belih Kranjcev je bil mnenja, da govorijo »hrovaško« narečje in 
da imajo »v svojem izgovarjanju veliko enakosti s Primorci, kteri okoli 
Bakra stanujejo, na priliko: vina dobroga, če bi rekâl, sritja (sreća) ti 
záspala«. Sicer pa je bil mnenja, da lepo govoré. Omenja njihove 
pregovore, ki da se lepo slišijo, kot npr.: 

· Ne tresi hruške, ki sama rade pade; 
· Ako obješ ptujo koščico, priveži svojo kokoš za nožico; 
· Lep glas je več kot srebern pas; 
· Milo jagnje dve matere sasni; 
· Krotkih ovac gre dosti na eno pojato (hlev); 
· Dan se izza rana lovi; 
   Komu se je molit, s tem se ni borit; 
· Brez skrivalca ni kralca; 
· Delaj ko da boš vavek živel, môli, ko da boš vale umerl; 
· Koliko vran belih, toliko mačeh dobrih; 
· Kadar mačka spi, lonec pokri; 
· Tern se izza mlada špiči itd. 

Del rokopisa Kobetovega prispevka na temo narodne 
medicine, ki ga je leta 1847 poslal Novicam v objavo
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Pravi še, da so Beli Kranjci tudi kletvah bogati: vrag ti put pretekâl; zdravje 
ti záspalo; uima te vzela; kuga te vgnjela; naglica te zadela. Med čednosti 
belih Kranjcev je naštel: gostoljubnost, prijaznost, zadovoljnost in pokor-
ščina do poglavarjev. Njihove mane (napake) pa so: kletve, nezmernost in 
pa nevoščljivost. 

Enako dragocen in v narodnostnem oziru še boljši je njegov 
prispevek Beli Kranjci unkraj hribov Gorjancev in Kočevarjev ob reki 
Kólpi od Metlike do Osilnice, ki je bil v nadaljevanjih objavljen v Novicah 
leta 1847 (št. 41-46). V teh zapisih zelo natančno opisuje njihove značajske 
lastnosti,  jezik, ki ga govorijo, njihovo nošo in razne običaje ob rojstvu, 
porokah in smrti. Pravi da Beli Kranjci v mnogočem odstopajo od drugih 
Kranjcev – t. i. Černih Kranjcev, kot jih imenuje. Za svoje Poljance pa trdi, 
da so med belimi Kranjci najbolj veseli ljudje. Tako pravi, da »Poljanec 
malokdaj tiho gré, ampak vselej pôje, in desiravno še precèj kranjsko 
govorí, so vender njegove pesmi čisto serbsko-hrovaške. Kdor je serbske 
narodne pesmi bral, pa Poljance peti slišal, bi misliti utegnil, de jij je Vuk 
(Karadžić, op. P.P.) v Poljanah zbiral«. 

Oba zgoraj omenjena potopisna in narodopisna članka, so 
literarni zgodovinarji razglasili za »novo stroko«, ki sta jo kot prva uvedla v 
naše slovstvo Jurij Kobe in Miha Vernè. Kobetov tekst o Belokranjcih je 
pisatelj, literarni zgodovinar in šolnik dr. Jakob Sket vključil v Slovensko 
slovstveno čitanko, ki je bila natisnjena leta 1906.

V času ko je bil župnik na Planini pod Mirno goro (od leta 1851 do 
1856), je v Novicah (Novice, 1851, 52) objavil prispevek z naslovom 
Pogled na Mirno goro. Svojo pripoved je pričel z besedami: »Nad 
Černomljem na strani zapadnej se vzdiguje velikanska gora, nazvana 
»mirna« ali gora s. Frančiška. Na verh gore pridši, vidiš pod sabo, k izhodu 
obernjen, okolico Černomeljsko, ktera z vinskimi goricami kot krasen 
mizen pèrt z zlatim ožovom zarobljena svoje dražesti: mične pake 
(Anhöhe), nizka berda in krotke livade na ogled gizdavo stavi. V veči dalji 
se razgrinja ponosna horvaška dežela po bistri Kolpi ločena od krajnske. 
Pogled nje veličastva očara človeka: na desno z glavo visoko pod nebom 
molí pri Ogulinu plešasti Klek, mirni stan pridnih čbelic, na levo pa Okič 
kod Samobora poldanske sončne žarke prideržuje kuhajoč Horvatom jačno 
in sladko kaplico vina«. Na koncu povabi Koseskega (pesnik Janez Vesel 
Koseski,ki so ga v tistih časih častili bolj kot Prešerna, op. P. P.) naj pride na 
»Mirno goro«, od koder bi pesnik »visoke pesmi« gledaje v okolici petdeset 
cerkva lahko občudoval pozemeljsko veličanstvo in nezmerno moč 
Tistega, ki jo rekel: »Bodi!« in bilo je. 

Jurij Kobe je v Novicah pogosto objavljal tudi dogodkih iz 
lokalnega okolja. Tako je bilo leta 1853 objavljeno Kobetovo poročilo o 
hudem neurju v kočevskih hribih, ki je odnašalo zemljo s hribov, uničilo ves 
pridelek na poljih in močno poškodovalo poti (Novice 1853, št. 48). V času 
ko je bil Kobe župnik na Planini, so ljudje v širši Beli krajini in zlasti v 
revnih hribovskih vaseh pogosto stradali zaradi lakote. Najhujše je bilo leta 
1854. V njegovem sporočilu, objavljenem v Novicah (1954, št. 41), piše: 
„Ljudje so že ob novem letu tako stradati začeli, da so bolj siromašni 
glogove hrušice po ternji brali, jih posušene med tropine, oves in pire 
mešali, s to moko zelje in repo podmetali, in tak tudi močnik jedli". 

Kobetu so bile blizu tudi povesti iz vzhodnih in arabskih dežel. 
Nekatere od teh povesti, ki jih je poslovenil in objavil v Novicah, so: 
Kapitan Terbuhovič in Ruskinja, Rusovski car Pavel in eden njegovih 
oficirjev in Alimet Methemir in njegov sin Abdala. V Novicah je pisal tudi o 
Turkih in njihovem katastrofalnem vplivu na evropsko kulturo (Ozir po 
svetu, Novice, 1855, 76–77). Dve leti kasneje je bil v Novicah objavljen 
tudi njegov zapis o Rusih (Novice, 1857, 1-2). 

Zanimiv zapis o Kobetu najdemo v znamenitem Levstikovem 
potopisu Popotovanje od Litije do Čateža. Ta je bil v nadaljevanjih prvič 
objavljen leta 1858 v celovškem literarnem časopisu Slovenski Glasnik. Na 
pot se je Fran Levstik odpravil skupaj s prijateljem na martinovo leta 1857. V 
spisu pripoveduje o preprostih ljudeh, ki jih je srečal na poti in opisuje njihov 
način življenja, navade in govorico. To Levstikovo delo je še zlasti pomemb-
no, ker je v njem zapisan njegov pogled na razvoj slovenske literature v času, 
ko je še potekal boj za narodno emancipacijo. 

Umetnostni zgodovinar dr. Marko Marin je 
leta 1971 v svoji doktorski disertaciji o avstrijskem slikarju vitezu 

 (1807-1878) omenil, da je ta leta 1855 
naslikal tudi portret Jurija Kobeta Sodevskega. Slikar Goldenstein je 
deloval na Slovenskem, kjer je zaslovel po številnih poslikavah slovenskih 
cerkva. Poznamo ga tudi po njegovi upodobitvi našega slavnega pesnika 
Franceta Prešerna (1800-1849). Ta prvi in edini portret svojega znanca in 
prijatelja je Goldenstein naslikal po spominu, leto dni po pesnikovi smrti. 
Kobetov portret pa je nastal v času, ko je le-ta vodil župnijo Čatež-Zaplaz. 
Pri aktualnem župniku te župnije g. Marku Japlju sem poizvedoval, če se 
Kobetov portret nahaja pri njih. Sporočil mi je, da ne in da se boji, da je bil 
uničen med drugo svetovno vojno, ko je župnišče pogorelo. Še vedno pa je 
nekaj upanja, da je bil portret že prej umaknjen v škofijski arhiv ali v 
katerega od muzejev. 

Kobetova zapuščina ima vseslovenski pomen, tako na leposlov-
nem, jezikoslovnem kot narodopisnem področju. Večina strokovnjakov za 
zgodovino slovenskega slovstva (npr. Josip Tominšek, Julij Kleinmayr, 
Karol Glaser, Josip Marn) je bila mnenja, da je bil Kobe eden najiskrenejših 
podpornikov našega slovstva. Še danes ga pogosto citirajo tudi etnologi, ki 
se ukvarjajo z narodnimi nošami in kulturo oblačenja nasploh, ženitovanj-
skimi običaji in drugimi običaji in šegami v Beli krajini. Njegova zapuščina 
na tem področju je še zlasti pomembna za Belokranjce in še bolj za 
Poljance. Zato si zasluži, da po več kot dveh stoletjih od njegovega rojstva 
obudimo spomin nanj. Slavni škof, pisatelj, pesnik in pedagog Anton 
Martin Slomšek (1800-1852) je nekje zapisal naslednjo misel: »Hvaliti 
svoje rajne dobrotnike, povzdigovati njih lepe dela in znamenite zasluge je 
nam ravno tolika dolžnost, kakor njih slavne izglede posnemati. Kdor 
svojih slavnih prednikov ne časti, njih verli naslednik biti ne zasluži«. In 
med tiste naše prednike, ki bi jih morali častiti, nedvoumno sodi tudi nam 
malo znani duhovnik, pisatelj, jezikoslovec in narodopisec Jurij Kobe 
Sodevski. Ob njegovi smrti so v Novicah objavili žalostinko, ki jo je napisal 
duhovnik in pesnik Josip Novak (1833-1883). Prva kitica te pesmi se glasi:

U tamno oblačilo zavijeni
Na grobu tihem jokamo solzé,
V žalosti grenkem strupu utopljeni
Za Tabo mi stegujemo roke.
Za Tabo — oh prezgodaj nam zgubljeni!
Britko zdihuje ranjeno sercé:
Naj zagrinjalo večno se odgerne!
Nazaj Te kličemo iz zemlje černe!

V zadnjem delu potopisa 
Levstik podrobneje opiše svoje ponovno srečanje s tamkajšnjim zelo 
razgledanim župnikom Jurijem Kobetom. Zapis začne z besedami: »Čateški 
fajmošter je gospod Kobe, znan vsem, ki beró Novice. Že marsikateri lep in 
koristen sestavek je bil iz njegovega peresa tiskan.« Nato na eni strani pod-
robneje opisuje, kako so preživeli prijeten večer pri gostoljubnem Kobetu. 

In še ena zanimivost. 
Franz 

Kurz zum Thurn und Goldenstein

PETER PANJAN
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BIL JE JESENSKO-ZIMSKI DAN V SREDGORI, VASICI POD MIRNO GORO. OBISKAL JO JE S SVOJO ŽENO BOB MATZELLE, POTOMEC ČETRTE 

GENERACIJE IZSELJENCEV KOČEVARJEV V ZDA IN AMERIŠKI VOJAK, KI JE BIL NA VAJAH NATOVIH VOJAKOV NA POKLJUKI. MED ENODNEVNIM 

OBISKOM SI JE ZAŽELEL OBISKATI BAZO 20. DAN JE BIL PREKRATEK. OD KOD MU TA ŽELJA? NISMO USPELI RAZČISTITI. MENI PA JE DALO 

MISLITI. VERJETNO NE ZARADI OBMOČJA NEKDANJEGA POSELITVENEGA OTOKA KOČEVARJEV? NJEGOVI PREDNIKI SO NAMREČ IZPRAZNILI ROG. 
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Kočevski rog, oaza v trpeči Evropi 1939 do 1945. Res, trpela je že leta prej 
in po njej. Vodstvo slovenskega NOG je izkoristilo njene skrivnosti in 
neposeljeni pragozd. Italijanski vojaki so v veliki roški ofenzivi poleti 1942 
požgali kočevarske vasi, da bi odporniškemu gibanju onemogočili 
delovanje. So se zmotili. Gozdovi, težko prehodni in brez večjih 
komunikacijskih povezav; praktično nepoznano območje je bilo idealno za 
partizanski način bojevanja. Prvi partizani so v Rogu delovali že poleti 
1941. Po italijanski ofenzivi, katere neželeni rezultat je bil veliko 
osvobojeno ozemlje, se v začetku junija 1942 v Rog naseli vodstvo 
slovenskega odporniškega gibanja. Zaradi še trajajoče sovražnikove 
ofenzive so se še preseljevali in se spomladi 1943 končno vrnili v Rog. GŠ 
NOV in POS se je sicer večkrat selilo, politično vodstvo in njegove 
ustanove pa le izjemoma. 

Baza 20 je bila na izredno skrit način zgrajen in do danes avtentično 
ohranjen sedež vodstva kakega odporniškega gibanja v Evropi. Glavno 
mesto je imelo šestindvajset objektov, v katerih je živelo približno sto 
štirideset prebivalcev in ni bilo nikoli odkrito. Prva baraka je bila zgrajena 
17. aprila 1943. Poleg vodstvenih barak še delavnice, tiskarne, šole, 
Znanstveni institut, Denarni zavod, Verska komisija, različni odseki: za 
ljudsko oblast, notranje zadeve, prosveto, gospodarstvo, finance, 
zdravstvo, prosveto …, deset barak v bolnici Jelendol, osem barak v 
Zgornjem Hrastniku. Tudi lastno elektrarno so imeli. Nikoli ni bila odkrita. 

Na Bazi 20 je bil načrtovan potek NOB, tu se je snovala slovenska 
državnost. Tu so potekale priprave na zbor poslancev slovenskega naroda, 

ki je bil od 1. do 4. oktobra 1943 v Kočevju, in na prvo zasedanje 
Slovenskega narodnoosvobodilnega sveta, ki je bilo 19. in 20. februarja 
1944 v Črnomlju. Za svojo državnost, katere temelji so se postavljali 
stoletja (Trubar, kmečki upori, Program Zedinjena Slovenija 1848, 
narodnobuditeljsko obdobje 19. stoletja). Boj za meje z generalom 
Maistrom, Država Slovencev, Hrvatov in Srbov (od 29. 10. 1918 do 1. 12. 
1918) ter »stara« Jugoslavija so bili pomembni mejniki na poti stoletnega 
uresničevanja ciljev naših prednikov. Druga svetovna vojna in 
narodnoosvobodilni boj velikega števila Slovencev sta dokončno tlakovala 
pot v samostojnost. Pika na »i« je bil boj za osamosvojitev ob razpadanju 
Jugoslavije v devetdesetih letih 20. stoletja. Če nam je po godu ali tudi ne, v 
obeh Jugoslavijah smo dozoreli kot narod, ki želi in je sposoben zaživeti 
samostojno.   

Tisti, ki so se že pred napadom na Kraljevino Jugoslavijo in po napadu 6. 
aprila 1941 odločili za upor zoper fašizem in nacizem ter vso njuno 

uničevalno delovanje, so bili v Sloveniji: Komunistična partija Slovenije, 
Krščanski socialisti, levo krilo Sokola, veliki del kulturnikov …, ki so pred 
85 leti ustanovili Osvobodilno fronto slovenskega naroda. Nasprotniki 
oziroma tisti, ki drugače razumejo zgodovino, še dandanes trdijo, da je bila 
ustanovljena protiimperialistična fronta na poziv Kominterne in Sovjetske 
zveze. Zavezniki NOB so bili imperialisti. Oni in mali narodi, kot je bil naš, 
ki mu je grozilo, da bo s Hitlerjem in Mussolinijem izginil, so ugotovili, da 
morajo stopiti skupaj. Torej je šlo vodstvu NOG v Sloveniji v prvi vrsti za 
osvoboditev. Res pa je, da so razmere dovoljevale tudi priboriti si novo, 
pravičnejšo, bolj socialno in človeku vredno družbo. So bile te »želje« 
mnogih, ki so se pridružili uporu proti okupatorju in boju za boljši jutri 
(gospodarsko, nacionalno in socialno stanje v Kraljevini Jugoslaviji je bilo 
porazno) uperjene zoper obstoj Slovencev? Jasno, da so se stare strukture, 
ki so želele obdržati stanje, kakršno je bilo pred vojno v Kraljevini 
Jugoslaviji, tem ciljem krčevito zoperstavile. Za ceno sodelovanja z 
okupatorjem in za ceno državljanske vojne. Ni mi jasno, kaj bi bilo, če bi 
bilo njihovo delovanje uspešno? Bi bila večnacionalna Kraljevina 
Jugoslavija s staro ureditvijo za pot Slovencev v neodvisnost manj boleča 
izbira? 

Jugoslovanska država je razpadla, komunistične ideje so poniknile, sklepi 
kočevskega in črnomaljskega zasedanja izvoljenih poslancev slovenskega 
naroda, ki so jih zasnovali na Bazi 20 in z njimi utemeljili samostojnost 
Slovenije, pa so ostali.

Skupaj z ohranjenima bolnicama Jelendol in Zgornji Hrastnik je Baza 20 že 
od leta 1952 zavarovan kulturni spomenik in od leta 1999 kot spomenik 
državnega pomena. Torej 44 avtentičnih barak na treh spominskih 
lokacijah. Strokovno zanje skrbi Zavod za varstvo kulturne dediščine 
Slovenije, upravljanje in predstavljanje je v rokah Dolenjskega muzeja 
Novo mesto. Ministrstvu za kulturo in Slovenskim državnim gozdovom 
tudi s podporo občine Dolenjske Toplice uspeva obnavljati dotrajane 
objekte. Le-ti so bili narejeni na hitro za obdobje leto ali dve. Stari pa so več 
kot osemdeset let. Les v vlažnem gozdu propada še hitreje kot sicer. Zadnja 
leta SIDG, Dolenjski muzej in druge strokovne službe sodelujejo pri 
obnovi. Notranjost objektov se ohranja v prvotnem stanju, kar je zelo 
dragoceno tako za Bazo 20 kot za obe partizanski bolnici. Obe bolnici 
sodita zaradi redkosti, kakovostne ohranjenosti ter zgodovine in 
humanitarne pričevalnosti med velike spomenike iz obdobja druge 
svetovne vojne na slovenskih tleh. 

ZZB za vrednote NOB Slovenije si predvsem s Pokrajinskim svetom ZB za 
vrednote NOB Dolenjske in Bele krajine že vrsto let prizadeva oživeti 
zgodovinski biser v prostranih roških gozdovih. Kako približati Slovencem 
dediščino borcev za svobodo naroda? 

Končujem z odgovorom na vprašanje, povezanim z uvodom. Zgodovina je 
učiteljica za dobro in slabo. Slovenci se nimamo česa sramovati in se nam ni 
treba nikomur opravičevati. Na boj proti okupatorju, graditev nove države 
in vse, kar se je dogajalo v času Baze 20, smo lahko ponosni. Vrsto let 
gostujemo veterane zavezniških držav, predvsem iz Velike Britanije, 
Kanade, Avstralije in ZDA iz druge svetovne vojne in njihove potomce. Ti 
so nam lahko velik zgled. Obiskujejo spomenike, pišejo knjige in na novo 
sklepajo prijateljstva. Tudi mladi Bob, ki je nekje oziroma od nekoga slišal 
za boj malega slovenskega naroda, za željo po svobodi, neodvisnosti in 
predvsem o tovarištvu, prostovoljstvu, solidarnosti in humanosti, je želel 
neposredno občutiti energijo Roga, ki ga ob obisku začuti vsak »pravi« 
obiskovalec. Mogoče se mu želja uresniči. Moje izkušnje so takšne, da tudi 
naši mladi, zelo mladi, uživajo na potkah Baze 20 in ob ogledu barak. 
Verjemite mi.

Baza 20 omogoča »mehki« turistični produkt, ki ga vsako leto organizirajo 
turistični delavci Dolenjskih Toplic (dogodki potekajo vse poletje) in 
Pokrajinski svet ZB za vrednote NOB Dolenjske in Bele krajine (v mesecu 

BAZA 20 – SPOMENIK ODPORNIŠKEGA GIBANJA – ŠOLA V NARAVI

ZA STROKOVNO VODENJE PO BAZI 20 SE LAHKO OBRNEMO NA DOLENJSKI 

MUZEJ. (VIR FOTOGRAFIJE: WIKIPEDIJA)



Glasbena šola Črnomelj objavlja

RAZPIS ZA VPIS NOVIH UČENCEV 

V ŠOLSKO LETO 2026/2027

GLASBENA ŠOLA RAZPISUJE NASLEDNJE PROGRAME:
· predšolska glasbena vzgoja
Kandidati, ki v letu 2026 dopolnijo 5. leto starosti

· glasbena pripravnica:  
Kandidati, ki v letu 2026 dopolnijo 6. leto starosti in začnejo meseca septembra 2026 
obiskovati 1. razred »devetletke«.

Za vpis v predšolsko glasbeno vzgojo in glasbeno pripravnico ni potrebno opravljati 
preizkusa glasbenih sposobnosti.

· program glasba - posamezni inštrumenti ( violina, viola, violončelo, kontrabas, 
trobenta, pozavna, tuba, bariton, tenor, rog, klarinet, saksofon, flavta, kljunasta 
flavta, oboa, tolkala, kitara, tamburica, petje, klavir, harmonika, diatonična 
harmonika in električne klaviature ( nadstandard )). 

- Kandidati, ki v letu 2026 dopolnijo 7. leto starosti in več. Omenjeni 
kandidati delajo preizkus glasbenih sposobnosti. Učenci, ki v šolskem 
letu 2025/2026 obiskujejo pouk glasbene pripravnice in se želijo vpisati 
na posamezne inštrumente tudi opravljajo preizkus glasbenih 
sposobnosti. 

Na sprejemnem preizkusu preizkusimo glasbeno nadarjenost in upoštevamo priporočljivo 
starost, ki je predpisana v predmetniku za posamezne inštrumente.
Po opravljenem preizkusu bodo učenci razporejeni na inštrumente, ki jih priporoča 
sprejemna komisija glede na število prostih mest. 
Kandidati morajo od 30. aprila do vključno 13. maja 2026 oddati pravilno izpolnjeno 
elektronsko prijavnico ali si natisnejo klasično prijavnico, ki jo izpolnjeno pošljejo na 
naslov Glasbena šola Črnomelj, ulica Mirana Jarca 2, 8340 Črnomelj. Obe prijavnici 
se nahajata na spletni strani Glasbene šole Črnomelj (www.gscrnomelj.si). K 
preizkusu glasbenih sposobnosti bodo kandidati povabljeni pismeno. Dodatne 
informacije so na voljo v tajništvu šole (tel. 073569060).

 juliju). Pohodnikom in kolesarjem roški gozdovi, 
pohodne poti in ne tako daljna preteklost nudijo 
posebno v vse bolj vročih poletnih dnevih sprostitev, 
oddih, odklop, srečanje oziroma »pogovor« s pretek-
lostjo, ki povedo več kot »nakladanje«. Iz Baze 20 do 
bolnice Gornji Hrastnik ni daleč in ni naporno. Pot 
lahko brez večjih naporov nadaljujemo do turističnega 
centra Gače. Še lažje in neprecenljivo je obiskati 
bolnico Jelendol. Če je potrebno, nam vodenje nudi 
Dolenjski muzej. Na izhodišču, v spominskem »parku« 
Baza 20, pa nam le manjka v teh časih zaželen prostor za 
oddih. Gostinska ponudba?

Veliko je možnosti, seveda pa bi bila nujna večja 
angažiranost države in tudi lokalnih skupnosti. Ni 
dovolj, da je neki prostor razglašen za spomenik 
državnega pomena. Ta spomenik je treba vzdrževati in 
ga predstavljati širše. Baza 20 kot tudi partizanske 
bolnišnice so bile v času NOB z namenom skrite, v času 
miru pa so opomnik, česa je zmožen narod, ki se bori za 
svobodo. In ta opomnik mora postati viden, kajti 
dandanes, ko govorimo o novem svetovnem redu, tudi 
mir ni več samoumeven. Zveza združenj borcev za 
vrednote NOB je pozvala združenja, naj pripravijo 
predloge za predstavitev vrednot NOB na osnovnih in 
srednjih šolah. Hvale vredno. Morda bodo Baza 20 in 
partizanske bolnišnice v Rogu spet postale cilj šolskih 
ekskurzij. Toda ali je ta del naše dragocene dediščine 
pripravljen na šolske skupine in pohodnike? Je 
poskrbljeno za infrastrukturo, potrebno za sprejem 
večjih skupin? Za zdaj še ne, vendar si močno želi, da bi 
se to spremenilo. Nujno je sodelovanje vseh – društev, 
občine in države. Baza 20 je tega vredna, saj njen pomen 

edinstvenega spomenika prerašča državne meje. KDAJ 

BO KOČEVSKI ROG Z BAZO 20 DOBIL UREJEN STATUS?

                               Rosa Mohar  



NAJAVA JAVNEGA RAZPISA

ZA POSPEŠEVANJE RAZVOJA GOSPODARSTVA 

V OBČINI ČRNOMELJ ZA LETO 2026

Občina Črnomelj obvešča, da bo v torek, dne 5. maja 2026, na oglasni 
deski občine Črnomelj (Trg svobode 3) in spletni strani Občine Črnomelj: 
http://www.crnomelj.si/ objavila naslednji javni razpis: Javni razpis o 
dodeljevanju proračunskih sredstev za pospeševanje razvoja 
gospodarstva v občini Črnomelj za leto 2026

Predmet javnega razpisa:
Dodeljevanje nepovratnih sredstev za pospeševanje razvoja gospodarstva v 
Občini Črnomelj s sofinanciranjem naslednjih ukrepov, ki so se izvajali v 
razpisnem obdobju na območju občine Črnomelj:
- naložbe v nove tehnologije v obliki subvencioniranja obrestne mere za 

najete namenske kredite,
- sofinanciranje najemnin poslovnih prostorov na območju občine 

Črnomelj, ki so zunaj območij poslovnih con,
- sofinanciranje stroškov investicijske in razpisne dokumentacije in
- sofinanciranje stroškov samozaposlovanja.

Višina razpoložljivih sredstev:
Skupna višina razpoložljivih sredstev, namenjenih za izvedbo javnega 
razpisa v letu 2026 je 50.000,00 EUR.

Upravičenci: 
- samostojni podjetniki posamezniki,
- mikro in majhne gospodarske družbe ter
- socialna podjetja registrirana v skladu z veljavnim Zakonom o socialnem 
podjetništvu, ki so vpisana v evidenco socialnih podjetij (ki jo vodi 
pristojno ministrstvo).

Upravičenci po tem razpisu za Ukrep – ''sofinanciranje najemnin poslovnih 
prostorov na območju občine Črnomelj, ki so zunaj območij poslovnih con'' 
so tudi druge osebe zasebnega prava. 

Rok za prijavo:
PETEK dne 29. maj 2026, do 12. ure (sprejemna pisarna Občine 
Črnomelj).

Dodatne informacije v zvezi z javnim razpisom: Tanja Peteh, OU. (tel. št. 
07/30 61 122; 
e-mail: tanja.peteh@crnomelj.si .

Številka: 410-0065/2026                                         Andrej Kavšek
Datum:  17. 4. 2026                                                     župan, l. r.

Vrsta ukrepa Višina sredstev 
v EUR – bruto

SKUPINSKE IZJEME ZA KMETIJSTVO 
UKREP 1: Pomoč za naložbe v kmetijska gospodarstva 
v zvezi s primarno kmetijsko proizvodnjo 
(12. člen Pravilnika)
Podukrep 1.1 Posodabljanje kmetijskih gospodarstev 
(13. člen Pravilnika)                                                            45.000,00
Podukrep 1.2 Urejanje kmetijskih zemljišč in pašnikov 
(14. člen Pravilnika)                                                            12.000,00
UKREP 2: Pomoč za komasacijo kmetijskih zemljišč 
(15. člen Uredbe Komisije (EU) št. 2022/2472)                   3.000,00
UKREP 5: Pomoč za naložbe v gozdarske tehnologije 
ter v predelavo, mobilizacijo in trženje gozdarskih 
proizvodov (18. člen Pravilnika)                                           4.000,00
POMOČI DE MINIMIS
UKREP 6: Pomoč za naložbe v predelavo in trženje 
kmetijskih in živilskih proizvodov ter naložbe v 
nekmetijske dejavnosti (22. člen Pravilnika)                      13.000,00
UKREP 7: Pomoč za izobraževanje in usposabljanje 
na področju nekmetijskih dejavnosti na kmetiji ter 
predelave in trženja (23. člen Pravilnika):
– za nova znanja na področju dopolnilnih dejavnosti           3.000,00
– za nova znanja na področju gozdarstva                              2.000,00
UKREP 9: Pomoč za zagotavljanje tehnične podpore 
(25. člen Pravilnika)                                                              5.000,00
UKREP 10: Podpora za tekoče poslovanje v primarni 
kmetijski proizvodnji (28. člen Pravilnika)                          5.000,00
OSTALI UKREPI OBČINE
UKREP 11: Podpora delovanju društev in njihovih 
zvez s področja kmetijstva, čebelarstva, gozdarstva 
in razvoja podeželja (30. člen Pravilnika)                           10.000,00

OBVESTILO O JAVNEM RAZPISU

ZA OHRANJANJE IN SPODBUJANJE RAZVOJA 

KMETIJSTVA, GOZDARSTVA  IN PODEŽELJA

V  OBČINI ČRNOMELJ ZA LETO 2026

Občina Črnomelj obvešča, da je bil dne 23. aprila 2026 na oglasni deski 
Občine Črnomelj (Trg svobode 3) in spletni strani Občine Črnomelj: 
http://www.crnomelj.si/  objavljen naslednji javni razpis: Javni razpis o 
dodeljevanju proračunskih sredstev za ohranjanje in spodbujanje razvoja 
kmetijstva, gozdarstva in podeželja  v občini Črnomelj za leto 2026.

Predmet javnega razpisa in višina razpisanih sredstev: 
V letu 2026 se z obravnavanim javnim razpisom dodeljujejo sredstva za 
naslednje ukrepe po Pravilniku za ohranjanje in spodbujanje razvoja 
kmetijstva, gozdarstva in podeželja v občini Črnomelj (Ur. l. RS št. 
66/2024) v nadaljevanju »Pravilnik«:  

Skupna višina razpisanih sredstev po obravnavanem razpisu je 102.000,00 
EUR. Višina razpisanih sredstev po posameznem ukrepu je razvidna v 
tabeli.
Pogoji in merila za pridobitev sredstev po posameznih ukrepih so 
objavljeni v javnem razpisu in podrobneje v razpisni dokumentaciji.

Rok za oddajo vlog na javni razpis: 25. maj 2026 (velja poštni žig).
Javni razpis in razpisna dokumentacija s predpisanimi obrazci za oddajo 
vlog so objavljeni od 23. aprila 2026 na spletni strani Občine Črnomelj 
http://www.crnomelj.si/  lahko pa jo zainteresirani dvignejo v času uradnih 
ur na sedežu Občine Črnomelj, Trg svobode 3, pisarna št. 21 od dneva 
objave javnega razpisa do dneva roka za oddajo vlog na javni razpis.

Dodatne informacije v zvezi z javnim razpisom posreduje Igor Plut, 
dosegljiva na tel. št. 07/30-61-106 v času uradnih ur ali na e-naslovu: 
igor.plut@crnomelj.si.

Številka: 410-0060/2026-2                                        Andrej Kavšek
Datum: 14. 04. 2026                                                          župan
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MAJ  V LJUDSKI KNJIŽNICI METLIKA IN 

SOKOLSKEM DOMU METLIKA
5. maj: prihod bibliobusa (potujoče knjižnice): 13.00-14.00 na 
Suhorju pred OŠ, 14.30-15.00 na Radovici pred OŠ, 15.30-16.00 v 
Drašičih pri gasilskem domu, 16.30-17.00 v Krasincu pri gasilskem 
domu, 17.15-18.15 v Gradcu pri kulturnem domu; 6. maj ob 8. uri – 
učilnica v kleti knjižnice: Miselna telovadba (Ljudska univerza ZIK 
Črnomelj); 6. maj ob 17. uri: ura pravljic in ustvarjalna delavnica – 
pravljica je primerna za otroke, starejše od 4. leta.; 12. maj ob 10. uri v 
otroški sobi knjižnice: srečanje za nosečnice in mamice na 
porodniškem dopustu z dojenčki (organizator: ZaUPAMsi); 13. maj 
ob 8. uri – učilnica v kleti knjižnice: Miselna telovadba (Ljudska 
univerza ZIK Črnomelj); 13. maj od 10. -12. ure, učilnica v kleti 
knjižnice: Svetovalna točka, ZIK Črnomelj; 18. maj ob 18. uri: 
srečanje bralnega kluba za odrasle pogovor o knjigi Ivana Cankara: 
Gospa Judit; 20. maj ob 17. uri: ura pravljic in ustvarjalna delavnica – 
pravljica je primerna za otroke, starejše od 4. leta.; 23. maj ob 15. uri v 
Sokolskem domu Metlika: Do Tibeta in nazaj, premiera dokumentar-
nega filma Zdenka Badovinca

ARHIV TISKANIH IZDAJ
www.belokranjec.si
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V ZAČETKU APRILA JE V BELI KRAJINI ZNOVA ZAŽIVEL FESTIVAL 

ZDRAVJA, KI GA ŽE ČETRTO LETO ZAPORED ORGANIZIRA CENTER ZA 

KREPITEV ZDRAVJA ZDRAVSTVENEGA DOMA ČRNOMELJ. DOGODEK, KI 

TRADICIONALNO POTEKA OB SVETOVNEM DNEVU ZDRAVJA, JE LETOS 

MED 7. IN 10. APRILOM ZDRUŽIL ŠTEVILNE STROKOVNJAKE, DRUŠTVA 

IN PREBIVALCE REGIJE V SKUPNEM CILJU – KREPITVI ZDRAVEGA 

ŽIVLJENJSKEGA SLOGA.

Festival ni le niz dogodkov, temveč prostor povezovanja. V njem sodelu-
jejo diplomirane medicinske sestre, dietetiki, kineziologi, psihologi in 
fizioterapevti, ki skupaj z drugimi službami ZD ter lokalnimi društvi in 
organizacijami ustvarjajo pester program za vse generacije.

OD DELAVNIC DO POHODA V NARAVO
Dogajanje je potekalo na različnih lokacijah v občinah Črnomelj in Semič – 
od prostorov zdravstvenega doma do narave. »Med drugim so se udeležen-
ci lahko podali na pohod na Divji Potok, opravili test hoje na dva kilometra 
na trim stezi Vražji kamen, sodelovali na delavnicah o zdravem 
življenjskem slogu ter prisluhnili strokovnim predavanjem,« je povedala 
Tatjana Gregorič, vodja Centra za krepitev zdravja Zdravstvenega doma 
Črnomelj. »Posebno zanimanje je letos pritegnila delavnica Prehrana in 
hormoni, namenjena članicam belokranjske skupine društva Europa 
Donna. Najmlajši iz vrtca Sonček pri Osnovni šoli Semič pa so skozi igro 
spoznavali pomen zdravih navad. Med bolj obiskanimi dogodki so bili tudi 
Svitov dogodek in delavnice temeljnih postopkov oživljanja.  

ZDRAVJE NA DOSEGU ROKE
Obiskovalci so imeli možnost individualnih posvetov s strokovnjaki ter 
meritev vitalnih funkcij in krvnega sladkorja, kar mnogim predstavlja prvi 
korak k bolj zavestni skrbi za zdravje. Kot pove sogovornica, je bil 
zaključek festivala namenjen tudi strokovnemu razvoju – zaposleni v 
Centru za krepitev zdravja so se udeležili delavnice javnega nastopanja.

IZZIVI, KI OSTAJAJO
Organizatorji poudarjajo, da so takšni dogodki ključni, saj zdravstveni 
kazalniki v regiji še vedno kažejo na izzive. Srčno-žilne bolezni ostajajo 
vodilni vzrok umrljivosti, delež oseb z visokim krvnim tlakom in sladkorno 
boleznijo presega slovensko povprečje, problem pa ostaja tudi prekomerno 
pitje alkohola in naraščajoča prehranjenost otrok.

SKUPAJ ZA BOLJ ZDRAVO BELO KRAJINO
»Z znanjem, podporo in sodelovanjem lahko pomembno vplivamo na 
zdravje naše skupnosti,« poudarjajo v Centru za krepitev zdravja, kjer so 
storitve na voljo brez čakalnih vrst. Festival zdravja tako ostaja pomemben 
opomnik, da je skrb za zdravje skupna odgovornost – in priložnost, ki jo 
Bela krajina vedno bolj prepoznava.
                                                                          Blanka Markovič Kocen

Festival zdravja: skupnost, ki diha bolj zdravo
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V SEMIČU JE 11. APRILA POTEKAL VSESLOVENSKI FESTIVAL ZELIŠČ DIŠI PO ZELIŠČIH 2026, KI GA SOUSTVARJA SKUPNOST HERBALIST.SI. 

SEMIŠKI PARK IN KULTURNI CENTER SEMIČ STA SE ZA EN DAN PREOBRAZILA V ŽIVAHNO FESTIVALSKO PRIZORIŠČE, KJER SO SE SREČALI 

ZELIŠČARJI, STROKOVNJAKI, LOKALNI PONUDNIKI, ROKODELCI, DRUŠTVA, USTVARJALCI IN OBISKOVALCI VSEH GENERACIJ. FESTIVAL JE TUDI 

LETOS POTRDIL, DA ZELIŠČARSTVO V SODOBNEM ČASU NI LE VPRAŠANJE RASTLIN IN PRIPRAVKOV, TEMVEČ ŠIROKO POLJE ZNANJA, 

DEDIŠČINE, ODGOVORNEGA ODNOSA DO NARAVE IN CELOSTNEGA DOŽIVLJANJA PROSTORA.
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IŠČEMO OSEBNEGA ASISTENTA 

/ ASISTENTKO

Pomoč potrebuje gospod srednjih let (uporabnik vozička)

za OSEBNO NEGO IN HIGIENO, SPREMSTVO IN DRUŽENJE

ter POMOČ PRI GOSPODINJSKIH OPRAVILIH.

KONTAKT: ZAVOD MOJA POMOČ     051 476 528 (pisarna: 07:00–15:00) 

        051 302 827 (Petra Ostanek)                info@zavodmojapomoc.si

IZMENSKO DELO
POLNI ALI SKRAJŠAN ČAS (redna zaposlitev ali s.p.)

OKOLICA ČRNOMLJA - METLIKE

Festival Diši po zeliščih 2026 v Semiču povezal zeliščarstvo, 

gozd, dediščino in sodobno razumevanje narave

Po jutranjem zbiranju obiskovalcev in prvem utripu med stojnicami ter 
festivalsko ponudbo je sledilo slovesno odprtje. Direktorica festivala Marija 
Komatar je poudarila, da festival odpira prostor povezovanja med ljudmi, 
znanji in praksami ter osvetljuje pomen gozda kot prostora sožitja med 
človekom in naravo. Županja Polona Kambič je v nagovoru izpostavila, da je 
Semič s svojo naravno danostjo, lokalnimi vsebinami in razvojnimi 
prizadevanji izjemno primeren prostor za gostovanje takšnega dogodka. Ob 
tem je posebej omenila tudi pomembna lokalna prizorišča in vsebine, ki so 
dogodek dodatno obogatila: prenovljeni Semiški park, učni vrt dr. Derganca, 
Muzejsko hišo Semič in izvir Krupe.
Pomemben simbolni poudarek letošnjega festivala je bila breza, osrednja 
zdravilna rastlina festivala. Zeliščarica in avtorica Jožica Bajc Pivec je v 
predavanju predstavila njeno zdravilno, simbolno in kulturno vrednost. 
Breza je bila v festivalski zgodbi predstavljena kot simbol pomladi, obnove, 
vitalnosti in čistosti, hkrati pa kot rastlina z dolgo tradicijo uporabe v 
ljudskem zeliščarstvu.
Dopoldanski strokovni del je nadaljeval poglobljen razmislek o gozdu kot 
prostoru zdravja, doživetja in zavedanja. Marija Komatar je v izkustvenem 
predavanju Gozd skozi prestiž vonja in okusa odprla pogled na gozd kot 
prostor čutnega zaznavanja, estetske izkušnje, spomina in subtilnega 
dobrega počutja. Priznani gozdar Jože Prah pa je s predavanjem Moj gozd, 
varno zavetje utrdil eno ključnih sporočil festivala: da je gozd prostor 
varnosti, ravnovesja, notranje zbranosti in trajnosti ter da se moramo vanj 
vračati s spoštovanjem.
Festival je posebno vrednost dobil tudi zaradi hkratnega prepletanja različnih 
vsebinskih ravni. Ob strokovnih predavanjih so ves dan potekale ustvarjalne, 
družinske in doživljajske delavnice. Otroci so uživali v delavnici eko tiska na 
voščilnice z orlovo praprotjo, ki jo je vodila Vita Ivičič, družine pa so se z 
veseljem udeleževale delavnice Pomladni zeliščarski pozdrav iz Bele 
krajine, ki jo je vodila Alenka Kukman. Minka Kočevar (Belokranjski 
zeliščni vrt pod Gorjanci) je obiskovalce povabila v prijetno kulinarično 
izkušnjo priprave in degistacije zeliščnega masla.
Vzporedno so festivalski program obogatila tudi vsebinsko raznolika 
predavanja. Francka Čuk iz Kneipp Slovenija je predstavila pogled 
Sebastiana Kneippa na svežino neokrnjene narave in pomen naravnega 
življenjskega ritma, dddr. Mira Delavec Touhami pa je v prispevku Po sledeh 
Josipine Urbančič Turnograjske: gozd in njegove pripovedi odprla vez med 
gozdom, pripovedjo, kulturnim spominom in literarno dediščino. Prav ta 
preplet naravnega zdravja, kulturne zavesti in izkustvenega učenja je 
festivalu dal izrazit medgeneracijski značaj.

Pomemben del letošnjega festivalskega dne je bil namenjen tudi dediščini in 
interpretaciji prostora. Obiskovalci so lahko brezplačno obiskali Muzejsko 
hišo Semič, si ogledali aktualne razstave v Kulturnem centru Semič, se 
sprehodili po učnem vrtu dr. Derganca ter se udeležili vodenih ogledov z 
Alenko Snoj, ki je obiskovalce popeljala skozi Muzejsko hišo, učni vrt dr. 
Derganca in trško jedro Semiča. Posebno širino je festivalskemu doživetju 
dodala tudi razstava Zgodbe steljnikov – preplet orlove praproti, živali in 
ljudi, ki je osvetljevala starejše načine rabe gozdnega prostora in pomen 
rastlinskih materialov v vsakdanjem življenju.
Strokovni poudarek odgovorne uporabe zdravilnih rastlin je močno 
zaznamoval tudi nastop Igorja Forščka iz Zeliščne kmetije pod Hrelenom in 
predsednika društva Arnika, ki je s pomenljivim naslovom Zelišča niso 
bonboni opozoril, da je uporaba zdravilnih rastlin dragocena, vendar zahteva 
znanje, previdnost in odgovornost. Skupaj s hčerko Hano sta obiskovalcem 
ponudila tudi izvirno zeliščno kulinarično izkušnjo, ki je festivalu dodala 
izrazit okusni pečat. Sodobni strokovni okvir pa je dodatno utrdil prof. dr. 
Samo Kreft s predavanjem Gozdna lekarna: zdravilne rastline gozda v 
fitoterapiji.
V popoldanskem delu se je program še dodatno razširil. Dr. Iva Konda in 

Sonja Proj iz Belokranjskega gobarskega društva sta vodili delavnico Gobe, 
skriti zaklad gozda, s katero je festival odprl tudi mikološko dimenzijo gozda. 
Romanca Rečnik je predstavila temo Božanskost oreha, Katarina Marinč je 
spregovorila o pomenu divje kulinarikie Ana Štublar iz Čebele Krajina pa o 
apiterapiji in dobrem počutju iz čebeljega panja. Svoje delo so predstavili 
tudi predstavniki Ljudske univerze Črnomelj, ki pomembno prispevajo k 
izobraževanju, aktualizaciji in promociji zeliščarstva v lokalnem okolju.
Posebno mesto v festivalski strukturi je imela tudi gozdna terapija, ki jo je 
obiskovalcem približal Borut Andrejaš iz Gozdne misli. S prispevkom 
Prisluhni gozdu, prisluhni sebi in z izkustvenim delom je poudaril, da gozd ni 
le tema razlage, temveč prostor neposredne izkušnje, prisotnosti in stika s 
samim seboj. Prav v tem je bila ena ključnih odlik letošnjega festivala: 
obiskovalca ni nagovarjal le kot poslušalca, temveč kot dejavnega 
udeleženca, opazovalca in soustvarjalca doživetja.
Sklepni poudarek dneva je prinesla okrogla miza o vidikih gozda in njegovih 
vsestranskih koristi za človeka, ki jo je vodila Marija Komatar s strokovnimi 
sogovorci. Festival Diši po zeliščih 2026 je v Semiču ponovno dokazal, da je 
mogoče zeliščarski dogodek zasnovati hkrati poglobljeno, strokovno, 
dostopno, doživljajsko in močno vpeto v lokalno okolje. Letos je še posebej 
izstopal kot prostor dialoga med zeliščarstvom, gozdom, dediščino, lokalno 
skupnostjo in sodobnim razumevanjem narave.



RADOVICA … AH, RADOVICA! NAŠA MALA OBMEJNA VASICA, KI SE RAZTEZA NA 400 METRIH NADMORSKE VIŠINE, TAKO BLIZU NEBA, DA SE 

ČLOVEK VPRAŠA, ALI JE TO ŠE SPLOH BELA KRAJINA ALI ŽE PREDDVERJE RAJA. TO JE KRAJ, KJER SE GRIČI DVIGAJO KOT VALOVI, TRTA RASTE 

SKORAJ POSTRANI, LJUDJE PA STOJIJO POKONCI – TRMASTO, PONOSNO IN Z NASMEHOM, KI GA NE STRE NITI VETER, IMENOVAN BALIČKI JUG, 

NITI DRŽAVNA BIROKRACIJA. TU SE ČLOVEK NAUČI  DVEH STVARI: DA JE ŽIVLJENJE LAHKO TRDO IN DA JE SMEH NAJBOLJŠA KRAMPICA, S 

KATERO SI POMAGAŠ ČEZ DAN.

10. in 11. aprila je Sokolski dom v Metliki pokal po šivih. Gledalci so s 
smehom in bučnim aplavzom pospremili domačine in njihove goste, ki so 
pred njimi odigrali skeče z aktualnimi, iz življenja vzetimi temami.  Ekipa 
Radovcev in njihovih prijateljic je prikazala štiri skeče. Osebe v njih so 
izmišljene, kraji pa čisto resnični. Če boste koga prepoznali, je to zgolj 
naključje. Ali pa tudi ne!

V goste smo povabili igralsko družino iz Zilj. Že pred 70 leti so bili v Ziljah 
ljudje, ki so cenili dramsko igro. Pobudnik in ustanovitelj je bil Franc 
Pavlakovič. Glavno vodilo ustanovitve je bilo predvsem želja po druženju 
številnih mladih v vasi. Njihov trud je bil seveda nagrajen. Bili so uspešni 
na različnih razpisih in tečajih. Poželi so številne nagrade in nasmejali 
občinstvo. Skozi čas so se pridružile mnoge mlade generacije. Igralca z 
dolgoletnim stažem v igralski družini, ki še vedno igrata, sta Jože Čemas -
Perušičev in Jože Starešinič - Gruja. Pred približno dvajsetimi leti je takrat 
mlada ekipa gasilcev in gasilk pripravljala skeče in igre ob pustovanju. 
Želja po druženju in zabavanju širše javnosti še vedno živi. Tradicijo 
ohranja današnja igralska skupina. Režiserki in scenaristki igre z naslovom 
Snaha pri hiže sta Barbara Čadonič in Tatjana Skube Starešinič.

Predstavila se je tudi dramska skupina, ki pod okriljem Kulturno - turističnega in športnega društva Stari trg ob Kolpi soustvarja lokalni utrip 
že od leta 2001. Pot se je začela s preprosto željo po druženju, prerasla pa v 
prepoznavno dramsko skupino, ki s ponosom zastopa belokranjsko 
ustvarjalnost tako doma kot širše po Sloveniji. Skeče piše Bernarda 
Frankovič, napisani in odigrani so v narečju. Prav pristen lokalni govor 
našim nastopom vdihne dušo in neposrednost. Do danes so na oder 
postavili šest celovečernih dramskih iger. Njihov zaščitni znak  in sinonim 
za humor sta lika Mince in Olge.

Scenarij, režijo in organizacijo prireditve je prevzela Renata Bajuk, ki je 
skupaj z ostalimi tudi avtorica skečev, v katerih je glavno vlogo odigrala 
Ana Mokrovič. Poleg nje so igrali še Jože Matekovič, Barbara Režek, 
Zorica Vinski, Darja Dragovan in Mojca Mežnaršič. Prikazali so skeče V 
domu starostnikov, Toplice, Obisk etnične skupine na centru za socialno 
delo in Zakonske težave – obisk pri seksologu.« Prireditev sta lepo 
povezovali Dalia Bajuk in Zorica Vinski.

V soboto so na oder poleg že omenjene Renate Bajuk stopili še Alojzija 
(Slavica) Radoš, Anica Bajuk in Stanko Matekovič. Če mislite, da so v 
soboto zaigrali, to niso, so pa zaslužni za tradicijo in ohranjanje gledališke 
dejavnosti, ki je na Radovici prisotna lahko rečemo vsaj 60, če ne 70 let.  
Radovsko gledališko ustvarjanje ni kar iz trte izvito, čeprav ta raste po vseh 
hribčkih.

Vedno so se igralci družili in vadili pod okriljem šole, oziroma učitelja, ki je 
takrat služboval v šoli, ki so jo kasneje zaprli. Danes se na Radovici lahko 
pohvalijo, da pri njih zopet deluje šola, res bolj hudomušna, pa vseeno pove 
obiskovalcu – učencu veliko novega, značilnega za nas Belokranjce.

Zahvala velja Ivanki Rus, upokojeni učiteljici, ki je z dekretom prišla v naše 
kraje. Najprej je doma pogledala v atlas, kam sploh gre. Doma iz Gorenjske 
je prišla v čisto drugačno okolje in verjetno se takrat ni zavedala, da prihaja 
med dobre, prijazne ljudi, kjer bo našla partnerja in si ustvarila družino v 
Metliki, kjer živi še danes. Svojo režisersko pot je hočeš nočeš začela na 
Radovici in jo kasneje nadaljevala v Metliki, kjer je učila do upokojitve.

Za lep večer se je prisotnim zahvalila metliška županja Martina Legan 
Janžekovič, ki je tudi sama včasih delila oder s prijatelji, ki smo danes 
igrali. Sama pa je ta večer sedela v prvi vrsti in mislim, da jo je skominalo, 
da se nam pridruži na odru. Verjetno se spomnite, da je tudi sama zaigrala v 
igri in filmu Vrnitev Lojza Maškute iz Amerike. To je bila uspešnica, da bi jo 
še sam Lojzan gledal trikrat, če mu ne bi bilo škoda denarja za prostovoljni 
prispevek. 

Velika zahvala gre vsem, ki ste kakorkoli pomagali, da je prireditev uspela. 
Vaš aplavz in smeh, ki ga slišimo na odru, je vodilo za naprej. Saj pravijo, da 
ljudje, ki se smejijo, živijo dlje, tisti, ki se smejijo po radovsko, pa še malo 
bolje. Obljubljamo, da bomo unegali po radovsko še naprej.

                                                                        Radovska igralska skupina

PROSLAVA OB DNEVU CIVILNE ZAŠČITE

30. MARCA JE V GRADU ČRNOMELJ POTEKALA SVEČANA 

PROSLAVA OB SVETOVNEM DNEVU CIVILNE ZAŠČITE, KI GA 

SICER OBELEŽUJEMO 1. MARCA. OB TEJ PRILOŽNOSTI SE JE 

CIVILNA ZAŠČITA OBČINE ČRNOMELJ S PRIZNANJI ZAHVALILA 

POSAMEZNIKOM IN ORGANIZACIJAM, KI SO V PRETEKLEM LETU S 

SVOJO PRIZADEVNOSTJO ŠE POSEBEJ IZSTOPALI.

Zbrane je uvodoma nagovoril poveljnik štaba Civilne zaščite Občine 
Črnomelj Jože Weiss in predstavil napredek, ki je bil v preteklem letu 
storjen na področju zaščite in reševanja v naši občini. Podžupan 
Občine Črnomelj Jaka Birkelbach je pohvalil delo naših organizacij, 
jim čestital za opravljeno in zaželel vse dobro tudi v prihodnosti, 
poveljnik Civilne zaščite za Dolenjsko Marjan Šmalc pa je ravno tako 
pohvalil nivo delovanja naših organizacij in predstavil aktivnosti, ki 
se na področju zaščite in reševanja odvijajo na regionalni in državni 
ravni.

V nadaljevanju sta podžupan in poveljnik štaba podelila priznanja 
letošnjim nagrajencem. Zlati trak Civilne zaščite Občine Črnomelj so 
prejela tri prostovoljna gasilska društva, ki v letošnjem letu 
praznujejo visoko obletnico delovanja - PGD Mavrlen 120 let, PGD 
Petrova vas in PGD Tribuče pa 100 let. Zlati trak je prejel tudi Borut 
Brvar, dolgoletni član CZ, operativni gasilec PGD Črnomelj in aktivni 
član ter inštruktor ekipe prve pomoči, ki je s svojo strokovnostjo in 
predanostjo pomembno prispeval k razvoju in učinkovitosti sistema 
zaščite in reševanja.

Srebrni trak Civilne zaščite Občine Črnomelj sta prejela PGD 
Vranoviči za 70-letnico delovanja in Jani Željko, ustanovitelj in 
predsednik Društva reševalnih psov Bela krajina ter dolgoletni 
pobudnik razvoja kinološkega reševanja na območju Bele krajine.

Za svoj prispevek k razvoju civilne zaščite v občini so bronasti trak 
Civilne zaščite Občine Črnomelj prejeli Franc Grahek, Aleš Kobe, 
Sonja Malnarič, Sandra Kure in Osnovna šola Loka. Ob koncu 
podelitve je posebne čestitke prejela še Renata Kambič, ki je v začetku 
meseca prejela državno priznanje Srebrni znak Civilne zaščite.

V kulturnem programu prireditve, ki ga je pripravila Katja Žagar, so 
nastopili učenci Osnovne šole Mirana Jarca Črnomelj.
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D A V I D  Ž U N I Č

RUDI VLAŠIČ
Belokranjec, 4/XXIX  25

NAŠ GOST JE TOKRAT DAVID ŽUNIČ. RODIL 

SE JE V TORONTU V  KANADI STARŠEMA, KI 

OBA IZVIRATA IZ GRIBELJ V BELI KRAJINI. 

POLEG MAME IN OČETA IMA ŠE DVE 

STAREJŠI SESTRI IN BRATA. V KANADI JE 

ŽIVEL DO LETA 2014, NATO PA STA SE Z 

ŽENO JOŽICO PRESELILA V SLOVENIJO IN SI 

DOM USTVARILA NA DOMAČIJI ŽENINE MAME 

V BORŠTU.

KAKO STE PREŽIVLJALI NAJSTNIŠKA LETA? STE 

IMELI VELIKO PRIJATELJEV?
Kot že zelo mlad fant, pri rosnih treh letih, sem 
začel igrati hokej. Hokej je bila moja velika 
strast in je še vedno pomemben del mojega 
življenja. Rad spremljam NHL ligo, kot tudi 
domačo Olimpijo. Z veseljem si ogledam tudi 
kakšno tekmo v Ljubljani.  Po končani hokejski 

karieri sem se zaposlil v gradbenem podjetju. 

V KAKŠNI OKOLICI STE TAKRAT ŽIVELI?
Z družino smo večino časa preživljali v sloven-
ski skupnosti, ki je bila takrat zelo številna in 
povezana. Starša sta sicer oba doma iz Gribelj. 
Oče se je leta 1957, kot veliko Slovencev, 
odločil, da poskusi življenje izven meja Slove-
nije. Sedem let kasneje se mu je pridružila še 
mama. Tako sta si skupaj ustvarila življenje v 
Kanadi. Prav njun način življenja in ljubezen do 
domače slovenske kulture je tisto, kar je tudi 
mene povezalo z Belo krajino. Zelo rad se 
spominjam naših počitnic v Gribljah ob Kolpi, 
kjer smo se družili z sorodniki in prijatelji.

KAKŠNA JE BILA TAKRAT KANADA?
Življenje v Kanadi, predvsem pa v Torontu, ki je 
veliko mesto, poteka precej hitro. Čedalje več je 
tujih priseljencev, zato imaš občutek, da se kar 
izgubiš v množici. In prav zato sem še posebej 
hvaležen, da smo imeli možnost drugačnega 
odraščanja, kot so ga bili deležni moji vrstniki.

KDAJ STE SE PRESELILI V BELO KRAJINO? KAJ JE BIL 

VZROK?
Vse to je spodbudila želja, da si z ženo Jožico, ki 
prav tako prihaja iz Gribelj, ustvariva življenje  
v Sloveniji. Ko pogledam nazaj, je bilo veliko 
dejavnikov, ki so se med seboj povezovali in 
stkali mojo usodo, da bom nekega dne živel v 
Sloveniji.

KJE ZDAJ ŽIVITE? KAKO STE SE ZNAŠLI V NOVEM 

OKOLJU?
Potem, ko sva se spoznala, se je Jožica leta 2006 
najprej preselila k meni v Kanado. Že kmalu sva 
se začela pogovarjati o možnosti, da bi se 
preselila v Slovenijo. V tem času so se nama 
rodili trije otroci. Joana sedaj obiskuje tretji 
letnik Gimnazije Črnomelj, Matija je v drugem 
letniku Strojne tehniške šole, Paulina pa 

obiskuje prvi letnik Gimnazije Črnomelj. V 
Kanadi smo živeli do leta 2014, preselili pa smo 
se ravno, ko je najstarejša hčerka začela obisko-
vati prvi razred v osnovni šoli Griblje, mlajša 
dva pa sta obiskovala cicibanove urice, prav tako 
v Gribljah. Zato so se res zelo hitro lahko 
vklopili v novo okolje.

KAKO JE BILO S SLOVENŠČINO?
Na začetku je bilo kar zahtevno. Jezik sem 
poznal, ampak uporabljati ga je bilo težje. Sploh, 
ker sta starša doma uporabljala veliko gribelj-
skega narečja, sem se moral precej stvari na novo  
naučit. In po vseh teh letih se še vedno učim.

STE SE VKLJUČILI V DRUŽBENO ŽIVLJENJE?
Zelo pomembno je, da smo se preselili v  
umirjeno okolje, kjer se dobro počutimo. 
Sosedje in vaščani so vso družino zelo lepo 
sprejeli. Dom sva si ustvarila na domačiji ženine 
mame v Borštu. Na voljo je veliko prostora za 
hišne živali. Obdelujemo tudi velik zelenjavni 
vrt in imamo dovolj domače zelenjave skozi vse 
leto. Od leta 2017 sem zaposlen v tovarni Kolpa, 
kjer sem spoznal veliko novih ljudi. Tudi zaradi 
te službe sem se lažje vključil v okolje.  

KAKŠNA SE VAM ZDI BELA KRAJINA?
Bela krajina nudi veliko možnosti za zelo 
kakovostno življenje. Narava je zelo dostopna in 
čista. Ko so bili otroci še majhni, smo prosti čas 
pogosto preživljali ob Kolpi. Uživali smo na 
kampiranju, na spustih po Kolpi, na pohodih in 
kolesarjenju. Če si pa zaželiš morja ali pa gora, si 
pa samo par uric stran, kar je v primerjavi s 
Kanado zelo malo. Tam je normalno, de se samo 
za enodnevni izlet pelješ več ur.

DOBRE IN SLABE LASTNOSTI NOVEGA OKOLJA? 
Slabih lastnosti po mojem mnenju Bela krajina 
sploh nima, ker ima vse kar potrebujemo in še 
več. To je zame res zelo posebna pokrajina. 
Slovenija je, tako kot Kanada,  socialna država, 
v tem se kaj dosti ne razlikujeta. Predvsem pa se 
mi zdi Slovenija oziroma Bela krajina zelo 
varna. Verjetno zato, ker ima veliko manj 
prebivalcev kot kakšno večje mesto. Upam, da 
tako tudi ostane.

POGREŠATE SVOJE NEKDANJE ŽIVLJENJE?  VAS KDAJ 

PRIME, DA BI SE VRNILI ? 
Kanade kot take ne pogrešam, ker mi veliko bolj 
ugaja umirjen način življenja, čeprav tudi tukaj 
zadnje čase ljudje tarnajo, da se  vse skupaj odvi-
ja preveč hitro. Ampak še vedno ugotavljam, da 
si vsi vzamemo čas zase in za druženje z prija-
telji. To se mi zdi bolj izrazito v poletnem času, 
ko nastopi čas veselic in raznih drugih dogod-
kov. To je dober način za mlade, da se čim več 
družijo. Pogrešam pa seveda svojo družino, ki jo 
poskušamo kar se da pogosto obiskovati. Vesel 
se, da sta nas že večkrat obiskala moja starša, ki 
sta zelo vesela, da sem si ustvaril dom v njunem 
domačem kraju.  Lahko povem, da življenje v 
Sloveniji oziroma v Beli krajini na poseben 
način cenim vsak dan, odkar sem tukaj.
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OCENJEVANJE VIN V SKLOPU VINSKE VIGREDI 2026 JE POTEKALO 18. APRILA V PROSTORIH VINSKE KLETI METLIKA. VZORCI VINA SO BILI 

RAZDELJENI PO KATEGORIJAH GLEDE NA SLADKORNO STOPNJO, LETNIK IN NAČIN PRIDELAVE, OCENILI PA STA JIH DVE PETČLANSKI 

STROKOVNI KOMISIJI PO 20-TOČKOVNI LESTVICI. ZA NEMOTEN POTEK DELA OBEH OCENJEVALNIH KOMISIJ JE S PRIPRAVO VZORCEV, 

TOČENJEM IN SPROTNO OBDELAVO REZULTATOV SKRBELA SEDEMČLANSKA TEHNIČNA EKIPA, KI JE SVOJE DELO OPRAVILA Z ODLIKO.

ALU in PVC stavbno pohištvo 
33 let/kakovost/lastna proizvodnja

ALU-K 

KOVINOPLASTIKA 

proizvodnja 

stavbnega 

pohištva d.o.o.

Cesta XV. brigade 51

8330 Metlika

T: 07 36 35 100

M: 031 614 464

E: aluk.doo@siol.net

Konfigurator:  

SESTAVITE SI VRATA SAMI
na www.alu-k.si

Jernej Starašinič, Krasinec 9, 8332 Gradac 

gsm 040 748 688 ali 030 336 206

ali e-pošta: kmetija.trdic@gmail.com  

prodaja svežega 
govejega mesa na domu

..........................................

..........................................
oddaja 

apartmajev

VISOKA KAKOVOST VIN KLJUB ZAHTEVNIM RAZMERAM

Zbranih je bilo 177 vzorcev, od tega 25 iz 
sosednje Hrvaške. V oceno je svoja vina oddalo 
33 različnih pridelovalcev. Neustreznih oziroma 
negativno ocenjenih je bilo zgolj sedem 
vzorcev, prevladujoča razloga izločitve pa sta 
bila bekser in oksidacija.

Ocenjevalne komisije so sestavljali priznani 
uradni degustatorji z licenco, med njimi sedem 
domačih belokranjskih ocenjevalcev. Vodenje 
komisij je bilo zaupano specialistki za 
vinogradništvo iz Kmetijsko gozdarskega 
zavoda Novo mesto, Ivanki Badovinac in prof. 
dr. Tatjani Košmerl iz Biotehniške fakultete v 
Ljubljani.

Vloga vodje ocenjevanja je pripadla vinarju, 
diplomiranemu agronomistu in sommelierju 
Blažu Pečariču, kar pomeni, da je skrbel za 
organizacijo in nemoteno izvedbo ocenjevanja v 
skladu s pravilnikom ocenjevanja, ki ga je 
potrdilo Društvo vinogradnikov Metlika. 
Njegove naloge so obsegale vse od pobiranja 
vzorcev in razvrščanja pred ocenjevanjem, med 
ocenjevanjem je vršil kontrolo dela in skrbel za 
korektnost izvedbe, po ocenjevanju pa še 
pregled in obdelava rezultatov. 

In kako je Pečarič ocenil lanski vinski letnik v 
Beli krajini: »Glede na rezultate ocenjevanja 
zagotovo govorimo o visoki kakovosti vina 
tekočega letnika kljub zahtevnim razmeram, ki 
so vinogradnike spremljale tekom celotne rastne 
dobe, vse do trgatve. Iz rezultatov lahko 
sklepamo, da so vinogradniki v kleti postopali 
preudarno in uspeli kljub zahtevnim razmeram 
pridelati kakovostna vina, marsikatera pa še niso 
dosegla svojega vrhunca in bodo s časom še 
pridobivala na kakovosti.«

Letos je šel šampion belokranjca PTP v roke 
Kleti Konda iz Sadinje vasi pri Semiču z oceno 
17,40, šampiona metliških črnin PTP so prejeli v 
Hiši vina Pečarič iz Čuril z oceno 17,33, bili pa 

so tudi prejemniki prvaka modrih frankinja 
letnika 2025 z oceno 18,07. Šampion suhih vin 
tekočega letnika je z oceno 18,20 postalo vino 
sauvignon 2025 pridelovalca Kristijana Kadaka 
iz Vrhovca pri Ozlju na sosednjem Hrvaškem, ki 
je hkrati tudi šampion tujih vin na ocenjevanju. 
Šampion predikatnih in posebnih vin pa gre tudi 
letos v roke Vinske kleti Prus iz Krmačine, in 
sicer za sauvignon suhi jagodni izbor 2001, ki je 
prejel najvišjo možno oceno 20,0 točk in s tem 
postal tudi najvišje ocenjeno vino prireditve. 
Povprečna ocena na ocenjevanju znaša 17,87 
točk, kar nakazuje na zares visoko kakovost vin, 
ki so bila oddana na ocenjevanje. 

Blaš Pečarič je še dodal, da je bilo na 
ocenjevanju prisotnih veliko različnih stilov 
vina, tako po letnikih kot tudi po načinu 
pridelave. S tem so belokranjski vinogradniki 
ponovno dokazali, da je Bela krajina primerna 
za pridelavo tako rekoč vseh stilov vina na 
najvišjem kakovostnem nivoju. Zagotovo pa 
lahko iz ocenjenih vzorcev opazimo trende 
pridelave vina v zadnjem času. Porast števila 
vzorcev so zabeležili pri obeh vinih PTP, 
belokranjcu in metliški črnini, kar nakazuje, da 
pridobivata na veljavi tudi na račun dviga 
kakovosti. Ocenjenih je bilo tudi 17 penečih vin, 
kar sovpada s porastom te kategorije na vinskem 
trgu. Najbolj številčno pa je bila z 26 vzorci 
zastopana sorta modra frankinja, kar je še 
dodatna potrditev pomembnosti te sorte v tem 
prostoru in glede na ocene tudi dokaz, da lahko 
belokranjske modre frankinje posegajo po 
visoko kakovostnih in vrhunskih ocenah.

Nagrajena vina bo mogoče okusiti neposredno 
pri vinarjih, ki se bodo na letošnji Vinski vigredi 
predstavljali, pa tudi na razstavnem mestu 
Društva vinogradnikov Metlika, kjer bodo na 
voljo izbrana najboljše ocenjena vina. 
                                              Rudi Vlašič
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JOŽICA KAPELE IZ SEMIČA JE ŽE V OSNOVNI  NAPISALA KAKŠEN VERZ ALI PESEM. POTEM JE 
PRIŠLA SLUŽBA IN KO SI JE USTVARILA  DRUŽINO, JE BILA TA NA PRVEM MESTU. PRAVI, DA 
VSAKA STVAR DOZORI OB SVOJEM ČASU. TUDI PRI NJEJ SE JE ZGODIL PREOBRAT, KI JI JE 
POSTAVIL ŽIVLJENJE DOBESEDNO NA GLAVO. ZAČELA JE ISKATI NOVE POTI, KI SO SE JI 
POKAZALE SKOZI USTVARJANJE, TUDI PISANJE. 

RUDI VLAŠIČ
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SE NAM LAHKO PREDSTAVITE?
Rojena sem bila kot edinka v Semiču, kjer sem 

obiskovala osnovno šolo. Končala sem admini-

strativno šolo, vsa leta do upokojitve sem delala v 

tovarni Iskra.  V zakonu se nama je z možem rodil 

sin, ki je tudi ostal edinec. Dokler sem hodila v 

službo, je bilo delo in družina vse, za kar sem 

živela. Še na misel mi ni nikoli prišlo, da bi stala na 

odru.  Pred 24 leti, ko sem prvič zbolela, sem po 

ozdravitvi začela iskati poti, ki bi iz mojih misli 

pregnale strah in skrbi.  V zdravilišču Dobrna sem 

se naučila risati na steklo, kar je potem preraslo v 

različne poslikave, med drugim tudi slikanje na 

steklo. Začela sem izdelovati slike s tehniko pick 

point, nekaj slik sem narisala tudi na platno. Slikala 

sem tudi na kamen, pa še kaj bi se našlo.  Slike in 

izdelki so bili že razstavljeni v Kulturnem centru 

Semič. S tem, ko sem spremenila način življenja, 

sem vzljubila svojo usodo, da sem lažje premago-

vala težave. 

KAJ VAS JE NAVDIHNILO ZA LITERARNO 

USTVARJANJE?
Ko je v moje življenje prišla težka bolezen, sem 

imela dve poti na izbiro - ali obupati ali se pobrati. 

Ubrala sem drugo pot. Najbolje to opiše verz, ki 

sem ga napisala: »Iz vsakega boja se vračam kot 

upornik, ki kadar pade, ne zna ostati na tleh«.  

Najprej je bilo pisanje del dodatne terapije, potem 

pa je tako ostalo. V dvaindvajsetih letih sem 

napisala preko osemsto pesmi. Dodatna vzpod-

buda so bila številna priznanja in zahvale, posebno 

ponosna pa sem, da sem 18-krat stala na 

zmagovalnih stopničkah in bila  skupno 31-krat 

nagrajena za pesmi na različnih literarnih nate-

čajih širom Slovenije.

KAKŠEN SLOG PESNIŠTVA VAM JE NAJBLIŽJE?
Prva leta sem pisala v rimi. Vendar rima naenkrat 

več ni bila v ospredju, na literarnih natečajih je bila 

spregledana. Na literarnih delavnicah smo se z 

raznimi mentorji veliko naučili, spremenili slog 

pisanja in se izpilili. Sedaj pišem prosti verz, moje 

pesmi so označene kot lirične. 

VAS PESNIKOVANJE POMIRJA?  
Ker moje pesnikovanje pride najbolj do izraza v 

poznih nočnih urah, bi težko rekla, da me pomirja  

takrat, ko moram vstati in pisati. Ko že leze sen na 

oči, v glavi pa se rojevajo verzi, nisem najbolj 

vesela. A  če ga ne zapišem takoj, verz, ki trka na 

vrata, izpuhti v večnost. Prva cenzura je moj mož, 

ki še nikoli ni vprašal, koliko je ura, ko ga zbudim in 

mu preberem napisano. Je oster kritik, a upošte-

vam njegovo mnenje.  

KOLIKO PESNIŠKIH ZBIRK STE DOSLEJ ŽE IZDALI?
Do sedaj je izšlo mojih sedem pesniških zbirk. Če 

bo sreča mila, se obeta novost, ki bo gotovo koga 

tudi presenetila.

NA KATERO STE NAJBOLJ PONOSNI?
Na vse sem ponosna, vsaka ima v sebi nekaj, po 

čemer je posebna. Prva že zato, ker je bila prva.  V 

tretji je pol knjige posvečene moji teti Angeli (lani 

je minilo 100 let od njenega rojstva), ki je žal umrla 

pri komaj 19. letih. Tudi ona je pisala pesmi in 

zgodbe in njene zapiske sem po očetovi smrti  

hranila skozi dolga leta. Začela sem raziskovati 

njeno življenjsko pot, dobila še veliko zapiskov in 

nekaj slik in vse to je objavljeno v polovici moje 

knjige Kristalni odsev. Najtežji je spomin na knjigo, 

katere poskusni izvod sem vzela v bolnico, ga do 

večera pregledala in javila v tiskarno, da lahko 

tiskajo. Naslednji dan pa je bila pred mano težka 

operacija.  Zadnja knjiga se je rojevala v koronskih 

časih, to  je bilo obdobje, ko smo se soočali z novo, 

hudo preizkušnjo. Zato je knjiga čakala na 

predstavitev skoraj pet let. 

KDO JE VAŠ ZALOŽNIK?
Vse knjige sem izdala v samozaložbi. Pri prvih sem 

dobila pomoč od občine in nekaterih sponzorjev. V 

veliko pomoč in res iskreno vzpodbudo mi je Tanja 

Prešeren Banovec, za kar sem ji zelo hvaležna. 

Pomoči sem deležna tudi s strani občine,  KUD-a 

Jože Mihelčič in Kulturnega centra Semič, kjer 

vedno najdem prostor za predstavitev.

ALI S SVOJIMI PESNIŠKIMI DELI TUDI JAVNO 

NASTOPATE?
S svojimi pesmimi velikokrat nastopam v doma-

čem kraju, pa tudi po drugih krajih v Slovenijo. 

Pred leti sem večkrat, sedaj malo manj, a oder je še 

vedno prostor, ki me osrečuje in mi daje veliko 

pozitivne energije. 

KAJ JE NAJPOGOSTEJE TEMATIKA VAŠIH PESMI?
Teme mojih pesmi so različne. Od narave, ljubezni, 

do najrazličnejših zgodb o preizkušnjah in trpljenju 

ljudi, ki so bili z razlogom poslani na mojo pot. Ker so 

se me dotaknile, da sem se vanje vživela,  v njih pa je 

prepletena iskrica odkrivanja lastnih spoznanj. 

LETA 2012 STE ZA DOLGOLETNO USPEŠNO 

UDEJSTVOVANJE NA PODROČJU KULTURE PREJELI 

DIPLOMO OBČINE SEMIČ. KAJ VAM POMENI TO 

PRIZNANJE?
Občinsko priznanje občine Semič, to je priznanje 

domačega kraja, ki mi največ pomeni. Lepo je, da 

sem sprejeta, videna in pohvaljena. Hvala občini 

Semič in sokrajanom, ki mi stojijo ob strani. 

STE V STIKU Z DRUGIMI BELOKRANJSKIMI LITERATI?
Deset let sem bila članica Literarnega kluba 

Metlika, trinajst let sem vodila literarno sekcijo 

Iskrice v Semiču. Z enimi in drugimi je za nami 

uspešna pot, pretkana z iskrenimi prijateljskimi 

vezmi.  Meni je to pomenilo še več, saj sem bila 

edina obremenjena s težko boleznijo, a sem bila 

sprejeta kot enaka vsem drugim. 

KAJ VAM JE POLEG POEZIJE ŠE PRI SRCU?
V Semiču sem kot članica KUD-a Jože Mihelčič 

sodelovala pri  uspešnih izvedbah dveh dramskih 

del, Poslednji mož in Za nacionalni interes. To je 

bila zame posebna izkušnja. Učenje, vaje, trdno 

delo in predvsem prijateljstvo in smeh, to so stvari, 

ki ostanejo nepozabne. 

ALI TUDI PRI VAS VELJA: ENKRAT PESNIK, VEDNO 

PESNIK?
Pesnik? Ta beseda ima zelo širok pojem. Ne upam 

si reči, da sem pesnik, jaz samo pišem, ko pride 

navdih.  Včasih imam dolg, dolg premor s pisanjem 

in takrat si potihoma mislim, da sedaj bo pa verjet-

no konec. Potem pa nepričakovano spet začnejo v 

mislih nastajati verzi, ki jih je treba takoj zapisati. 

Ampak, lahko potrdim; ko začneš pisati, pišeš.
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SANDI ADLEŠIČ
iz Črnomlja

Mnogo prezgodaj 
nas je v 44. letu zapustil

Žalujoči: vsi njegovi

Ob boleči izgubi našega dragega Sandija se iskreno zahvaljujemo g. župniku 
Janezu Žaklju za lepo opravljen obred, pevkam skupine Lilije, vsem sorodni-
kom, prijateljem, znancem, sosedom, sodelavcem DSO-ja Metlika, FS Zeleni 
Jurij, pogrebni službi Novak iz Radovljice ter pogrebni službi JP Komunala 
Črnomelj in vsem ostalim, ki ste ga pospremili na njegovi zadnji poti.
Hvala za izrečena sožalja, tople besede, stiske rok, darovano cvetje, sveče in 
vso podporo v teh težkih trenutkih. Vaša prisotnost, misli in sočutje nam veliko 
pomenijo in nam pomagajo lažje prebroditi bolečino ob slovesu.
Hvaležni smo vam za vsak trenutek, ki ste ga delili z nami.

Kot sin si bil dar,
kot brat opora,

kot svak toplina,
kot spomin si večnost.

ZAHVALA

BARBARA BAHOR
roj. Milkovič

iz Dragovanje vasi 15

V 75. letu se je poslovila naša draga mama, babica, 
prababica, tašča, sestra, svakinja in teta

Vsi njeni, ki smo jo imeli radi in jo pogrešamo

Ob boleči izgubi naše drage mame se zahvaljujemo vsem sorodnikom, 
sosedom, prijateljem in znancem za vsa izrečena sožalja, tople besede, za vsak 
stisk rok, podarjeno cvetje, sveče in denarne prispevke. Zahvala gre DSO 
Črnomelj, Komunali Črnomelj, vokalni skupini Devojke, g. župniku Janezu 
Žaklju  za lepo opravljen obred, g. Ivanu Trsu za sočutno prebran govor pred 
domačo hišo in hčerki Aniti za prebran govor pri odprtem grobu. Hvala gospe 
Malki Milkovič za vse, kar je dobrega storila za našo mamo.
Hvala vsem, ki ste se prišli poslovit od naše drage mame, jo pospremili na njeni 
zadnji poti in jo boste ohranili v lepem spominu.

ZAHVALA Ne metulj ne beseda
ne sončni žarek,

nič te ne bo ranilo.
Spi.

                 (S. Lorca)

JANEZ IN CECILIJA BRINC
iz Škrilj

V slabem tednu dni sta nas zapustila draga 
starša, stara starša, pradedek in prababica

Žalujoči: vsi njuni

Ob bolečem slovesu se iskreno zahvaljujemo vsem sorodnikom, vaščanom, 
prijateljem za izrečena sožalja, tople besede, podarjeno cvetje in sveče.
Zahvalo izrekamo osebju Doma starejših občanov Metlika za skrb in nego 
očeta v času bivanja v domu. Zahvalili bi se tudi župniku Petru Miroslaviču za 
čuteče besede ob slovesu staršev, pevcem, izvajalcu Tišine ter pogrebni službi 
Piškurič za organizacijo obeh pogrebov.
Velika hvala tudi društvu prijateljev IMV za srčne in čustvene besede ob 
slovesu našega očeta ter sosedi Ivanki za vso nesebično pomoč.
Srčna hvala vsem, ki ste se prišli poslovit ter ju pospremili na njuni zadnji poti.

Res težko je slovo,
a v večnosti se znova snidemo.

ZAHVALA

LJUBA BRODARIČ
roj. Andrić

iz Rosalnic pri Metliki

12. aprila nas je v 67. letu nepričakovano zapustila 
draga mama, babica, tašča, sestra in teta

Njeni najdražji

Ob težko sprejeti izgubi se zahvaljujemo vsem prijateljem, ki ste nam še 
posebej zadnjega pol leta stali ob strani in podpirali nas in mamo v njeni hudi 
bolezni. Dobro voljo in nasmehe, ki jih je zadovoljno delila zadnje dni, ne 
bomo nikoli pozabili. Še posebej zato je težko sprejeti, da je ni več med nami. 
Iskrena hvala vsem zdravnikom in celotnemu osebju psih. klinike v Ljubljani, 
kjer se je počutila varno in sprejeto. Hvala tudi PP Metlika, vsem gasilcem 
metliškega okrožja in vodnikom iskalnih psov ter vsem sovaščanom, ki so bili 
prisotni zadnji dan v iskalni akciji. Hvala Nataši Štrucelj za izrečen govor in 
pogrebni službi Piškurič za izvedbo njene zadnje poti. 
Naj spi mirno ob svojem Stanetu.

ZAHVALA Ko lastovka pride, pomlad se zbudi,
pesem zapoje, a tebe več ni.

Nasmeh tvoj je v mislih, v nas še živi
in za vedno nam, draga, v srcih boš ti.

KRISTINA ILENIČ
roj. Tomc, iz Črnomlja

V 88. letu se je od nas poslovila naša draga mama, 
babica, teta in prijateljica

Vsi njeni

Iskreno se zahvaljujemo sorodnikom, prijateljem, sosedom, znancem in vsem, 
ki ste bili del njenega življenja, ki ste njo delili dobre in slabe čase in z nami zdaj 
tudi težke trenutke slovesa.
Hvala gospe Metki Strugar za pomoč, prijaznemu osebju DSO Črnomelj, 
sostanovalki gospe Zupančičevi, pogrebni službi JP Komunala Črnomelj, 
pevkam in vsem, ki ste jo pospremili na njeni zadnji poti.
Iskrena hvala vsem, ki jo boste ohranjali v pogovorih, spominu in mislih.

Vsaka mama je prava mama,
dana za srečo in na veselje.

Prava.
In ena sama.

Za vse življenje.
                      Tone Pavček

ZAHVALA

V spomin družini Kure

30. 7. 1931-18. 8. 2002

FRANC

Vaši najdražji

Pogrešamo vas in vas nosimo v svojih srcih vsak dan. 
Hvaležni smo vsem, ki se jih spominjajo in obiščejo njihov grob.

Minevajo leta, 
odkar ste nas zapustili,

a spomin na vas ostaja živ.

28. 6. 1959-17. 5. 2016

DUŠAN

26. 1. 1931-3. 10. 2018

TEREZIJA
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V spomin

ANTON GORŠE
iz Ručetne vasi

Vsi njegovi

Čas teče, vse mine,
le spomin na tebe,

ate, nikoli ne izgine.

Hvala vsem, ki se ga spominjate
in obiščete njegov grob.

22. aprila je minilo 20 let,
odkar nas je zapustil naš dragi

mož, ate in tast STANISLAV GREGORIČ
iz Velike Lahinje

V 93. letu nas je zapustil 
naš dragi oče, dedek, pradedek, stric in sorodnik

Žalujoči: vsi njegovi

Iskreno se zahvaljujemo sorodnikom, sosedom, prijateljem, znancem in 
sodelavcem za izrečena sožalja. Posebno hvaležnost izrekamo osebju DSO 
Črnomelj za skrb, nego in toplino, ki so mu jo namenili. Zahvaljujemo se tudi 
vsem, ki ste ga s toplino, srčnostjo in molitvijo pospremili na njegovi zadnji 
poti.
Hvala vsem, ki ste bogatili njegovo življenje in ga boste ohranili v lepem 
spominu.

Vsak odhod je začetek spomina,
ki ne ugasne, dokler živimo.

ZAHVALA

MARIJA GRGIČ
iz Svibnika

Mirno je zaspala in nas zapustila naša draga mama, 
stara mama in tašča

Vsi njeni

Ob boleči izgubi se iskreno zahvaljujemo vsem za izrečeno sožalje, tople 
besede in podporo.
Iskrena zahvala g. Zoranu Špecu in pogrebni službi Komunale Črnomelj za 
organizacijo in sočutno izvedbo slovesa.

Ni smrt tisto, kar nas loči,
in življenje ni, kar druži nas.

So vezi močnejše.
Brez pomena zanje so razdalje,

kraj in čas.
                       (M. Kačič)

ZAHVALA V spomin

DRAGICA GRUBAČEVIČ
iz Črnomlja, Ulica bratov Klemenc

Vsi njeni

Veseli s teboj smo živeli,
žalostni, ker te več ni ...
Ostali so živi spomini.

Z nami potuješ vse dni ...

Hvala vsem, ki ji namenjate lepe misli, 
postojite ob njenem grobu 

in ji v spomin prižigate sveče.

25. aprila je minilo 10 žalostnih let,
odkar nas je zapustila naša draga

JOŠKO GUŠTIN
iz Trnovca

Minilo je 30 let,
odkar se je tiho poslovil

od nas naš dragi

Vsi njegovi

Hvala vsem,
ki ga ohranjate v lepem spominu.

KRISTINA HUDAK
iz Sečjega sela 23 a pri Vinici

23. aprila je minilo osem let, odkar se je od nas 
poslovila naša draga žena, mami in mama

Vsi njeni

Hvala vsem, ki jo nosite v srcih 
in z lepo mislijo postojite ob njenem grobu.

Mama, pogrešamo te.

Ko dan utihne in misli odtavajo stran,
v spominu zasije tvoj tihi nasmeh, nežen in zbran.

Tvoje besede še vedno kažejo pot,
kot luč, ki vodi čez vsak temen kot.

MILENA HUDELJA
iz Črnomlja

V 83. letu nas je za vedno zapustila
naša draga žena, mama, babi, tašča, sestra in teta 

Žalujoči: vsi njeni

Iskreno se zahvaljujemo vsem sorodnikom, prijateljem, sodelavcem Merkurja, 
klubu MX Kolpa in sosedom za izrečeno sožalje, darovane rože, sveče in 
denarne prispevke. Posebna zahvala velja Komunali Črnomelj, pevkam 
Lilijam, g. župniku za lepo opravljen obred, dr. Mireli Mičić in DSO 
Črnomelj. Hvala tudi Marjeti Švajger za tako lepe poslovilne besede ob 
grobu. Hvala vsem, ki ste nam bili v oporo.

ZAHVALA V spomin

ANA IRT

Vsi njeni

Ni smrt tisto, kar nas loči,
in življenje ni, kar druži nas.

So vezi močnejše. Brez pomena 
zanje so razdalje, kraj in čas.
                          Mila Kačič

Ostajaš v naših srcih!

Pet let je,
odkar nas je v fizičnem svetu

zapustila naša draga mama in babica
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JOŽE KAPŠ
iz Lokev pri Črnomlju

8. aprila je minilo eno leto, odkar se je poslovil 
naš dragi mož, oče, dedek in tast

Vsi njegovi

Hvala vsem, ki ga nosite v srcu 
in ga ohranjate v lepem spominu.

Ko tvoje zaželimo si bližine, gremo tja, 
v ta mirni kraj tišine. 

Tam srce se tiho zjoče, 
saj verjeti noče, da te več med nami ni.

MAKS KERIN
iz Rodin

V 86. letu nas je zapustil

Vsi njegovi

Ob boleči izgubi se iskreno zahvaljujemo vsem sorodnikom, sosedom, 
prijateljem in znancem za izrečeno sožalje, tople besede, delavcem ZD 
Črnomelj, bolnišnici Novo mesto, pogrebni službi JP Črnomelj, Stiškim 
pevcem, gospodu župniku za lepo opravljen obred in sosedu Tomotu za 
poslovilni govor. Hvala vsem, ki ste našega Maksa pospremili na njegovi 
zadnji poti in ga boste ohranili v lepem spominu.

Dragemu možu v slovo žena Marija 
Vedno si z mano, nisi odšel. Nosim te v vsakem 
delu srca. Če lučko na grobu bo upihnil vihar, 

v mojem srcu je ne bo nikdar.

ZAHVALA

ZAHVALA

KRISTINA KOZJAN
iz Božakovega 12

Sin Jože z družino

V 84. letu se je tiho poslovila draga mama, tašča in tama

Ob boleči izgubi mame se zahvaljujemo sorodnikom, sosedom, vaščanom, 
prijateljem, sodelavcem Kolpe d.o.o. in PD Metlika za izrečena sožalja, 
darovane sveče in svete maše. Hvala DSO Metlika za nego in skrb, gospodu 
župniku Primožu, Jerneju in Jožetu za lepo opravljen obred, bratrancu Jožetu 
za besede slovesa, Tomažu za izvajanje Tišine, pogrebni službi Piškurič, 
pevcem ter sosedama Ani in Jožici. Hvala vsem, ki ste mamo pospremili na 
njeni zadnji poti.

Srce je omagalo, dih je zastal,
a spomin nate, draga mama, bo vedno ostal.

ZAHVALA

JANA LJUBENKO
iz Kanižarice

Žalujoči: vsi njeni

V 86. letu se je od nas poslovila naša

Ob boleči izgubi žene, mame in stare mame se iskreno zahvaljujemo vsem 
sorodnikom, sosedom, prijateljem in znancem za izrečeno sožalje, tople 
besede, darovane sveče in cvetje. Iskrena hvala tudi pogrebni službi Komunale 
Črnomelj za organizacijo pogreba, g. kaplanu, pevski skupini za lepo zapete 
pesmi in izvajalcu Tišine.
Hvala vsem, ki ste jo pospremili na njeno zadnjo pot in jo boste ohranili v 
lepem spominu.

Tiho si zaspala, a v naših srcih
boš za vedno ostala.

LEOPOLD LOVRIN
iz Nove Lipe

V 87. letu nas je zapustil 
naš dragi mož, oče, stari oče in tast

Vsi njegovi, ki ga pogrešamo

Ob boleči izgubi se iskreno zahvaljujemo vsem sorodnikom, prijateljem, sose-
dom, sodelavcem in znancem za izrečena sožalja, darovane sveče ter denarno in 
nesebično pomoč. Posebej se zahvaljujemo osebju DSO Črnomelj za sočutno in 
skrbno nego, g. župnikoma Žaklju in Gnidovcu, Komunali Črnomelj, pevcem, 
podjetju Iskra in HSD Črnomelj. Hvala vsem, ki ste se poslovili od našega očeta 
in ga pospremili na njegovi zadnji poti.

ZAHVALA Ni te več na vrtu ne v hiši,
nič več glas se tvoj ne sliši,

če lučko na grobu upihnil bo vihar,
v naših srcih je ne bo nikdar.

JULIJANA MALNARIČ
z Gabra

V 78. letu se je poslovila 
naša draga

Žalujoči: vsi njeni

Ob boleči izgubi se iskreno zahvaljujemo vsem sorodnikom, prijateljem, 
sosedom in znancem za izrečena sožalja in tople besede. Posebna zahvala 
velja dr. Gabrijeli Plut, ge. Branki Štukelj in g. Luki Zidanšku za opravljen 
obred.
Naj počiva v miru, v mislih svojih dragih.

Ugasnila je luč življenja,
prižgala se je luč večnosti,

v srcu ostala je tiha bolečina.

ZAHVALA

MARTIN ORLIČ
iz Črnomlja

V 78. letu nas je za vedno zapustil
naš dragi mož in oče

Žalujoči: neutolažljivi njegovi najdražji

Ob boleči izgubi se iskreno zahvaljujemo vsem, ki ste ga spoštovali, bodrili, 
obiskovali in mu kakor koli stali ob strani v težkih trenutkih. Vsem iskrena 
hvala za izrečena sožalja in moralno podporo. Posebna zahvala velja Ireni za 
neizmerno pomoč in podporo v najtežjih trenutkih.

Srce je omagalo,
tvoj dih je zastal,

a v naših srcih in spominu
boš za vedno ostal.

ZAHVALA

MARA PAVLIĆ
iz Drag

V 80. letu se je poslovila draga

Vsi njeni

Iskreno se zahvaljujemo sorodnikom, sosedom in prijateljem za izrečena 
sožalja, podarjene sveče, cvetje in denarno pomoč. Hvala dežurni službi 112, 
ZD Črnomelj, ZD Metlika, posebej zdravnicama Azri Alihodžić in Nataši 
Štrucelj ter patronažni sestri Ines. Hvala Mateji za pomoč, duhovniku Ivanu 
Skalivskyimu, pogrebni službi Piškurič, govorkama Martini in Anji ter vsem, 
ki ste našo mamo v tako velikem številu pospremili na njeni zadnji poti.

ZAHVALA



IRENA PETRIC

V 55. letu nas je zapustila

Vsi, ki te imamo radi

Iskreno se zahvaljujemo vsem sorodnikom, prijateljem in vsem, ki ste se prišli 
poslovit od nje. Hvala tudi DSO Črnomelj za vso skrb in nego, kaplanu 
Janezu Meglenu za obred, Tovarni zdravil Krka in sodelavkam HAPA 
Krka.

ZAHVALA Ti si naša najljubša zgodba,
ki se ne bo nikoli končala.

Nisi odšla, si le korak pred nami.
Srečali se bomo tam, 

kjer se za vedno ustavi čas.

DRAGUTIN POPOVIĆ
iz Metlike

V 85. letu se je poslovil

Žalujoči: žena Ana ter vnukinji Lucija in Ada

Ob boleči izgubi dragega moža in dedka se zahvaljujemo njegovemu osebnemu 
zdravniku dr. Nenadu Martinoviću, ZD Metlika in SB Novo mesto, župniko-
ma Primožu Bertalaniču in Toniju Burji za lepo opravljen cerkveni obred, ge. 
Martini Legan Janžekovič za izrečene besede slovesa, pevcem za zapete pesmi 
in pogrebnemu podjetju Piškurič. Hvala vsem sorodnikom, posebno nečakoma 
Juretu in Mladenu, ter prijateljem in znancem, ki ste se udeležili njegovega 
slovesa. 

Srce je omagalo, tvoj dih je zastal,
a nate spomin bo vedno ostal.

ZAHVALA

ALOJZ RAUH
iz Črnomlja

V 90. letu se je od nas poslovil naš dragi

Vsi njegovi

Iskreno se zahvaljujemo vsem sorodnikom, prijateljem, znancem, sodelavcem, 
sosedom, strankam, planincem in OOZ Črnomelj za izrečena sožalja, 
darovane sveče, cvetje, svete maše in denarne prispevke. 
Posebno se zahvaljujemo dr. Ljiljani Špec in patronažni sestri Nuši za skrb in 
zdravstveno pomoč. Iskrena hvala Andreju Matkoviču za zaigrano Tišino ter 
pevcem skupine Prijatelji za lepo zapete pesmi. Hvala g. župniku Janezu 
Žaklju in Komunali Črnomelj za sočutno izvedbo slovesa. Najlepša hvala 
Danici Spreizer za ganljive besede slovesa v imenu sorodnikov ter Minki 
Dichelberger v imenu Planinskega društva Črnomelj. Posebna zahvala tudi 
Janezu Doltarju za čustvene besede ob grobu. Hvala sorodnikom in 
prijateljem za pomoč pri organizaciji pogreba. Hvala vsem, ki ste se od njega 
poslovili in ga pospremili na njegovi zadnji poti.

Prazen dom je in dvorišče,
naše oko zaman te išče.
Solza, žalost in bolečina te zbudila ni,
ostala je praznina, ki hudo boli.

ZAHVALA

RUDOLF RITONIJA

Vsi njuni

Iskreno se zahvaljujemo vsem sorodnikom, prijateljem, znancem in sosedom 
za izrečena sožalja, tolažilne besede ter za darovane sveče in cvetje. Hvaležni 
smo vsem, ki ste se od njega poslovili in ga pospremili na njegovi zadnji poti. 
Posebna zahvala velja dr. Mireli Mičić Despotović za dolgoletno skrb in 
zdravstveno pomoč, pevski skupini Lilija za ganljivo zapete pesmi slovesa ter 
Andreju Matkoviču za čutno zaigrano Tišino. Zahvaljujemo se tudi ZB 
NOB Črnomelj za izkazano čast s praporjem. 
Iskrena hvala župniku Janezu Žaklju za lepo opravljen obred, Zoranu 
Špecu, Vinku Papežu in Komunali Črnomelj za dostojno in sočutno izvedbo 
slovesa. Hvaležni smo vsem prijateljicam za pomoč pri organizaciji pogreba.

V 94. letu se je poslovil naš dragi oče, 
dedek, pradedek, brat in tast

V zahvalo in spomin

Hvala vsem, ki jo ohranjate v lepem spominu in v svojih srcih.

V mesecu aprilu je minilo 25 let, 
odkar nas je mnogo prezgodaj zapustila naša draga

MIROSLAVA RITONIJA

Ugasnila je luč življenja,
se prižgala luč spomina,

ko ostaja v srcu tiha, skrita bolečina.

ZAHVALA

ANA ŠEGINA
iz Gribelj

Vsi njuni

sožalja, za vse besede tolažbe, darovane sveče in svete maše. Posebna zahvala 
gre urgentni službi ZD Črnomelj, nevrološkemu oddelku SB Novo mesto in 
negovalnemu oddelku Julija. Hvala gospodu p. Marku Novaku za duhovno 
oskrbo. Iskrena hvala g. župniku za lepo opravljen obred, pogrebni službi Piš-
kurič in sosedi Mojci Črnič za ganljive besede slovesa. Hvala vsem, ki ste našo 
mamo pospremili na njeni zadnji poti in jo boste ohranili v lepem spominu.

V 84. letu nas je za vedno zapustila 
naša draga mama, tašča, tama in prababica

Ob boleči izgubi se zahvaljujemo vsem sorodnikom, pri-
jateljem, sodelavcem, sosedom in znancem za izrečena 

V spomin

Hvala vsem, ki ohranjate spomin nanj.

27. januarja je minilo 10 let,
odkar nas je zapustil naš dragi

JOŽEF ŠEGINA
iz Gribelj

Kolikor bolj živi so spomini, toliko težje je slovo.
A kdor živi v spominih svojih bližnjih,

nikoli ne umre.

Je čas, ki da, je čas, ki vzame. Pravijo, je čas,
ki celi rane in je čas, ki nikdar ne mine,

ko zasanjaš se v spomine.

JANEZA ŠTRAVSA
iz Špeharjev

Ob boleči izgubi našega dragega

Žalujoči: vsi njegovi

se iskreno zahvaljujemo vsem sorodnikom, sosedom in prijateljem, ki ste nam 
izrekli sožalje, darovali cvetje in sveče ter ga pospremili na njegovi zadnji poti. 
Posebna zahvala velja Ankici, Vidi in Olgi za pomoč ob pogrebu, govornici 
Mirjani za ganljive besede slovesa, pevkam za čutno petje, gospodu župniku 
za lepo opravljen obred, Komunali Črnomelj za skrbno organizacijo pogreba, 
trobentaču Andreju Matkoviču in PGD Sinji vrh.

Ni odšel, le korak pred nami
je stopil v tišino večnosti.

ZAHVALA
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MIRKO ŠUŠTARIČ
iz Cerkvišč

V 73. letu nas je zapustil oče, brat in stric

Vsi njegovi

Iskreno se zahvaljujemo sorodnikom, sosedom, prijateljem in sodelavcem za 
izrečena sožalja, sveče, cvetje in denarne prispevke. Hvala osebju Metaxe 
Medical Netretić, pogrebni službi Piškurič, pevcem za zapete pesmi, izvajalcu 
Tišine in gospodu župniku za lepo opravljen obred. Hvala vsem, ki ste našega 
Mirkota pospremili na zadnji poti in ga boste ohranili v lepem spominu. 

Prazen dom je in dvorišče, naše oko zaman te išče,
ni več tvojega smehljaja, utihnil je tvoj glas,

bolečina in samota sta pri nas.
Zato pot nas vodi tja, kjer sredi tišine spiš,

a v naših srcih še živiš.

ZAHVALA

FRANČIŠKA TOMC
iz Jerneje vasi

V 90. letu se je od nas poslovila draga mama, tašča, 
stara mama, sestra in teta

Žalujoči: vsi njeni

Ob izgubi naše drage mame se iskreno zahvaljujemo vsem sorodnikom, 
sosedom, sodelavcem in prijateljem za izrečena sožalja, darovano cvetje in 
sveče … Hvala gospodu župniku Janezu Žaklju za molitve v vežici, kaplanu 
Janezu Meglenu za lepo opravljen obred in pevkam skupine Devojke za 
odpete pesmi. Zahvaljujemo se tudi osebju Komunale Črnomelj za 
organizacijo pogreba. Hvala vsem, ki ste našo mamo pospremili na njeni 
zadnji poti. 

Kje si, mama naša, kje je mili tvoj obraz ...
Kje je roka tvoja, ki skrbela je za nas ...

ZAHVALA
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Naročilo lahko oddate po pošti (Belokranjec, Gradac 139, 8332 Gradac), elektronski pošti 
(belokranjec@siol.net) ali osebno po predhodni telefonski najavi na 041 614 915.  

Pred oddajo v tisk vam bomo izdelano zahvalo poslali v pregled. Cena objave: 125 evrov 
za osmino in 158 evrov za šestino strani (velikost objave je odvisna od dolžine besedila). 

ZADNJI DAN ZA ODDAJO ZAHVALE:  21. MAJ



KAM V BELI KRAJINI KNJIŽNICA ČRNOMELJ VABI
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4. maj ob 8.25 uri izpred Železniške postaje Metlika: S Krakarjem na vlaku – branje 
književnih del dr. Lojzeta Krakarja do Novega mesta in nazaj (dogodek se izvaja v 
okviru Krakarjevega leta skupaj z KC Semič, Ljudsko knjižnico Metlika, 
Slovenskimi železnicami, Gledališko skupino Črnomelj in Knjižnico Črnomelj); 6. 
maj ob 13. uri v Domu starejših občanov Črnomelj: Bralna srečanja; 7. maj ob 17. uri 
v Krajevni knjižnici Semič: delavnica ročnih del; 12. maj ob 18. uri: skupinska 
razstava Talenti – razstave mladih likovnikov v knjižnici; dogodek poteka v 
sodelovanju s Glasbeno šolo Črnomelj; 14. maj ob 17. uri v Krajevni knjižnici 
Semič: delavnica ročnih del; 20.  maj ob 16. uri v Domu starejših občanov Črnomelj: 
zaključek bralne značke v Domu starejših občanov; 21. maj ob 10.30 uri v 
Kulturnem domu Črnomelj: zaključek Drugačnih pravljic; 21. maj ob 17. uri v 
Krajevni knjižnici Semič: delavnica ročnih del; 21. maj ob 17. uri v Semiškem 
parku: Mini safari v knjižnici - naravoslovna delavnica z eksotičnimi živalmi in 
pravljico (dogodek organiziramo skupaj z KC Semič in društvom Bioexo, potrebne 
prijave v Krajevno knjižnico Semič); 26. maj med 11.35 in 12.20 uro v Starem trgu 
ob Kolpi in med 12.50 in 13.35 uro v Vinici: prihod potujoče knjižnice -  bibliobusa; 
27. maj ob 10.15 uri v Semiškem parku: Tiho branje; 28. maj ob 17. uri v Krajevni 
knjižnici Semič: delavnica ročnih del. Zaključki  Pravljičnega potujočega kovčka po 
dogovoru z belokranjskimi vrtci in osnovnimi šolami.

LJUDSKA UNIVERZA ČRNOMELJ VABI
5. 5. ob 19.00, Večnamenski prostor Cerovec pri Črešnjevcu: Tehnike sproščanja in 
ustvarjalnosti po metodi EFT (delavnica); 6. 5. ob 10.00, CSD Metlika: Svetovalna 
točka Svetovalnega središča Pokolpje; 12. 5. ob 8.00, gasilski dom Podzemelj: 
Tehnike sproščanja in ustvarjalnosti po metodi EFT (delavnica); 12. 5. ob 16.00, LU 
Črnomelj: Kako prepoznamo nevarne spremembe na koži in na koga ali kaj smo 
lahko alergični (predavanje); 13. 5. ob 10.00, Ljudska knjižnica Metlika: Svetovalna 
točka Svetovalnega središča Pokolpje; 13. 5. ob 17.00, LU Črnomelj: Umetna 
inteligenca za začetnike (predavanje, tolmačeno v SZJ); 19. 5. ob 17:00, Krajevna 
knjižnica Semič: Svetovalna točka Svetovalnega središča Pokolpje; 20. 5. ob 9.00 in 
17:00, Griček Črnomelj: Parada učenja 2026; 22. 5. ob 17.00, Vražji kamen 
Črnomelj: Pustolovščine (druženje uporabnikov slovenskega znakovnega jezika); 
25. 5. ob 10:00, LU Črnomelj: Ustvarjalna energija v skupnosti (srečanje članov 
UTŽO LU Črnomelj).

NALOGE V MAJU 2026
Materialna pomoč (hrana in oblačila): Prejemniki bodo hrano 
lahko prevzeli pred skladiščem Rdečega križa Metlika 5. in 6. 
maja med 9. in 10. uro. Izdaja rabljenih oblačil v skladišču 
Rdečega križa Metlika (na železniški postaji Metlika): vsako 
drugo sredo v mesecu med 9. in 10. uro.  Za vse informacije glede 
potreb občanov pokličite na št. 07/ 30 60 481 in  031 689 941 ali 
pišite na metlika.rk@siol.net. 
Dan odprtih vrat Rdečega križa Metlika bo 8. maja med 9. in 11. 
uro v stavbi gasilskega doma Metlika, I. nadstropje. Za obisko-
valce pripravljamo meritve krvnega tlaka, ogled temeljnih 
postopkov oživljanja in uporabe defibrilatorja. Zbirali bomo 
pristopne izjave darovalcev za posmrtno darovanje delov človeš-
kega telesa zaradi presaditve in si vzeli čas za pogovor o 
morebitnih stiskah v družini.
Akcija tik tak - brezplačno merjenje krvnega tlaka, sladkorja v 
krvi in holesterola ter predstavitev preventivnih  delavnic ZD 
Metlika bo 6. maja ob 19. uri v prostorih gasilskega doma Suhor. 
Kviz znanja in prijateljstva med mladimi člani Rdečega križa bo 
12. maja ob 10. uri v prostorih Kulturnega doma Gradac, ker se 
nahaja muzej RKS. / Regijsko preverjanje ekip prve pomoči za 
starejše ekipe bo 16. maja v Črnomlju. / Pomagaj prvi - prikaz 
temeljnih postopkov oživljanja z AED, bo 18. maja ob 19. uri v 
prostorih gasilskega doma Slamna vas. / Predstavitev krvo-
dajalstva med mladimi bo 20. maja ob 10. uri na OŠ Metlika, 
predstavitev prve pomoči med najmlajšimi v vrtcu 21. maja med 
10. in 11. uro. / Hoj, gremo na kavo bo 22. maja med 10. in 12. uro. 
/ Občanka - gre za preventivno zdravstveno akcijo, v kateri je 
zajeto uvodno skupinsko predavanje in posamični pregled dojk. 
Akcija bo 30. maja v prostorih ZD Metlika. Potekala bo v eni 
skupini med 8.30 in 10.30 uro. Potrebna je predhodna prijava na 
info točki ZD Metlika ali na Rdečem križu Metlika na št. 031 689 
941. Vabljene! / Krvodajalska akcija v Metliki bo 3. junija med 7. 
in 13. uro v telovadnici vrtca Metlika. 

Nudimo:

   svetovanje lastnikom gozdov

   gozdno-gojitvena dela

   posek, spravilo lesa, strojno sečnjo

   odkup in prodajo lesnih sortimentov    

    prevoze lesa

    izgradnjo vlak

    mulčenje zaraslih površin

    izdelavo sekancev

..........................................................................

00386 31 636 779
gozdarstvo.solar@gmail.com

Lesnika gozdarstvo d.o.o.
Petrova vas 23, 8340 Črnomelj
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· REZAN IN LEPLJEN LES RAZLIČNIH DIMENZIJ

· OBLOGA (STENSKA, TALNA,                   

STROPNA RAZLIČNIH DIMENZIJ)

· PELETI

· EMBALAŽA (palete, zaboji po naročilu)

· KONSTRUKCIJSKI LES S CERTIFIKATOM 

(C16,18,24,30)

· ODKUP LESA Z LASTNIM PREVOZOM

· MOŽNOST DOSTAVE

ŽAGA NOVOSEL d.o.o., Gradac 1 a, 8332 Gradac
e-mail: zaga.novosel@gmail.com, tel: 040 283 203- Alen

VISOKE GREDE (NA ZALOGI IN PO NAROČILU)

Skoraj 20 let delovanja potrjuje našo strokovnost.

VREDNOST VAŠE NEPREMIČNINE NE SME TEMELJITI NA OBČUTKU,  

PREDVSEM NE NA MNENJU POTENCIALNIH KUPCEV, 

TEMVEČ NA DOGAJANJU NA TRGU.

Pokličite nas in prodajte svojo nepremičnino po pošteni tržni ceni, varno in brez skrbi.

Knafelčeva diploma za 

markacista Martina Težaka

KONEC MARCA SO NA ZBORU MARKACISTOV V PROSTORIH CANKARJEVEGA DOMA NA 

VRHNIKI SLOVESNO PODELILI PRIZNANJA ZASLUŽNIM MARKACISTOM. KNAFELČEVO DIPLOMO 

ZA ŽIVLJENJSKO DELO JE ZASLUŽENO PREJEL TUDI MARKACIST PLANINSKEGA DRUŠTVA 

METLIKA MARTIN TEŽAK. PRIZNANJE JE POIMENOVANO PO ALOJZU KNAFELCU, OČETU 

SLOVENSKE PLANINSKE MARKACIJE (RDEČ KOLOBAR Z BELO PIKO), KI JE LETA 1922 UVEDEL 

ENOTEN SISTEM OZNAČEVANJA POTI.

Martin Težak iz Metlike je bil štirideset let 
poklicni šofer, zdaj pa je v pokoju. V prostem 
času se je največ ukvarjal s pohodništvom in 
kolesarstvom. Rad se pohvali, da je bil na 
številnih gorah, na Triglavu že štiridesetkrat, 
osvojil je Mt Blanc in Grossglockner, udeležil 
pa se je tudi 114 kolesarskih maratonov. V 
Planinsko društvo Metlika sta se z ženo vključila 
konec 80. let prejšnjega stoletja. Bil je prvi 
šolani markacist v Beli krajini, takrat se je 
izpopolnjeval v Kamniški Bistrici. Postavljen je 
bil za načelnika markacijskega odseka. S 
planinci je skrbel za številne poti, bil je med 
prvimi markacisti, ki so sodelovali pri marki-
ranju belokranjskega odseka Slovenske turno-
kolesarske poti. 

Pri Planinski zvezi Slovenije deluje skoraj 900 
markacistov, ki planinske poti markirajo, čistijo 
in urejajo prostovoljno, v dobro vseh planincev 

in obiskovalcev gora. Težak pojasni, da na 
planinskih poteh markacist dela praktično vse. 
Morajo imeti radi hribe in naravo, za delo pa se 
usposobijo preko komisije za planinske poti 
PZS. Ključne naloge markacista so obnova in 
risanje novih markacij ter postavljanje 
usmerjevalnih tabel, čiščenje poti, odstranje-
vanje podrasti, podrtih dreves in urejanje 
hudournikov, vgradnja in vzdrževanje tehničnih 
varoval na zahtevnih poteh ter redni pregledi 
stanja poti in poročanje o varnosti. 

Martin pojasni, da je pred nekaj leti z največjim 
veseljem s kolegi planinci poskrbel za obnovo 
naravne plezalne stena na Krašnjem Vrhu, ki se 
nahaja v neposredni bližini planinske koče in 
17-metrskega razglednega stolpa. Stena je bila 
obnovljena, očiščena in primerna za plezanje 
leta 2021. Poskrbel je tudi za markacijski 
podmladek, trenutno jih je v društvu sedem. 

Martinu Težaku Knafelčeva diploma, ki jo je 
prejel pred kratkim, veliko pomeni. Hvaležen je, 
da je njegovo delo nekdo opazil. Bil je na akcijah 
po vsej Sloveniji in njegovo delo nenazadnje ni 
moglo ostati neopaženo. Kljub temu, da je v 
pokoju, se še vedno pogosto odpravi na kakšno 
vzdrževanje planinskih poti v svojem okolju.  
                                                 Rudi Vlašič
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MARTIN TEŽAK JE PRVI BELOKRANJSKI 

ŠOLANI MARKACIST.
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Na podstrešjih starih belokranjskih hiš se pogosto skrivajo predmeti, ki 
niso le del preteklosti, temveč nosijo v sebi zgodbe ljudi, njihovih 
hrepenenj in upanja. Med takšnimi dragocenostmi je tudi stenska krpa z 
ganljivim napisom:

“LE LETITE DROBNE PTIČKE ČEZ DOLINE IN GORE

IN POVEJTE LJUBEM TATI V TUJINI,

DA ŽELI MU HČERKA DOBRO VSE!”

 To dragoceno vezenino je izvezla Marija Radovič, poročena Miketič,  
iz Preloke za svojega očeta Antona Radoviča, ki je leta 1928 odšel v 
Kanado.Takšne zgodbe so bile pogoste v Beli krajini, kjer so mnogi 
zapustili dom, da bi v daljnih deželah delali in zaslužili ter tako 
omogočili preživetje in boljše življenje družinam. V Beli krajini skoraj 
ni bilo hiše, iz katere vsaj en član ni odšel preko oceana.

Posebnost te zgodbe je pravzaprav njen zaključek. Oče se je po dolgih 
štiridesetih letih vrnil domov — in z njim tudi ta stenska krpa. Ves čas, 
ko je garal v Kanadi, jo je hranil kot dragocen spomin na dom, na hčerko 
in na vezi, ki jih nista mogla pretrgati niti razdalja oceana niti čas.

Semič ponovno dokazal, da prepeva s srcem 

- 23. aprila se je v Sem’škem parku odvil že 

tradicionalni dogodek - Vseslovensko petje s 

srci. Prisotni so se pridružili vseslovenskemu 

projektu Vseslovensko petje s srci, ki nas 

vsako leto znova opomni na neprecenljivo 

bogastvo slovenske ljudske pesmi in moč 

povezovanja. V parku so odmevali glasovi 

otroškega PZ Enote Vrtca Sonček Semič, 

otroškega in mladinskega PZ OŠ 

Belokranjskega odreda Semič, otroškega PZ 

Podružnične šole Štrekljevec, MPZ Društva 

upokojencev Semič, ljudskih pevk Šokice in 

semiških klobukarjev. 

Stenska vezenina kot tiha priča izseljenske usode

Vezenina tako ni le okrasni, 
etnološki predmet. Je sim-
bol ljubezni, ki je preživela 
desetletja ločenosti, osam-
ljenosti in  tudi trpljenja. Je 
tudi dokaz, kako močno so 
bile družinske vezi, vtkane 
v vsakdan preprostih, 
kmečkih ljudi tistega časa. 
Ptički, izvezeni na platnu, 
ki v kljunčkih nosijo pše-
nični klas, grozd in cvetico, 
so predstavljali glasnike, ki 
naj bi ponesli sporočilo čez 
gore in doline očetu tam 
nekje v Kanadi. Kaj je ta 
oče razmišljal ob pogledu 
na vezenino, ki nosi tako 

globoko  sporočilo, je vedel samo on. Besedilo lepo pove, kako otrok 
pogreša očeta in mu želi vse dobro. 

Ko je bila  letos stenska vezenina najdena na podstrešju, je oživela 
zgodbo te družine in obenem opomnila na širšo izkušnjo belokranjskih 
izseljencev, ki so odšli čez lužo v upanju, da bodo pomagali družini.  
Mnogi so pošiljali domov dolarje, toda za nekaterimi se je izgubila sled 
in kdo ve, kje so zaključili svoja  življenja.

Takšni predmeti, kot je ta stenska krpa, ki jo je izvezla deklica, ki je 
hrepenela po očetu, nas učijo, da zgodovina ni zapisana le v knjigah, 
temveč tudi v drobnih, ročno ustvarjenih delih, ki so preživela čas in so  
živ dokaz o težkih časih  mnogih izseljencev in njihovih domačih iz 
Bele krajine.

Živimo v času, ko so poti po svetu znova odprte in ljudje odhajajo v 
tujino iz različnih razlogov, a nas ta zgodba nežno opominja: dom ni le 
kraj, temveč občutek, ki ga nosimo s seboj  globoko zakopanega v srcu, 
lahko tudi v obliki preproste, a neprecenljive stenske krpe. 

Na številnih podstrešjih starih belokranjskih domačij se še vedno 
skrivajo podobni zakladi, 
ki nosijo zgodbe preteklo-
sti. Prav je, da jih ohrani-
mo in cenimo, ne pa da 
končajo na smetišču, saj 
so dragocen del naše 
dediščine.

Zvonka Šterbenc, prof.

ARHIV 
TISKANIH 

IZDAJ
www.belokranjec.si
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BREZ NJIH 
NE GRE

BLANKA MARKOVIČ KOCEN

OZRAČJE IN VZDUŠJE NAREDITA TIM

»V Črnomlju so tedaj potrebovali diplomiranega reševalca z izkušnjami in 
pred poltretjim letom se je začela odvijati neka zgodba v drugi ustanovi, 
praktično z zelo podobnim delom, trenutno z nekaj več administracije,« 
pove sogovornik, ki mu sijejo oči, ko govori o svojem delu kot poslanstvu.

IZ NOVEGA MESTA CELO PO DVAKRAT DNEVNO V ČRNOMELJ
Izkušnje je Plut od leta 2007 nabiral v Zdravstvenem domu  Novo mesto 
kot pripravnik. »Takrat je bila podobna kriza kot zdaj, le v obratni smeri. 
Zaradi upadov programov namreč v zdravstvu niso zaposlovali, zdaj pa je 
kriza je, ker ni kadra. Zdravstveni kader se obrača v vse druge smeri, saj 24-
urni delavnik, vikende, praznike … lahko razume samo človek, ki to dela,« 
pove Janez, ki se iz Novega mesta včasih celo po dvakrat dnevno in vsaj en 
vikend na mesec vozi v službo v Črnomelj.

Trenutno je v oddelku nujne medicinske pomoči in dežurne službe, ki sta v 
Zdravstvenem domu Črnomelj združena, zaposlenih 18 ljudi, do konca leta 
naj bi jo še nekoliko razširili, a so to zaenkrat le pričakovanja. 

TO NI SLUŽBA, KO OB 15.00 UGASNEŠ TELEFON IN TE NI
»Svoje delo vodje oddelka jemljem kot poslanstvo, kajti služba, ki poteka 
24 ur vse dni v mesecu s petimi ali po potrebi šestimi sodelavci ali več, ni 
služba, v kateri ob 15. uri, ko greš domov, ugasneš telefon in te ni. 
Preprosto, stvari se dogajajo tudi v soboto zvečer ali v nedeljo dopoldan, ko 
so vsi drugi doma,« pripoveduje sogovornik in dodaja: »Tu so še razne 
dobave, okvare, ki zahtevajo takojšnjo oskrbo, enako kot pacienti. Če se 
pokvari monitor, ga je treba nadomestiti, enako, če se pokvari avto na nujni 
vožnji, je treba takoj pripeljati drugega.« 

Osebno ima Janez Plut največje spoštovanje do vseh otrok, ki jih imajo na 

VODJA ZDRAVSTVENE NEGE ZA PODROČJE SATELITSKEGA URGENTNEGA 

CENTRA ZDRAVSTVENEGA DOMA ČRNOMELJ JANEZ PLUT SE JE PO SPLETU 

OKOLIŠČIN IZ NOVEGA MESTA VRNIL V OČETOV RODNI KRAJ SEMIČ, KJER 

JE PREŽIVLJAL DOBRŠEN DEL MLADOSTI IN IMEL SVOJO DRUŽBO, S 

KATERO ŠE DANES OHRANJA STIKE. PO SREDNJI ŠOLI SE JE ZAPOSLIL, PO 

15 LETIH KONČAL FAKULTETO. 

terenu. »Nimamo toliko prakse, kot bi si jo želeli, kot pride do težave z 
otrokom, mladostnikom, ki ga štejemo za odraslega, ali nosečnico. Tu ima 
vsak svojo osebno noto, načeloma pa je otroška urgenca res spekter, ki bi 
mu lahko damo skupni imenovalec.«

POROD MED TRANSPORTOM V LJUBLJANO
»Tega dela ne opravljaš zaradi denarja, če ga, pa ga ne boš dolgo, ker je 
preprosto preveč minusov in premalo plusov, ki bi te minuse pokrili.« 
Janezu je še posebno v spominu ostal dogodek v prejšnji službi, porod med 
transportom v Ljubljano. »Babica je rekla, zapomni si uro, jaz sem si 
zapomnil še hitrost, 142 km/h, in zbor vseh porodničarjev, ko smo mamo in 
otroka pripeljali na pediatrijo brez kakršnih koli težav in so nas 'v špalirju' 
pozdravili in zaploskali. To so stvari, ki jih z denarjem ne moreš kupiti. Po 
drugi strani pa so stvari, za katere je bolje, da ostanejo tam, kjer so.«

POMANJKANJE KADRA IN PREOBREMENJENOST ZDRAVSTVENIH DELAVCEV
Tudi v Zdravstvenem domu se srečujejo s pomanjkanjem kadra in 
posledično s preobremenjenostjo zdravstvenih delavcev na vseh področjih, 
zaradi česar se ponekod lahko krhajo tudi medsebojni odnosi.  »Več kot 
zaposlenim ponuditi delovne pogoje, sta ozračje in vzdušje, ki naredita 
tim,« poudarja sogovornik. 

ENKRAT NA URGENCI, ZA VEDNO NA URGENCI
»Ker v tej službi vidim dosti več plusov kot minusov in če mi bo dopuščalo 
zdravje, se tu vidim tudi čez deset, petnajst let. Že zdaj pa se kažejo težave s 
križem, želodcem …« Za fizično kondicijo Janez skrbi s hojo in 
kolesarjenjem, a zadnjih pol leta, pravi, je nekoliko len. »A vse se da, le pol 
ure prej moraš vstati.«

AVTOLIČAR - barvanje garažnih, vhodnih vrat in komponent. Delovni čas: 
med 6.00 in 17.00. Pogodba bo sklenjena za 3 mesece z možnostjo 
podaljšanja. Kraj opravljanja dela: proizvodnja PE: Gradac, Gradac 104. 
Pogoji za prijavo na razpis: vozniški izpit B kategorije, urejenost, komunika-
tivnost, odgovornost, lahko tudi kandidati brez šole, vendar z delovnimi 
izkušnjami. 

TERENSKI KOMERCIALIST - delo v pisarni in po terenu po Sloveniji, 
Hrvaški, Avstriji, iskanje novih kupcev, predstavitev prodajnega programa, 
svetovanje strankam, obiski in meritve pri strankah, predstavitev na sejmih. 
Delovni čas med 8.00 in 16.00. Pogodba bo sklenjena za 6 mesecev z 
možnostjo podaljšanja. Delavec dobi službeni telefon, službeno vozilo, 
redno plačilo, prevoz na delo, nadomestilo za malico, nadomestilo za 
obleko, možnost napredovanja. Kraj opravljanja dela: po terenu ter pisarna 
PE Ljubljana ali PE Gradac. Pogoji za prijavo na razpis: komunikativnost, 
iznajdljivost, dobro obvladovanje računalniških programov, smisel za 
prodajo, dobre prepričljive veščine, dobro znanje nemškega jezika, 
urejenost, prijaznost. Prijave obvezno s poslano prošnjo na e-mail (info@ 
kipkop.si) s opisom znanj, izobrazbe in delovnih izkušenj.

išče avtoličarja in terenskega komercialista
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ZELIŠČARJEV LEDENI ČAJ, KI RESNIČNO ODŽEJA
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Igor Foršček iz Starega trga, ki ga pogosto srečujemo na sejmih in 

tržnicah, je mladost preživel v Tržiču. Po šolanju se je kar nekaj časa 

ukvarjal s napravami za čiščenje vode in pripravo pitne vode, bil je uradni 

serviser za vrsto podjetij. Že leta 1998 je kupil parcelo s podrto zidanico 

pod vasjo Hrelen na Kočevskem. Naokrog so bili sami opuščeni in 

zaraščeni vinogradi, le na njegovi parceli je bila še jasa, kjer so lovci imeli 

preže. Tam je začel delati prve nasade, ki mu jih je že po enem tednu v 

celoti pojedla divjad. Potem, ko je okrog parcele postavil visoko ograjo, pa 

se je začelo zares.

Zeliščar Foršček je zaradi veselja do rožic in občutka izpopolnjenosti z delom v 

naravi po več letih iskanja svojega poslanstva in nezadovoljstva v prejšnjem 

poklicu to končno ozavestil. Po dolgih letih ljubiteljskega ukvarjanja z zelišči se 

je pred leti odločil narediti naslednji korak, in sicer formalno pridobiti ustrezno 

izobrazbo. Opravil je nacionalno poklicno kvalifikacijo za zeliščarja. Včlanil se je 

v društvo pridelovalcev in predelovalcev Arnika in si še bolj poglobljeno učil od 

ljudi s konkretnimi izkušnjami. Z društvom se je udeležil raznih izobraževanj, 

strokovnih ekskurzij in predavanj, med drugim tudi na Fakulteti za farmacijo v 

Ljubljani. Od začetka njegove uradne poti sicer mineva že deveto leto, vendar je 

prišel do točke, ko na svoji kmetiji ustvarja uspešno zgodbo.

Na Zeliščni kmetiji pod Hrelenom se Igor s svojimi odraslimi otroki ukvarja s 

pridelavo in predelavo zelišč. Kmetujejo ekološko, saj se zavedajo pomena 

zdrave hrane, varstva okolja in ohranjanja biotske raznovrstnosti. Z delom 

spodbujajo, ohranjajo in vzpostavljajo živost in rodovitnost v tleh. Torej delajo z 

naravo in ne proti njej. Kmetijske površine, prostore za predelavo in skladiš-

čenje imajo v Starem trgu ob Kolpi, nekaj nasadov in tradicionalno sušilnico pa 

pod opuščeno vasico Hrelen v občini Kočevje.

Njihovi ekstenzivni travniki in raznoliki nasadi pozitivno vplivajo na rastlinsko in 

živalsko pestrost ter s tem podpirajo ravnovesje v ekosistemu. Košnja je sicer 

pomembna za ohranjanje travnatih površin, vendar pa je tudi pri tem pomembna 

usklajenost z naravo. Travnikov ne gnojijo, kosijo pa le enkrat, največ dvakrat na 

leto. Prva košnja se opravi šele konec junija, da imajo travnate rastline čas 

semeniti. Ta praksa pripomore k ohranjanju travniških vrst, med drugim tudi 

zaščitene divje rastoče orhideje. Travniki pa so ta čas zatočišče za številne 

živalske vrste. Ne uporabljajo mineralnih gnojil in pesticidov. Zeliščne nasade po 

potrebi gnojijo z domačim gnojem, ki jim ga priskrbita ekološka oslica TaMala in 

ekološki poni Teslo.

Učni vrt se razteza na površini 300 kv. merov, sestavlja ga več kot 70 različnih 

zeliščnih vrst. Namenjen je spoznavanju in raziskovanju ter pridobivanju novih 

znanj glede zelišč ter njihovih učinkovin. Tako mlajšim, kot tudi bolj zrelim 

obiskovalcem nudi zanimivo senzorično doživetje: od različnih tekstur, vonjev in 

okusov pa do opazovanja brenčečih opraševalcev. Tekom rastne sezone 

načrtujejo različne delavnice in vodene oglede vrta in pašnika z živalmi, z 

upanjem, da koga navdušijo nad tradicionalnim zeliščarstvom. Prispevati želijo 

k razvoju turizma in ponudbi doživetij v Poljanski dolini ob Kolpi. Na približno 0,7 

ha imajo posajene aromatične in zdravilne rastline, ki jih uporabljajo pri izdelavi 

zeliščnih pripravkov. To so zeliščarjev ledeni čaj, sirupi, čajne mešanice, maže in 

drugi tradicionalni zvarki. Po količini pridelajo največ poprove mete, ognjiča, 

pegastega badlja, ameriškega slamnika, rmana, komarčka, plahtice, melise in 

sivke. 

Ime ledeni čaj izhaja iz dobesednega opisa pijače, ki je postrežena hladna, 

običajno z ledom, kot osvežitev, kar predstavlja kontrast vročemu čaju.  

Povezava med besedama "ledeni" (zaradi nizke temperature) in "čaj" (osnova iz 

čajevca ali zelišč) opisuje hladno obliko te pijače. Čeprav se imenuje "čaj", gre pri 

komercialnih različicah pogosto le za aromatizirano in sladkano vodo z izvlečki, 

ne pa za klasičen čaj. V Sloveniji je bil prvi ledeni čaj na policah na voljo okoli leta 

1989.  Danes je ledeni čaj pogosto bolj sok oziroma sladkana pijača kot pravi čaj. 

V poletni vročini se prileže prijetna ohladitev. Domači ledeni čaj je odličen način 

za potešitev žeje, hkrati pa z njim v telo vnesemo tudi številne antioksidante. 

Igor je recept za svoj zeliščarjev ledeni čaj iskal kar precej časa, zato nam 

natančnega recepta svojega napitka ni izdal. Zaupal nam je le, da čaj pripravlja iz 

svojih zeliščnih čajnih mešanic, za močnejši in boljši okus pa doda domači 

zeliščni sirup. Pri tem ima veliko izbire, saj izdeluje številne okuse, kot so timijan 

in materina dušica, dobra misel, rožmarin, komarček in kopriva, črni bezeg, 

pehtran in ajda, sivka in ameriški slamnik.

Zeliščarjev ledeni čaj je specifičnega okusa, ki ga zagotavljajo preverjena 

zelišča, pridelana v Poljanski dolini ob Kolpi. Tudi tehnološki postopek izdelave 

je zelo drugačen od ostalih postopkov za pripravo napitkov in sirupov. Vsebuje 

samo 4 g sladkorja na 100 ml.

O ZELIŠČARJEVEM LEDENEM ČAJU



AZN AE DN NJE
Piše: Pika. Belokranjska.
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Pomlad je v polnem zamahu, vse cveti in dehti in ob misli, da nam bo 

morda letos le prizaneseno z mrazom, nam kar zaigra srce. Če se 

temperature do Zofke res ne bodo več spustile pod ničlo, se bo dobra 

botra jesen izkazala z vso svojo radodarnostjo. Ozimnica bo, vsaj kar se sadja 

tiče, zagotovljena in marsikomu se bodo s tem vsaj nekoliko zmanjšali 

družinski izdatki. Potolažena pa bosta tudi duša in želodec, saj bomo uživali 

zdravo lokalno sadje.

Pomlad pa je (še vedno) tudi čas za čistilne akcije. Ponekod še kar vztrajajo z 

njimi, čeprav osebno mislim, da bi bilo bolje vse leto vzgajati tiste, ki jim za 

naravo ni kaj prida mar. Smeti je sicer manj, kot jih je bilo pred mnogimi leti, 

ko s(m)o v naši državi začeli z akcijo Očistimo Slovenijo. A še vedno se najdejo 

packi, ki bi jih očitno spametovalo šele, če bi jim stopili na prste. Še posebej 

tistim, ki smetijo namerno in v svoje veliko zadoščenje. Kako bi si sicer lahko 

razložila, da pobiram smeti po svoji parceli, ob robu katere je steza? In tu se 

zame čistilna akcija konča. Očitno so mnenja, da ne bodo čistili za drugimi, če 

sami spoštujejo red, tudi mnogi drugi, saj marsikje tarnajo, da je čistilcev 

malo in vse manj.

Praviloma se več ljudi kot na čistilnih akcijah zbere na zborih krajanov, ki so 

po mnogih belokranjskih krajih še vedno tradicija. Na njih marsikje počistijo z 

marsičim, nekateri pa doživijo nekakšno svoje lastno očiščenje. In se do 

naslednjega zbora krajanov čez leto dni kar nekoliko boljše počutijo. Eno 

takšnih očiščenj so nedavno doživeli tudi prebivalci metliške mestne 

skupnosti, kamor poleg meščanov Metličanov sodijo še vaščani iz Križevske 

vasi. Slednjih je navadno na zboru bolj malo, a ne vem, če zaradi tega, ker se 

ne počutijo meščane ali pa se jim preprosto ne ljubi. To je njihova odločitev. 

Ne bi pa smela pri občinskih svetnikih odločati zgolj lastna volja, ali bodo 

prišli poslušat, kaj žuli someščane. Pa vendar jih, z izjemo dveh svetnic, ni 

bilo. Celo letos ne, čeprav bodo proti koncu leta lokalne volitve.

So pa na omenjenem zboru premlevali večinoma zimzelene teme, kar si 

lahko razlagam s tem, da problemi očitno že leta in leta niso bili rešeni. In se 

bodo najbrž vlekli še dolgo časa, saj bi bili sicer zbori krajanov v nevarnosti, 

da jih ukinejo. Ker bi zmanjkalo tem, o katerih bi razpravljali. To pa so: 

norenje po stranskih mestnih ulicah, ki so postale dirkališča, Vinogradniška 

cesta in Trdinova pot, kulturni dom, ki ga v Metliki ni. Še tisti, ki je bil, se je 

preimenoval v Sokolski dom. A razen novega starega imena se ni spremenilo 

nič: dom je neprimeren za dogodke, prebivalci metliške občine pa morajo 

vse pogosteje na prireditve, ki jih pripravljajo njihovi soobčani, v kulturna 

domova v Črnomelj ali Semič. Povrh vsega je v manj kot letu dni že drugič 

zaprta cesta med Metliko in Semičem. Zaradi popravila. In z zaporami se 

očitno še ne bo končalo, saj metliška županja »grozi«, da bodo obnavljali tudi 

del cestišča v njeni občini. Kar pa niti ni tako slabo, saj Metličani in Semičani v 

želji, da se prebijejo do ene ali druge občinske prestolnice, ubirajo mnoge 

stranske poti, potke in steze. In tako spoznavajo našo lepo Belo krajino.

Zagotovo pa ne bodo šli na vzmski (in ne vuzemski) ponedeljek v Semič ali 

Črnomelj nastopat metliški folkloristi. Ne nazadnje tudi zato, ker po nastopu 

v domačem starem mestnem jedru v klobuke naberejo toliko denarja, da 

razmišljajo, da bi jeseni pripravili še en vzmski ponedeljek. Se mi je pa utrnila 

misel, ko sem letos opazovala mlade fantičke, ki so se prvič javno pomerili v 

petelinjem boju, za njimi pa je bil kot kulisa prenavljajoči se konzum. »Upanje 

in bodočnost,« me je prešinilo. Predvsem upanje, da bo konzum končno 

obnovljen. Bodočnost pa naj pripada mladim.

Po meri izdelamo 
zatemnitvene roloje, 
žaluzije in lamelne zavese.

Sonja Vukčevič s.p.
Zadružna cesta 33, Črnomelj

PO NAROČILU

delovni čas: pon in čet 13-19, 
tor, sre, pet 7-13

041 899 181

MOŠKO IN OTROŠKO FRIZERSTVO

SONJA

ŠIVANJE ZAVES



Ana Banovec
ANA BANOVEC IZ KOTA PRI SEMIČU, ABSOLVENTKA SLOVENISTIKE IN 

NEMŠČINE, JE  LETA 2022 DIPLOMIRALA NA TEMO KRAKARJEVE POEZIJE, 

KI JE V KRAKARJEVEM LETU VZBUDILA VELIKO POZORNOST JAVNOSTI. 

DIPLOMSKO NALOGO JE NAMREČ PREDSTAVILA TAKO LOKALNI KOT TUDI 

ŠIRŠI JAVNOSTI. ANA TRENUTNO PIŠE MAGISTRSKO NALOGO NA TEMO 

IRONIJE V SODOBNEM SLOVENSKEM ROMANOPISJU. 

BLANKA MARKOVIČ KOCEN
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Prispevek h Krakarjevemu letu?

Šolanje?

V diplomski nalogi sem se želela ukvarjati z 
literaturo. Kot Semičanki se mi je izbira Krakar-
jeve poezije zdela povsem logična odločitev. 
Hkrati je bila to zame lepa priložnost, da ga kot 
pesnika še bolje spoznam. Posebej so me 
nagovorile njegove taboriščne pesmi, ki jih prej 
nisem dobro poznala. Čeprav so tematsko težke, 
me je prav ta močna osebna izkušnja, ki jo nosijo 
v sebi, zelo pritegnila. Ob branju sem dobila 
občutek, kako globoko je obdobje vojne in 
taborišča zaznamovalo Krakarja – kot človeka in 
kot pesnika, zato sem se v nalogi osredotočila na 
taboriščno motiviko v njegovi poeziji. Letos pa 
sem v okviru Krakarjevega leta na povabilo 
Krajevne knjižnice Semič in Kulturnega centra 
Semič lokalni skupnosti  predstavila diplomsko 
nalogo.

Že od malih nog sem zelo rada brala in pri treh 
letih poznala vse črke. Očitno se je že takrat 
začela nakazovati moja pot. Vedno sem imela 
rada jezike, posebej slovenščino, v osnovni šoli 
pa sem kot izbirni predmet izbrala tudi nemščino. 
Prav ta mi je v obdobju šolanja na črnomaljski 
gimnaziji posebej prirasla k srcu in takrat se je 
dokončno izoblikovala odločitev, da študij 
nadaljujem v tej smeri. Vpisala sem se na študij 
slovenistike in germanistike na Filozofski 
fakulteti v Ljubljani. Drugih želja niti nisem 
imela. Zdelo se mi je, da je to prava smer zame.

Diplomska naloga, viri?

Odziv javnosti na diplomsko nalogo?

Magistrska naloga?

Najprej sem se lotila iskanja virov. Poleg knjižnih 
so mi bili v veliko pomoč tudi številni strokovni 
članki, dostopni na spletu. Pri analizi Krakarjevih 
taboriščnih pesmi sem si vzela čas. Pesmi sem 
večkrat prebrala, o njih razmišljala in si sproti 
zapisovala opažanja. Na tej podlagi sem nato 
oblikovala posamezne motivne in tematske 
sklope ter jih poskušala povezati v celoto. Ta del 
procesa mi je bil še posebej zanimiv, saj med 
branjem postopoma odkrivaš nove pomene in 
povezave, ki jih na začetku sploh ne opaziš.

Moram reči, da sem dobila veliko pozitivnih 
odzivov. Poleg same predstavitve sem sodelovala 
tudi v oddaji Pisave, posvečeni Lojzetu Krakarju, 
ki je bila predvajana na prvem programu 
Televizije Slovenija. Nisem pričakovala, da bo 
moja diplomska naloga vzbudila toliko zani-
manja, a me to veseli, predvsem zato, ker se na ta 
način glas o Krakarju širi naprej in lahko ljudje 
spoznajo tudi manj znane vidike njegovega 
ustvarjanja. Ob tem se znova pokaže, da njegove 
pesmi nikakor ne sodijo v čas, v katerem so 
nastale, temveč so v marsičem še vedno zelo 
aktualne. 

V magistrski nalogi se za spremembo ukvarjam s 
prozo, natančneje z ironijo v sodobnem romanu. 
Analiziram dva slovenska in dva nemška romana 
z vidika rabe ironije. Za to tematiko sem se 

odločila, ker me je ironija kot literarni pojav 
pritegnila predvsem zaradi svoje večplastnosti in 
odprtosti. Gre za precej obširno in kompleksno 
področje, ki pa se mi zdi prav zato še toliko bolj 
zanimivo.

Svoj prosti čas namenjam glasbi in kulturi, ki me 
res izpolnjujeta. Pojem v mlajšem mešanem 
pevskem zboru Župnije Semič. Prav tako sem 
članica in tajnica Kulturnega društva Orel Semič, 
s katerim med drugim že vrsto let organiziramo 
Krakarjeve dneve. Poleg tega pa predvsem rada 
berem, kuham in preživljam čas z nečaki. 

Dobra knjiga, dober koncert. Pa dosežki ljudi, ki 
so mi blizu. Vse to me vedno znova napolni z 
energijo in me spodbudi, da tudi sama ustvarjam 
in napredujem. 

V tujini se zaenkrat ne vidim. Želim si ostati nekje 
blizu doma, vendar se zavedam, da to ni odvisno 
samo od mene, temveč tudi od nadaljnje karierne 
poti ter drugih življenjskih okoliščin. 

Poleg možnosti na področju dela me doma zadr-
žujejo predvsem ljudje, ki jih imam rada, in 
občutek pripadnosti okolju, v katerem sem 
odraščala. 

Prosti čas?

Kaj vas v življenju še posebej navdihuje?

»Pobeg« v večja mesta, morda celo v tujino?

Kaj bi vas zadržalo doma?



V PROSTEM
ČASU

V PROSTEM ČASU

MINKA KOČEVAR

RUDI VLAŠIČ

MINKA KOČEVAR JE OTROŠKA LETA PREŽIVELA V ROSALNICAH, Z 

VSTOPOM V ŠOLO PA SE JE NJENA DRUŽINA PRESELILA V METLIKO, 

KJER JE BILA NAJBOLJŠA UČENKA GENERACIJE. ŠOLANJE JE 

NADALJEVALA NA GIMNAZIJI V ČRNOMLJU IN V NOVEM MESTU TER NA 

PEDAGOŠKI AKADEMIJI IN PEDAGOŠKI FAKULTETI V LJUBLJANI. KOT 

PROFESORICA BIOLOGIJE IN KEMIJE JE POUČEVALA NARAVOSLOVNE 

PREDMETE V ŠTEVILNIH SREDNJIH ŠOLAH, KOT UČITELJICA V MNOGIH 

OSNOVNIH ŠOLAH NA DOLENJSKEM IN V BELI KRAJINI. 

Kot bibliotekarka je tri leta delala v Ljudski knjižnici Metlika na delovnem 
mestu višje knjižničarke. Kar tri mandatna obdobja je delovala v Občin-
skem svetu Metlika, deset let je bila predsednica Literarnega kluba Metlika, 
mnoga leta je bila aktivna članica DPM Metlika. Obe njeni naravoslovni 
diplomi sta bili s področja botanike in pedagogike. Rastline so njena 
ljubezen, drevesa in zelišča pa njena strast. Leta 2001 je postala lokalna 
turistična vodička, leta 2020 pa interpretatorka narave. Z možem Tonetom 
imata tri odrasle otroke, hčeri Tamara in Tadeja ju razveseljujeta z vnukom 
in tremi vnukinjami. Sin Domen je študent magistrskega študija kemijske 
tehnologije v Mariboru.

Leta 1989 se je preselila v Dragomljo vas, kjer sta si z možem zraven 
domače kmetije zgradila dom. Kočevarjevi, » Švarčki« po domače, so na 
mešani živinorejsko-vinogradniški kmetiji pridelovali tudi žita in 
zelenjavo, tobak in gojili krave, svinje, kokoši in zajce, dohodek pa so 
dopolnjevali z nabiranjem zdravilnih zelišč in gob. Mnoga znanja in 
izkušnje prejšnjih generacij sta z možem osvojila postopoma, najprej z 
zelenjavnim in sadnim vrtom za potrebe njune družine, nato s čebelarst-
vom, potem pa še z registracijo dopolnilne dejavnosti iz zeliščarstva leta 
2017. Pred tem sta oba leta 2014 v organizaciji ZIK-a Črnomelj obiskovala 
tečaj in 2015 pridobila NPK za zeliščarja. Minka se je vsa naslednja leta, in 
se še, udeležuje različnih tečajev iz vrtnarjenja, biodinamike, etnobotanike, 
fitoterapije in zeliščarstva. Na PF Ljubljana je leta 2020 končala dvoletno 
doizobraževanje iz gospodinjstva.

In kako ste se na začetku lotila dela? Je šlo vse gladko? Minka pove: »Nekaj 
zemljišč sva podedovala, nekaj zamenjala in dokupila, da sva pridobila 
dovolj obdelovalnih površin, ki so potrebne za registracijo dopolnilne 
dejavnosti. Začela sva z gojenjem industrijske konoplje in ajde. Zelo 
pomemben je bil tudi izbor primerne zemljiške parcele za vrt. Ta leži nad 
vasjo, ob makadamski poti, na prisojni legi, obdana z gozdom in travniki. 
Obiskovalci vrta so navdušeni, počutijo se kot v gozdnem raju, pravijo. Še 
posebej se je to opazilo v času epidemije, ko je na vrt prihajalo veliko 

obiskovalcev iz različnih krajev Slovenije in tujine. Potrebovali so stik z 
naravo, mir, tišino, vonj rastlin, šepet dreves, petje ptic …«

Svoj Belokranjski zeliščni vrt pod Gorjanci sta za javnost odprla leta 2016.  
Obdajajo ga gabrova živa meja, smrekov drevored, mešan gozd kostanja, 
gabra in hrasta ter valoviti zeleni višinski travniki. Vrt je senzorični, učni in 
terapevtski, na njem negujeta preko 150 belokranjskih okrasnih, sredo-
zemskih, kuhinjskih, aromatičnih, gojenih in divjih zdravilnih, medovitih, 
zelenjavnih, sadnih, eksotičnih in kmetijskih rastlin, v okolici pa rastejo 
divjinke - travniške in gozdne rastline ter rastline gozdnega roba. Potke so 
travnate in iz opeke, slame in žaganja, vse naravni ali reciklirani materiali.

Lepo uspevajo mediteranske rastline pa tudi aloja, artičoka, citronka, 
stevija, tobak, bamija, okrasni lan. Njihov domači hišni vrt pa krasijo že 
odrasla drevesa, kot so javor, lipa, lipovec, omorika, breze, ginko, cedra, 
sredozemska cipresa, orehi, bezeg, ki jim v vročih poletnih dnevih dajejo 
ustrezno mikroklimo in omogočajo naravno hlajenje hiše.

Sproti, med ročnim pobiranjem ali ročnim žetjem, zelišča sušijo na naraven 
način, na zraku v senci, deloma tudi v sušilnikih. Shranjujejo jih v 
papirnatih vrečah in steklenih kozarcih. Ponujajo različne čajne mešanice, 
samostojne čaje, zeliščna mazila in zeliščne vrečke. Izdelke prodajajo v 
Hiši dobrot Bele krajine v Metliki.

Minka razloži: »Dolga leta poučevanj pretežno v razredu sem zamenjala za 
neposredno vodenje, čutno doživljanje narave in njenih procesov. Vrt mi je, 
poleg divje narave v njegovi okolici, izvrstno učilo, pripomoček in zelena 
učilnica na prostem. Skupaj z obiskovalci spoznavamo zgodovino zelišč, z 
vsemi čutili posamezna zelišča in družine zelišč ter načine gojenja zelišč, 
različne učinkovine in možnosti uporabe zelišč v vrtnarstvu, kulinariki, 
zdravilstvu in kozmetiki. Obiskovalce prosimo, da ne uporabljajo mobilnih 
telefonov, naj se prepustijo oblikam, barvam, vonjavam in okusom zelišč.« 
Kočevarjeva predavanja in delavnice izvaja za različne naročnike in 
udeležence, to so vrtci, šole, podjetja, organizacije, društva, na različnih 
lokacijah. Leta 2018 je prejela državno priznanje Androgoškega centra 
Slovenije za promocijo učenja in znanja odraslih.

Od leta 2018 sodelujejo v projektu Odprtih vratih Bele krajine, projektu 
RIC Bela krajina. Od lanskega leta opažajo večje zanimanje za ogled 
njihovega vrta in drugih delov Bele krajine iz mnogih društev iz Slovenije. 
Minka aktivno deluje v Društvu lokalnih turističnih vodnikov Bele krajine 
in v Društvu kmečkih žena Metlika, soustvarja turistično in kmetijsko 
dejavnost v Beli krajini. Vsa ta področja promovira tudi kot soorganiza-
torka dnevov zeliščarstva v Beli krajini, katerih glavni organizator je ZIK 
Črnomelj.

Delo na zemlji, v naravi, jo osrečuje, pomirja in krepi. Družinski zgledi 
njene stare mame Marije iz Čuril, ki je do 85. leta delala na njivah, prav tako 
predano delo moževe mame Micke in delo na vrtu in sadovnjaku njene 
mame Martine, so ji navdih. In doda: »Zemljo naših prednikov smo dobili 
le v začasno last, z možem jo želiva zdravo in rodovitno predati najinim 
naslednikom. Ponosna sva, da najini otroci vidijo prihodnost za delo in 
življenje v Beli krajini, ki je prečudovit naravni in življenjski prostor. 
Raznolika znanja iz zeliščarstva, samooskrbe ter trajnosti bom še naprej 
širila v obliki predavanj, delavnic in zeliščnih doživetij.«

NINA ENGLARO 
BUKOVEC S.P.
TRUBARJEVA 7
ČRNOMELJ

M: 041 609 041

ź

ź

ź

ź

PEDIKURA (KLASIČNA, ZAHTEVNA) – SANIRANJE VRAŠČENIH                  

NOHTOV S SPONKAMI, NOHTNA PROTETIKA

NEGA ROK (KLASIČNA MANIKIRA, UREJANJE NOHTOV                                              

Z NUGENESIS PRAHI) IN NEGA OBRAZA

DEPILACIJA Z VOSKOM, INTIMNA, IPL/RF LASERSKI                                   

TRETMAJI (PORAŠČENOST)

PRODAJA KAKOVOSTNIH PROIZVODOV ZA PODALJŠANO                                

NEGO DOMA in DARILNI BONI
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10 LET ŠOLE ZDRAVJA 

NA SUHORJU
NA DOLNJEM SUHORJU PRI METLIKI OB ZAČETKU PREBUJANJA 

NARAVE IZ ZIMSKEGA SPANCA TRADICIONALNO PRIPRAVIJO 

PRIREDITEV POZDRAV POMLADI, LETOŠNJA JE BILA ŽE 21. PO VRSTI. 

MEDGENERACIJSKO DRUŽENJE JE POPESTRILA 10. OBLETNICA 

DELOVANJA TAMKAJŠNJE SKUPINE ŠOLE ZDRAVJA.
Skupina Suhor pri Metliki je ena od šestih skupin metliške podružnice Šole 
zdravja. V ta vseslovenski projekt je sicer vključenih že 268 skupin in 
skoraj 6 tisoč članov. Vodja suhorske skupine Jožica Gerkšič si življenja 
brez gibanja ne predstavlja več: „Telovadba nam daje ogromno. Smo bolj 
gibčne in zdrave, se družimo, torej je boljše naše mentalno zdravje, saj se 
dvakrat na teden dobimo pri gasilcih in spijemo kavo, praznujemo tudi 
rojstne dneve. Vse, kar je lepega, združimo. Vesele smo, da ta skupina 
obstaja in deluje tako dobro.“
Prireditev Pozdrav pomladi so vsi skupaj začeli s telovadbo pred 
tamkajšnjim kulturnim domom, kar je bil poseben dogodek tudi za članico 
skupine Majdo Žefran: „Zelo veseli smo, prekrasno je bilo. Zunaj smo 
potelovadili skupaj z otroki in ostalimi obiskovalci ter jim pokazal delček 
gibov, ki jih izvajamo vsak dan. Ni mi žal, da sem se pridružila tej skupini. 
Tu ni samo telovadba, veliko se družimo, nudimo oporo druga drugi, se 
pogovarjamo. Pomemben je zdrav duh v zdravem telesu in potem je volje in 
energije dovolj za cel dan. Preko tega se tudi povezujemo, tako s šolo kot 
krajevno skupnostjo, gasilci in ostalimi organizaciji. To je nekaj 
najlepšega. Samo z roko v roki lahko napredujemo in smo uspešni.“
Gospem v oranžnem je s priznanji čestitala tudi predsednica Društva Šola 
zdravja Zdenka Kavčič: „10 let Šole zdravja na Suhorju je nekaj, kar ti da 
navdih. To je skupnost, to je gibanje, to so ljudje, ki jih povezuje vadba in 
vsakodnevno druženje. Iskrene čestitke jubilantom za prvih 10 let! Naše 
punce so zdrave, živahne in povezane. Imajo socialno mrežo, ki krepi 
njihov vsakdan, jih ohranja pri vitalnosti in jim daje moč za vsakdanje 
izzive. Prav gotovo je zaradi tega manj bolezni, osamljenosti in več 
življenjske energije. Velika pohvala, da vsak dan zberejo moč in ga začnejo 
na najboljši možen način, z vadbo in druženjem.“
Po telovadbi so se vsi skupaj preselili v kulturni dom, kjer so članice 
Krožka ročnih del Suhor pripravile impresivno razstavo. „Večinoma so to 
izdelki, ki smo jih ustvarile minulo zimo in pomlad. Če bi želele razstaviti 
zares vse, kar smo naredile, je ta dvorana veliko premajhna. A en delček 
vsega je tukaj, delček našega srca in ljubezni do ustvarjanja. Ponosne smo 
tudi na to, da smo letos nekatere članice pridobile certifikat Art&Craft 
Slovenija. Tudi to je potrditev za naše dobro delo,“ je zadovoljna vodja 
krožka Majda Žefran.

DOBRODELNA  JASNA LETOS ZA 

OTROKE S POSEBNIMI POTREBAMI

V KULTURNE DOMU ČRNOMELJ SO V APRILU IZVEDLI 

DOBRODELNO PRIREDITEV JASNA, ŽE 19. PO VRSTI. LETOS SO 

ZBIRALI SREDSTVA ZA OSNOVNO ŠOLO MILKE ŠOBAR – NATAŠE, 

NATANČNEJE ZA NJIHOVO FOLKLORNO SKUPINO.

Dobrodelno prireditev že skoraj dve desetletji prirejajo v spomin 
preminule vodje kulturnega programa Zavoda za izobraževanje in 
kulturo Črnomelj, prvič so zbirali sredstva za belokranjsko šolo za 
otroke s posebnimi potrebami, je pojasnil koordinator in organizator 
kulturnih programov Razvojno informacijskega centra Bela krajina 
Tadej Fink: „Jasna je posebna dobrodelna prireditev, saj podpiramo 
vrtce, šole in društva, ki prispevajo k obogatitvi kulturnega življenja v 
Beli krajini. Slišali smo, da si na OŠ Milke Šobar – Nataše želijo še 
bolj razvijati folklorno dejavnost in da jim manjkajo folklorni 
kostumi, zato bodo zbrana sredstva namenjena prav temu.“
Ravnateljica šole Judita Rupnik je bila nad izborom njihove šole 
navdušena: „Zelo smo veseli, da smo bili izbrani, da lahko 
sodelujemo na tej tradicionalni dobrodelni prireditvi. Veseli smo 
zbranih sredstev, ki jih bomo porabili za nakup noš za folklorno 
skupino. Letos našo šolo obiskuje 86 učencev, kar 20 jih sodeluje pri 
folklori.“
Na svoje varovance je ponosna tudi mentorica folklorne skupine 
Maja Mihelić:„Komaj smo čakali na takšen dogodek, da lahko tudi 
naši otroci sodelujejo pri zbiranju sredstev. Za šolo in starše bi bil to 
prevelik zalogaj, saj so folklorni kostumi zelo dragi. Naša folklorna 
skupina deluje že nekaj let, pod mojim vodstvo zadnja tri. 
Udeležujemo se šolskim prireditev, nastopimo na Jurjevanju, vsako 
leto potujemo na tekmovanja folklornih skupin otrok s posebnimi 
potrebami, tako da smo zelo dejavni. “
Tokratna dobrodelna Jasna je bila po zaslugi folklornikov povsem po 
belokranjskih notah, prepletena s Cicibanom in praznovanjem 
jurjevanja. Poleg Folklorne skupine OŠ Milke Šobar – Nataše je 
nastopila tudi otroška Folklorna skupina Dragatuš, zapele so Devojke 
in tudi Tamburaška skupina Vodomci.

STROKOVNA EKSKURZIJA ČASTNIKOV NA 

NOTRANJSKO
Belokranjski in novomeški častniki smo za leto 2026 načrtovali vrsto 
skupnih aktivnosti, med njimi tudi spomladansko strokovno ekskurzijo na 
Notranjsko. Tokrat nas je pot vodila na Zaplano, kjer smo si ogledali del 
Rupnikove linije, ter v Dolenjo vas pri Cerknici, kjer smo spoznali 
edinstveno maketo Cerkniškega jezera.
9. aprila smo se v zgodnjih jutranjih urah z avtobusom odpravili iz 
Črnomlja preko Semiča in Metlike čez Gorjance. V Novem mestu so se 
nam pridružili še častniki iz Območnega združenja slovenskih častnikov 
Novo mesto in nekatere njihove soproge. Po krajšem postanku za okrepčilo 
na počivališču Barje smo pot nadaljevali proti Vrhniki in naprej na Zaplano.

Pričakal nas je vodnik, ki nas je z zanimivo in duhovito razlago popeljal po 
tematski poti Rupnikove linije. To je sistem utrdb, ki jih je Kraljevina 
Jugoslavija pred drugo svetovno vojno gradila na zahodu Slovenije kot 
obrambo pred Italijo in je poimenovana po takratnem generalu Leonu 
Rupniku. Kljub obsežni zasnovi nikoli ni bila uporabljena, saj je bila 

Za pester kulturni program je vnovič poskrbela Podružnična šola Suhor, ki 
je zaokrožila prijeten dogodek in razveselila tudi Jožico Gerkšič: 
„Presenečena sem nad obiskom, čeprav je vedno velik. Poudarek pa je 
seveda na medgeneracijskem povezovanju. Sem navdušena, vesela in 
srečna, da ljudje še nekaj dajo na druženje in lepoto, ki jo ustvarjamo. Tako 
z gibanjem, kot rokodelskimi deli in nastopanjem.“
                                                                                       David Jakopič David Jakopič
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50. REVIJA CERKVENIH PEVSKIH ZBOROV 

BELOKRANJSKIH ŽUPNIJ

Ekokult, d.o.o., Kvasica 2, Dragatuš
Telefon: 07 35 66 914 
prodaja@ekokult.com
www.ekokult.com

trajna, betonska izvedba
dolgoročno najboljše razmerje 
med kakovostjo in ceno
vrhunska tehnologija 

ČISTILNE 
NAPRAVE

OSTALA PONUDBA: zbiralniki  deževnic in tehnika 
za rabo deževnice, ponikovalnice, kanalete,
cevi - betonske, PVC in UKC, lovilci mineralnih
olj in maščob, pokrovi - inox, alu, ltž, protipovratne
lopute, refraktometri, klini za jaške in drugo

NA BELO NEDELJO SE V BELI KRAJINI TRADICIONALNO ZBEREJO IN 

ZAPOJEJO PEVCI CERKVENIH ZBOROV. LETOS SO V ČRNOMALJSKI 

CERKVI SVETEGA PETRA IZVEDLI JUBILEJNO 50. REVIJO CERKVENIH 

PEVSKIH ZBOROV BELOKRANJSKIH ŽUPNIJ.
Pevski jubilej so seveda obeležili s petjem, koncertom. Nastopilo je 
dvanajst zborov. Za dolgoletno petje so pevcem podelili priznanja, 
marsikateri je nastopil tudi na prvi reviji. Prav tako so počastili pobudnike 
prve revije, ki se torej odvija že pol stoletja. Med njimi je bila tudi 
zborovodkinja Marjanca Vidic, ki je navdušena, da se cerkveno petje 
nadaljuje: „To pomeni, da ima stvar nekaj v sebi. Tudi ljudem nekaj 
pomeni, ne samo meni. Danes sem zelo uživala ob petju Belokranjcev. Ta 
cerkev že dolgo ni slišala takšnega petja tolikšnega števila zborov. Zelo mi 
je bilo všeč.“
Eden od pobudnikov revije je bil tudi tedanji črnomaljski župnik Franc 
Urbanija: „Včasih ni bilo toliko zborov in pevcev kot danes, a kljub temu se 
jih je zbralo precej. Danes je bil čudovit koncert. Bil sem zelo ganjen, nisem 
si mislim, da je bila to že 50. revija. Vsem pevcem čestitam, saj kdor poje 
rad, ostane mlad. Kdor rad poje, ne more slabo misliti, s petjem pa dvigne 
tudi druge. Kar je zelo potrebno, lepa pesem je kot sonce. Mislim, da petje 
ne bo prenehalo. Starejši vztrajajo in motivirajo tudi mlade. Vsem sem 
hvaležen in vesel za ta koncert. Spomini nam dajejo moč, tudi takšno, da 
vztrajamo v lepoti.“
Prvo revijsko druženje zborov se je sicer zgodilo leta 1974, v koronačasu je 
revija dvakrat odpadla. Z revijo je zadovoljen tudi zdajšnji župnik župnije 
Črnomelj Janez Žakelj: „Sem poln hvaležnosti, da je dogodek lepo uspel, 

da so se odzvali vsi belokranjski cerkveni zbori. Tako smo obudili tisto, kar 
že 50 let poteka vsako belo nedeljo. V Beli krajini je doma cerkveno petje. 
Moram povedati, da imamo dokumente, ko so po cerkvah peli že leta 1860. 
Vse to se zdaj lahko prebere tudi v zborniku, ki so ga danes prejeli vsi pevci. 
Vesel sem, da je izšel, saj lahko preberemo, kakšno bogato tradicijo imamo 
v Beli krajini. Sicer pa so bila srečanja cerkvenih zborov že pred 2. 
svetovno vojno, na primer leta 1934 v Semiču. Zadnjih 50 let pa so se torej 
redno dobivali in prepevali.“
Izjemen je bil zaključek revije, ko so ob dirigiranju Marjance Vidic vsi 
pevci zapeli belokranjsko himno Vstani in dvigni se Bela krajina. Seveda  
je sledilo še prijetno druženje pred župniščem.

David Jakopič

opuščena že pred italijanskim napadom leta 1941. Danes so njeni ostanki še 
vidni, zlasti med Blegošem in Golim vrhom v Poljanski dolini. Obrambna 
črta je bila razdeljena na pet sektorjev, prvi z območjem zahodno od 
Ljubljane pa je varoval smer Trst–Ljubljana. Na Zaplani je del linije urejen 
kot krožna učna pot, dolga približno 3 km, ki vodi mimo dobro ohranjenih 
bunkerjev iz let 1937–1941.

Udeleženci smo si utrdbe z velikim zanimanjem ogledali ter ob razlagi 
vodnika in informativnih tabel dobili vpogled v način gradnje, organizacijo 
in pomen tega obrambnega sistema. Po ogledu smo se vrnili do izhodišča, 
kjer je sledil krajši počitek in kosilo.

Pot smo nato nadaljevali v Dolenjo vas pri Cerknici, kjer smo si ogledali 
živo maketo tamkajšnjega presihajočega jezera. Ta v pomanjšanem merilu 
prikazuje jezero in njegovo kraško zaledje med Slivnico in Javorniki ter 
nazorno ponazarja delovanje vodnega sistema in značilno presihanje 
jezera. Doživetje dopolnjujejo zvočni posnetki narave, ki obiskovalca še 
dodatno približajo življenju ob jezeru. Maketa je unikatno avtorsko delo 
Vekoslava Kebeta, ki je nastajalo tri leta in predstavlja izjemen prikaz tega 
naravnega pojava.

Ogled smo zaključili z multivizijskim prikazom sobivanja domačinov s 
Cerkniškim jezerom ter predstavitvijo izdelave tradicionalnih jezerskih 

čolnov. Polni novih vtisov smo se čez Bloško planoto in Suho krajino 
odpravili proti Novemu mestu, kjer smo se poslovili od dolenjskih 
prijateljev, nato pa se v poznih popoldanskih urah vrnili v Belo krajino. 
Ugotovili smo, da je bila ekskurzija izjemno zanimiva in poučna, saj nam je 
približala del bogate slovenske kulturne in naravne dediščine ter še dodatno 
utrdila medsebojne vezi.

Peter Golobič
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90 LET BARBARE LILIČ
27. marca letos je častitljivih 90 let praznovala Barbara Lilič iz Radovice 
pri Metliki. Rojena je bila na Radovici, kjer si je tudi uredila dom, v katerem 
še danes živi. Po končani šoli se je kot šivilja zaposlila v tovarni Beti v 
Metliki, ker je delala do upokojitve. V službo je največkrat hodila peš ali s 
kolesom, saj so bili avtomobili takrat redkost. Njeni sorodniki, sosedi, 
prijatelji in znanci jo poznajo kot natančno šiviljo in dobro gospodinjo, 
predvsem pri peki peciva in ohcetnih tort. Gospa Barbara je bila tudi članica 
v vaškem igralnem društvu Radovica v vlogi igralke. Spominja se tudi 
vaškega pohoda z baklami iz Radovice do približno 5 kilometrov 
oddaljenega Krašnjega vrha ob vsakem novem letu. Čeprav ji življenje ni 
prizanašalo, je gospa Barbara pozitivna in polna energije, še vedno se zna 
pošaliti in sorodnike, prijatelje, ki jo obiskujejo, spraviti v smeh. Je povsem 
samostojna, sama opravi manjša gospodinjska opravila in ureja svoj 
cvetoči vrt, ki ji prinaša veliko veselja. 

In kakšen je njen recept za dolgo življenje? “Delo, skromnost in vera. Kdor 
se rodi, se postara in se enkrat poslovi. Tudi upanja ne smeš izgubiti. 

90 LET  HELENE TURKOVIČ
Helena Turkovič iz Semiča je 31. marca dopolnila 90 let. Bila je profesorica 
francoščine in srbohrvaščine in je poučevala na gimnaziji Črnomelj. Svoj 
poklic je zelo rada opravljala in učencem dajala tudi popoldanske 
inštrukcije. V prostem času je veliko pletla pa tudi uživala v peki piškotov 
in potic. Z možem Mirkom, po domače Zdravkom, sta si ustvarila lep in 
prijazen dom v Semiču, prosti čas pa sta z družino in prijatelji uživala na 
morju v svojem vikendu. Žal je bolezen prehitro posegla vmes in vzela 
Zdravka, tako da je gospa Helena že dolgo vdova.
Ima dva sinova, Igorja in Mirka, ter dva vnuka. Ko se ozre nazaj na svoje 
življenje, se ji zdi, da je 90 let hitro minilo. Ker ji zdravje ne služi več  
dobro, se je odločila za bivanje v DSO Črnomelj. Počuti se dobro, 
zadovoljna je z oskrbo in pohvali negovalke, da lepo skrbijo zanjo.
Ob njenem jubileju sva jo obiskali županja občine Semič Polona Kambič in

prostovol
jka 
Rdečega 
križa 
Semič ter 
ji zaželeli 
dobro 
zdravje 
in še 
veliko 
let.

Branka 
Muc 

Pomembna pa je domača hrana, zelje in žganci 
in nekaj ocvirkov'',  še doda nasmejana slav-
ljenka, ki se je ob obisku  razveselila šopkov, 
izrečenih čestitk in rojstnodnevne torte.

Nikoli ni pričakovala, da bo doživela takšna 
leta, je priznala slavljenka, ki so jo ob tej lepi 
obletnici obiskale županja Metlike Martina 
Legan Janžekovič, sekretarka OZRK Zalka 
Klemenčič in prostovoljci krajevne organiza-
cije Rdečega križa Radovica ter predstavniki 
Krajevne skupnosti Radovica in Društva 
upokojencev Metlika. Vsi zbrani Barbari ob 
rojstnem dnevu želimo še  polno zdravja in 
zadovoljstva.






